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KÉZIRATUKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

OAK BERMENTES LE VELEKET FOGADUNK E£,
előfizetési díj.-

\ idékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy negyedévre lOkor. 
Egy hóra 3 kur. GO ill.

Egy évre............ 40 kor.
í gy tél évre... 20 kor.

Kű fő dre : 3 hóra Németországba 12 korona, 
F ranczia-, Olasz-, Orosz-. Torok’-, Görög-, Spí 
uv ol őrs zugokba, Svájca, Románia-és Szlrbiába 
ra.ammt amaz országokba, melyek a postaszem 

zode.hez tartoznak, negyedévre 15 korona. FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

W5ai számunk főbb közlegényei i
V ezérczikk : Veszedelmes hajlamok.
A császári kézirat.
OrsaSiggyUIós.
Kolossváry miniszter nyilatkozatai.
Loubet Londonban.
A pápa beteg.
A külföld eseményei.
Álljunk elébe! (Osztrák okvetetlenkedés.)

A honvédelmi minlsater balesete.
A későn erkezett kegyelem.
A görög ,-mazsola-válság.“
Morgan kudarcxa.
Tárcza : A gyűlölet. Irta : C s e h o v.-

Tükör előtt. Irta : Haltai 
Jenő.

Regény. Az eisö szerelem. Irta: S o p h u s 
Se handorph.

Veszedelmes liajiamok.

eddig
csak

Miért jött gróf Khuen-Héderváry ? 
U azt mondta, azért jött, hogy itt ren­
det és nyugalmat csináljon.

Azóta, hogy állását csodálatos kö­
rűimén} ek közt elfoglalta, még semmit 
.-ern cselekedett, csak beszélt. De be­
szédei eg} általán nem vallanak arra. 
hogy alkalmatos férfiú lenne a rend 
és nyugalom megteremtésére. Minden 
cü} Ca iölszólalása után újabb meg­
döbbenés támad. Valami különös, lep- 
lezgetö modorban tr-zi meg kijelen­
téseit, de ezek a kijelentések mindig 
olyanok, hogy kitetszik belőlük a 
reakezionárius lóláb. Ahelyett, hof'y 
világosan, férfias nyíltsággal beszélne, 
amint kellene olyan súlyos és válsá­
gos viszonyok közt, mint amiriök a 
mostaniak, gróí Khuen-IIéderváry di- 
plomatizál. Rejtélyeket ad föl. növeli 
a zavart, mélyíti a bizonytalanságot, 
zaklatja a kedélyeket.

Mit akar tulajdonképen. Senki erű­

idé miniszterelnöknek,hogy a kedélyeket 
még jobban ingerelje, hogy a súlyos 
helyzetet még súlyosabbá tegye. Pe­
dig ezt teszi. Azok után, a miket 

össze-vissza beszélt, még
az se várható, hogy 

ideiglenes rendet és nyugalmat
tudjon teremteni. Folytonos elszó­
lásai mind csak arra vallanak, 
hogy alapos a tőle való félelem s 
hogy erőszakos hajlamait nem hagyta 
ott Zágrábban a báni székben, hanem 
magával hozta a magyar kormányel­
nöki méltóságba. Elszólásait, a mikbö 
kitörnek veszedelmes ösztönei, csűri
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csavarja, de az őszinteség és nyíltság
hiánva még növeli a félelmet minden

beriia ezt nem tudja. Talán u maga
sem. Csak hajlamai törnek ki 
ezek a hajlamok veszedelmesek, go­
noszok. Van-e számítás, politikai 
megfontolás, valamiféle rendszer 
megteremtésére irányzott alapos gon­
dolat az ő zavaros, napról-napra vál­
tozó kijelentéseiben, vagy csak a belső 
ösztön forrásaiból fakadnak? Akár 
igy van, akár úgy: gróf Khuen-Hé- 
derváry a helyett, hogy különben is 
ellenszenves politikai egyéniségének 
megbízhatatlanságát enyhítené, reak- 
cziús hajlamainak elárulgatásáva! 
egyre fokozza maga iránt a bizalmat­
lanságot. Minden egyes felszólalása 
után vihar támad a Házban. Nem­
csak az ellenzéket háborítja föl, ha­
nem azokat is megdöbbenti, kik mö­
götte ülnek. A szabadelvű párt is 
napról-napra kevésbé érti ezt az 
embert.

Lehetetlen, hogy a Fölség azért 
küldötte volna gr. Khuen-Héderváryt

oldalon. Tessék összevetni eddig tett 
nyilatkozatait az 1899. XXX. t. ez 
módosításáról, a Ház feloszlatására 
vonatkozó fölfogásairól! Ki tud ezeken 
eligazodni? A ki igy beszél, az vagy 
nincsen tisztában azzal, hogy mit 
akar, vagy pedig alattomoskodik s 
csak arra vadászik, hogy alkalma 
nyíljék erőszakos törekvéseinek meg­
valósítására.

Ma újból lelepleződött egy reak- 
cziós hajlama. Rejtélyes formában 
ugyan, de mégis cic6 
beszélt a klotürröl.

elég érthető módon 
Ioü'V sziikséü'

esetén nem zárkózik el ettől 
a rendszabálytól; de hiszen en­
nek megalkotása a Ház joga. 
Hát persze, hogy a Ház joga. 
Hiszen minden a Ház joga. 
De a parlament többségének a mi­
niszterelnök a vezére, s a mi parla­
mentarizmusunk rettenetes szégye­
nére, a mi parlamenti majoritásunk 
nem maga választja vezérét, hanem 
im Pécsből küldik a nyakára. És a 
parlamenti majoritás, melynek nin­
csen se egységes akarata, se egysé­
ges érzése, hanem csak megy a szá­
mára kirendelt vezér után tiiskön- 
bokron át, követni fogja vezérét, fő- 
kép, ha ez a vezér majd teljesen a 
maga képére teremti 
rilást.

Tehát g
újabban a klotiir bajnokának fegy­
verzetében áll előttünk. íme az uj 
miniszterelnök liberalizmusa, mely 
kész belefojtani a magyar nemzeti 
szabadelvüség és parlamentárizmus 
sarkalatos intézményét a reakezióba ! 
Lehet, hogy holnapgr. Khuen-Héderváry 
megint máskép fog beszélni a ház­
szabályok szigorításának kérdéséről; 
de liát az isten szerelméért, lehet-e

akiből

meg a majo-

Khuen-I íéderváry IP <>*-

bizni olyan államférfiban,

esetröl-esetre igy törnek elő a vesze­
delmes, reakeziós hajlamok?

A miniszterelnök látszólagos jám­
bor naivitással azt mondta, hogy mi­
ért ne lehetne megcsinálni nálunk 
azt, ami más országban is megvan? 
Nem tartjuk se olyan tudatlannak, se 
olyan naivnak gr. Khuen-Héderváryt, 
hogy tisztában ne lenne az ilyen, 
okoskodás szertelen hamisságával.

A császári kézirat.

Nálunk dőreség ilyen kérdésben
idegen analógiákra való hivatkozás. 
Mert olyan bolond, képtelen közjogi 
helyzet nincsen Európa egyetlen ál­
lamában sem, mint a miénk. Mi egy 
velünk ellenséges állammal vagyunk 
közjogi kapcsolatban, s nekünk örö­
kösen ennek az ellenséges társnak 
ellenséges hatalmi befolyása ellen 
kell védekeznünk. Ez a hatalmi be­
folyás századok óta ellenünk dolgo­
zik s el akarja nyelni nemzetünk ösz- 
szes jogait és érdekeit. Ez ellen a 
rettenetes törekvés ellen egyetlen 
fegyverünk a parlamenti reziszten- 
czia. Aki ezt a fegyvert ki akarja csa­
varni a kezünkből, az a magyar nem­
zet kegyetlen ellensége, összes nem­
zeti érdekeinknek árulója. Kemény 
szó, de igaz szó. A klót űrrel 
való fenyegetőzés csak arra al­
kalmas, hogy minden jóravalú ma­
gyar ember hazafias érzését fül há­
borítsa. Vehette ezt észre gróf Khuen- 
Héderváry ma, a mikor a fölháboro- 
dás és tiltakozás elemi erővel tört ki 
az egész ellenzéken, s a jobboldal is 
megdöbbent az ő rejtélyes kije­
lentésének közvetetten hatása alatt.

Hát t. miniszterelnök ur! így nem 
lehet se rendet, se nyugodalmat terem­
teni ebben az országban! Soha semmi 
körülmények közt. Annál kevésbbé 
most, a mikor a kedélyek háborod­
nak. Egy kormányelnöknek, a ki vi­
haros hangulatok és az egész nemzet 
kedélyének lázas lüktetése mellett fog­
alja el állását, megnyugtató program- 

mot kell adnia nemcsak nehány 
létre, hanem a belátható jövőre is. 

Árúi Khuen-Héderváry ilyen program- 
mot nem adott, hanem csak hajlamo­
sat árult el. És ezek a hajlamok egy- 
ül-egyig csak arra alkalmasak, hogy 

még jobban fölkorbácsolják a parla- 
nenli és országos kedélyek viharos 
íullámait. Gróf Khuen-Héderváry még 

semmit sem cselekedett, csak beszélt, 
de beszédei után kitör a nemzetből 
az a fohászkodás: Isten őrizzen attól. 
iogy ez az ember, mint magyar mi­

niszterelnök, cselekedhessen is!

Azt az úgynevezett bizalmi nyilatkozatot, 
a melyet a Körber-kormúny kapott az osz­
trák császártól, s a mely, a mint azt előre 
jeleztük, a hivatalos Wiener Zeitungban 
ma látott napvilágot, nagyon természetes, 
hogy több oldalról bőséges magyarázattal 
kisérik. A magyarázásnak különösen osztrák 
részről látják szükségét. Vagyis jobban 
mondva a belemagyarázásnak. Mert a mint 
azt lapunk legutóbbi számában kifejtettük, 
ebben a császári írásban ki-ki számára 
csak az van benne, amit belőle kiolvasni 
akar.

Hogy mit magyaráznak bele, arról most 
vitázó! nem érdemes. Győzelem-e, kudarcz-e, 
majd elválik, ha arra kerül a sor, hogy 
Körber e kéziratra támaszkodva parlament­
jével szembenállón. Csak egyet látunk és 
konstatálunk világosan ez alkalommal is: 
azt a képtelen törekvést, hogy Ausztria is­
ién tudja hány nemzetisége mind külön-kü- 
lön jogot formál magának arra, hogy a 
magyar nemzettel egyenjogunuk tekintessék, 
és mikor mi kivárniuk vagy kapnánk valamit- 
azok is hasonlóra tartanak igényt.

Hogy ez micsoda nonsens, azt talán 
megokolni is fölösleges. Hiszen — a mint 
ma a véderő-bizottságban is mellesleg em­
lítették — mi, egységes magyar állam. 
nem osztrák tartományokkal vagyunk 
közösségben, sőt nem is Ausztriával szer­
ződtünk, hanem a dinasztiával ju­
tottunk megállapodásra egy dualisztikus 
állapotra nézve. A dinasztia ez idő szerinti 
fejét pedig, I. Ferencz Józsefet, a mint látszik, 
nem tudják rávenni, hogy illetéktelen jogo­
kat vállaljon és respektáljon s hiszszük, hussy 
a magyar királyt az osztrák császár előtt 
megalázni marad is hiábavaló törekvésnek.

Polónyi az ő érdekes és tartalmas beszé­
dében oly világosan mulatott rá azokra a 
kontradikeziúkra, melyek a miniszterelnök­
nek a Ház elölt telt nyilatkozatai és a 
Kossuth-párt megbízottjaival való megbeszé­
lése alkalmával tett kijelentései közt l'önn- 
állanak és analizálván a miniszterelnök pro- 
grammatikus nyilatkozatait, oly határozottan 
mutatta ki annak hiányait és homályosságait, 
melyek joggal keltenek gyanút az ellenzék­
ben, hogy Klmen-lléderváry késztetve 
látta magát az azonnal való válaszra.

A ldotür.

eddigi csu-

A szájkosár.
-- A inai Ház-ülés.

illés volt 
napirend

Érdekes eseményekben gazdag 
a mai. Különösen érdekes volt a 
előtt lefolyt, közel két óra hosszat tartott 
vita, mely úgy hiszszük, nem egy irányban 
járult hozzá az eszmék tisztázásához.

Provokálta ezt a vitát Polónyi Géza, aki 
hivatkozással arra, hogy a miniszterelnök 
minapi beszédében olyan dolgokat imputált 
neki, melyek a tényeknek nem felelnek 
meg, kifejtette, hogy lvhuen-Héderváryval 
szemben minden fegyver jogosult, mert 
azok a nyilatkozatok, melyeket a miniszter­
elnök a kiegyezés, a Ház feloszlatása és a 
házszabályok módosításának kérdésében tett, 
nem fedik azokat a kijelentéseket, melye­
ket tett a miniszterelnök a kabinet megala­
kítása előtt, mikor megbeszéléseket folyta­
tott a függetlenségi párt vezérembereivel.

Úgy látszik, a miniszterelnök kezdi be­
látni. hogy az ö kerteléseivel, az ö enuneziá- 
ezioival, melyek hol leljes Inján vannak az 
őszinteségnek, hol pedig dodonai ravasz-ág­
gal vannak megkonstruálva, nem sokra 
megy és hogy a helyzet addig nem is tisz- 
tázúdhatik, amig nyíltan nem vallja be, hogy 
mik a szándékai. Mert sorra vette azokat a 
Polónyi részéről is említett kérdéseket, me­
lyeket mindeddig nem válaszolt meg nyílt 
határozottsággal és egyikre-másikra, de csak 
egyikre-másikra nézve ma már pozitív mű­
dön nyilatkozott, félretéve az 
rést-csavarást.

F.lég őszinte volt beismerni, hogy a kife­
jezéseiben ö nem épen mintaszerű, mert 
szólván a katonai javaslatokról, azt mondta:

- Úgy lálorn az. a szerencsétlen kifejezé­
sem, hogy egyelőre félreértésekre adóit 
okot !

És aztán vallomást teli, hogy csakugyan 
úgy áll a dolog, ahogy Polónyi mondta. 0 
a Kossuth-párt mcghizotljaival folyt atolt meg­
beszélés alkalmával nem azt mondta, hogy 
a katonai javaslatok egyelőre ne tárgyalta.- 
sanak, hanem azt, hogy teljesen levétessenek 
a napirendről.

Azután ismételte, hogy az indemnitást 
nem arra akarja felhasználni, hogy felosz­
lassa az országgyűlést. Ilyen szándéka nincs. 
Ü békés kibontakozást keres a mai sivár 
helyzetből. Épugy nem szándéka megragadni 
az inic-ziativát a házszabályok módosí­
tására.

— De a kló tűr ? Hát a klotür? — kér­
dezte a szélsöhaloldal.

Erra aztán Khuen-Héderváry kijelentette, 
hogy ö elvben nem barátja a klotürnek és 
a szólás szabadságát az opportunitás oká­
ból sem akarja korlátozni.

Eddig a nyilatkozat kielégítő volt. De 
most aztán megint következett egy ravasz 
l eülés-csavarás. Mert a miniszterelnök azzal 
folytatta, hogy végre is jöhet még idő, 
amikor a házszabályok revíziója szüksé­
gesnek fog mutatkozni, de ennek is a szó- 
lásszabadság megóvásával, csak a törvény­
hozási működés meggy őrsi tása érdekében 
lehetne megtörténnie. Nem akarja a klo- 
türt, de nem is tekinti kizártnak a klo- 
türt, mert ami más államokban lehetséges, 
miért ne volna lehetséges nálunk is ?

Ezt magyarul úgy hívják, hogy: ha aka­
rom vemhes, ha nem akarom, nem vemhes. 
Az egyik tétel ellentéte a másiknak. Egyik 
mondatában a miniszterelnök nem akarja a 
klotürt, a másikban nem látja kizártnak 
a lehetőségét. Arra mindenesetre kiváncsiak 
vagyunk, hogy miként véli a klotürt, vagy 
legalább a bizonyos mérvű klotürt úgy bele-

Az Egyetértés tárczája. rakozoltan tekintgetett ki az ablakon, mialatt 
mondotta:

A gyűlölet.
— Az Egyetértés tárczája. — 

Irta: Csehov Antal.

— Mi tehát élenyt lélekzünk be. De most 
azt mondjad meg, Petya, mit lélekzünk ki ?

— Szénsavat — válaszoltam én — mi­
közben szintén kinéztem az ablakon.

— Úgy van, hagyta helyben Miczike. A 
növényeknél azonban fordítva áll a doloo-:
azok szénsavat szívnak lie és

Parasztházban, friss szénán töltött egy éj­
szakai a vadásztársaság. A hold bevilágított 
az ablakon, az utczárói egy harmonika szo­
morú nótái hallatszottak és kábitóan édes 
illat aradt a szénából. Beszéltek a vadá­
szok a kutyákról, az asszonyokról, az első 
szerelemről, meg más egyebekről. Végigka- 
ezagtak már vagy egy tuczat históriát, a 
mik ismerős asszonyokról szóltak, mikor 
megszólalt közülük u legtermetesebb, a ki 
inkább egy szénaboglyához hasonlított a fél­
homályban és szelíd, mély basszus hangon 
beszélt:

— Nem kell művészet ahhoz, hogy sze­
retve legyünk. Azért vannak az asszonyok, 
hogy szeressenek bennünket. De van-e köz­
ietek urak, olyan, a kit gyűlöltek? Szenve­
délyesen, halálosan gyűlöltek? Módotokban 
volt-e már, hogy a gyűlölet exaltácziúit, or- 
g.áit megfigyeljétek? Nos?

Senkisem válaszolt a kérdésre.
— Nincs hát senki köztelek, urak ? — 

kérdezte a basszusliang. — Nos, engem 
gyűlöltek, gyűlölt egy szép leány és én 
megfigyelhettem az első gyűlölet szimpto- 
máit saját magamon. Az elsőt, uraim, mert 
olyas valami volt, mintha az ellenkezője 
volna az első szerelemnek.

Nem ismertem én még abban az időkben, 
mikor velem ez a dolog történt, sem a sze­
leimet, sem a gyűlöletet. Nyolcz éves lehet­
tem körülbelül, de ez mitsem tesz, mert 
történetemben a nőé a főszerep. Kérlek hát, 
figyeljetek rám. Szép nyári estén, alkonyai­
kul, együtt a gyerekszobában ültem a no- 
velönömmel, M'iczivel. egy elragadó, szenti­
mentális teremtéssel, a ki akkoriban került 
ki a nevelőintézetből. Miczi kisasszony szó­

éi enyt lélek- 
zenek ki. Szénsav nagyobb mennyiségben 
az ásványvizekben, a kályhagözökben fordul 
elő .. . Ez a gáz nagyon is veszedelmes. 
Nápoly közelében van az úgynevezett kutya- 

, mely egészen meg van telve szén­
savval. Ha egy kutyát az embui beléje ker­
get, az megfut benne.

Ez a szerencsétlen kutya-barlang, Nápoly 
közelében, valóságos határköve a nevelönök 
vegytani ismereteinek. Miczi kisasszony, aki 
különben lelkesedett a természettudományok­
ért, szintén csak nagyon keveset tudott ab­
ból, ami a kutya-barlangon túl esett.

— Nos? — ismételtette velem az elmon­
dottakat. Én megcselekedtem. Azt kérdezte 
tőlem, hogy mi a látóhatár? Feleltem. Az 
udvaron, mialatt mi a kutyába Gangot és a 
látóhatárt kérődztiik újból végig, az apum 
vadászatra készült. Kutyavonitás, lúdobogás 
hallatszott és a szolgák hordták a vadász- 
:ocsira u különféle holmikat. Egy fogat ál­

lott n vadászkocsi mellett, melyben anyám 
és nővérem foglaltak helyet, hogy elmenje­
nek ivaneczky névnapjára. Csak én és Mi­
czike maradtunk odahaza, meg a diákbá- 
tyárn, akinek a foga fájt. Elképzelhetitek az 
irigységet és unalmat, amely elfogott.

Mit lélekzünk hát mi be? — kérdezte 
Miczi kisasszony, miközben uz ablakon ki­
nézett.

— Élenyt.
— És ludod-e mit nevezünk látóhatár­

nak ?
— Igen látóhatárnak azt a helyet mond­

juk, ahol az ég látszólag érinti a iüldet. . .
A fogat, lenn az udvaron mozgásba 

jött.. . Láttam, hogy Miczike egy ezédulát 
vett ki a zsebéből és idegesen összegyűrte.

Aztán a halántékához szorította, miközben 
elpirult hirtelen és az órára tekintett.

— Jegyezze hát meg magának — mon­
dotta — Nápoly közelében van uz úgyneve­
zett kutyabarlang. Majd ismét az órára né­
zett és folytatta: ahol az ég látszólag a 
földet elinti.

Szegényke a legnagyobb felindulással jár­
kált a szobában, miközben újból az órára 
nézett. Még egy félóra hiányzott abból az 
időből, mely a mi mártiromságunkra ki volt 
szabva.

— Mu^t hát az arithmetikát — mondotta 
nehezen lólckzve — miközben reszkető ke­
zekkel lapozgatott a leladványos könyvben.

— Kérem, oldja meg a 325. -zámu fel­
adványt, én mindjárt visszatérek . . .

Kiment. Hallottam, a mint lesurrant a 
lépesükön és észrevettem az ablakon keresz­
tül, a mint kék ruhácskája eltűnt a kertaj- 
tóban uz udvar végén. Gyors mozdulatai, 
arezszine, izgatottsága mind feltűntek. Hova 
futott, miért? Okosabb voltam, mint a mi­
lyennek látszottam és csakhamar megértet­
tem a dolgot. Bizonyára a kertbe futott — 
gondoltam — hogy szüleim Lavollétébcn 
cseresznyét, meg sok földi epret szedjen 
össze! 11a ez igy vau, az ördögbe is, akkor 
én is lemegyek cseresznyét enni. Eltettem a 
leladványos könyvet és u kertbe iütcllam. 
A cseresznyéknél vagyok, de ö nincs itt. 
Tovahalad az epreknél, a szederbokroknál, 
a kis örháznál, elhagyta a veteményes ágya­
kat és lement a tóhoz. Halvány volt és meg-' 
remegett minden legkisebb zajtól. Én utána 
sompolyogtam és u következő dolgokat lát­
tam, uraim. A tó partján, két vén fűzfa kö­
zött állott a bátyám, tizasa, a kin nem lát­
szott meg, hogy a foga fájna.

Mic-zikére nézett és az arcza ragyogott a 
boldogságtól, mintha elöntötte volna a nap­
sugár. A leány remegve, nehéz lélekzettel 
közeledett feléje, mintha a kulyabarlangba 
kergették volna, hogy légeny hatoljon a tü­
dejébe ... Minden mozdulatán meglátszott, 
hogy ez az első légyottja . . .

De már közeledett is feléje . . . Egy fél

perezig szultánul nézik egymást s úgy lát­
sz, ív, nem hisznek a szemeiknek. Aztán meg-
laszilja valami titokzatos erő Miczikét, s o 
kezeit a Szasa váfiaira rakja és fejecskéjét 
odahajtja a mellére. Szasa nevet, valami 
érthetetlen szavakat badar és a nagyon sze­
relmes ember ügyetlenségével fogja kezei 
közé Miczike arczát. Es az idő, uraim, az 
idő pompás ... A nap egy magaslat között 
lenyugszik, két öreg fűzfa, a zöld tópart, az ég 
— mindez visszatükröződik a tű vizében. 
Minden csöndes a környéken. A sás fölött 
aranyszárnyu, kis esti lepkék röpködnek. 
Messze u kert mögött a csordát hajtják ha­
zafelé. Egy festmény az egész.

Mindenük közül amit láttam, csak azt ér­
leltem meg, hogy csúkoloztak Miczike és 
Szasa. No, ez nem illik! Ha ezt megtudná 
a mama, kapnának mindketten! A szégyen­
nek egy öntudatlan formája fogott el és be 
nem várva a légyott végét, visszasiettem a 
gyermekszobába. Mert éppen okosabb vol­
tam, mint amilyennek látszottam, a felad- 
ványos könyvemhez ültem és gondolkoztam 
a dolgon. Arczomon ott ült a káröröm. 
Egyrészt kellemes volt, hogy egy idegen ti­
tokhoz jutottam, másrészt pedig melegített 
az az öntudat, hogy ezentúl nem gyakorol­
hatnak fölöttem hatalmat! Most az én hatal­
mamban vannak és nyugalmuk teljesen az 

í nagylelkűségemtől függ. No de meg is 
mutatom nekik!

Mikor aludni mentem, Miczike, mint ren­
desen, bejött a szobámba. Megkérdezte, 
hogy imádkoztam-e és megnézte, nem fe­
küdtem-e ruhástól az ágyba. Ránéztem csi­
nos arczocskájára és elfojtottam a neveté­
semet. A titok szinte dagadozott bennem 
és mindenáron ki akart törni. Nem tudtam 
megállani, hogy legalább is ezélzásokat ne 
ejtsek. Gyönyörködni akartam a hatásban.

— Tudom, — mondottam vigyorogva. 
Ó-ó-ó!

— Mit tud?
— Ú—ó! Láttam, mikor csókolóztak Szá­

sával — a füzek közt... Utána mentem és 
mindent láttam . . .

lett „czél-
aliol a gyer-

Miezike összerezzent és piros 
zásaimtól.Az asztalra roskudt 
lyatartó állott és a vizesüveg.

— Láttam, mikor , . , csókolóztak ... is­
mételtem vigyorogva, miközben gyönyörköd­
tetett zavara . . . Aha! Majd megmondom a 
mamának!

Félénken nézett rám egy darabig Miczike, 
aztán megfogta a kezemet. Remegő hangon, 
alig hallhatóan mondotta:

— I’etja, ez csúnya dolog . . . Kérem, 
kérem az isten szerelmére, no szóljon róla 
senkinek . . . Tisztességes emberek nem kéin-

Az csúnya dolog kéremködnek . 
szépen . ..

Félt szegényke az édes anyámtól, aki szi­
gorú volt es erkölcsös. A vígyorgó, bántó 
gyemekarezom is fájóan hathatott rá, profu- 
nizálta az ö ártatlan első szerelmét. Nem is 
aludt egész éjjel és a reggeli teánál kék ka­
rikák voltak a szemei alatt. Mikor találkoz­
tunk tea után Szásával, rászóltam vigyorgú 
nevetéssel:

— Tudom ! Láttam tegnap este, mikor 
Miczike kisasszonyt megcsókoltad!

Szasa rám nézett és majdnem közönyö­
sen mondta:

— Buta vagy !
Nem volt olyan kishitű, mint a leány és 

igy nem sikerült hatást csinálnom. Kz aztán 
még jobban felizgatott. Nem is hitte talán, 
hogy mindent láttam.

— Várj — gondoltam magamban — 
tnejd megmutatom neked .. . Miczike egész 
délelőtt rám sem nézett és folyvást dado­
gott.

A helyett, hogy rövidesen rám ijesztett 
volna egy büntetéssel, igyekezett a kedvem­
ben járni. Hizelgctt és a legjobb jegyeket 
adta, az apámnak sem panaszolta el csinjei- 
met. Mert éppen okosabb voltam, mint a 
milyennek látszottam, úgy értékesítettem tit­
komat, hogy a feladványaimat nem készí­
tettem el, czigánykerekeket vetettem az óra 
alatt és szemtelenségeket feleltem neki. Szó­
val, ha igy ment volna a dolog továbbra is, 
szép semmirekellő vált volna belőlem. Egy
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, julius 9.
meg;vinni a házszabályokba, hogy azért 

Ingyen óva a szólásszabadság is.
Kissé naiv hangzásit kijelentés volt, mikor 

a miniszterelnök azt mondta:
— Különben is hogy akarhatnám én a 

házszabályok módosítását, mikor ezt csak a 
Ház határozhatja el"?

Amire gúnyosan jegyezték meg ellenzéki 
részről:

— L'gyan, ugyan! Mert talán olyan na 
gyón kemény legények és olyan erősen el­
lent fognának álíani, akik a háta mögött 
ülnek *?

Tényleg, azt hiszszük, hogy nem a kor 
mánypárton múlnék a klotiir behozatala. De 
hogy az egész ellenzéket magával szemben 
találná a miniszterelnök, ha ily es liberális 
szándékokat kivárnia megvalósítani, (mert 
Kimen-ífOderváry tudniillik liberális és a 
klotiir tudvalevőleg föltétlenül beleilleszthető 
az igazi liberalizmus keretébe!) arról az 
ex-hán alaposan meggyőződheted abból a 
hangulatból, mely ibis-redibis formája sza­
vainak hatása alatt megnyilatkozott.

Az ISÍl!) : XXX. törvényezikk dolgában 
ugy szólt, bogy i1 törvény lényeges, elvi ré­
széi megmásítani sohase volt szándéka es 
'■s ö legszívesebben azt látná, ha a moclili- 
l.aezio szüksége egyáltalában nem merülne 
loh I.- a mi illeti az adott szól, hál kétsé­
get nem szenvedő módon beismerte, hogy 
megállapodás közte és a függetlenségi párt 
vezéréi közt nem történt, do a Kossuíh-párt 
egyhangúlag meghozni! határozata alapján 
remélhette. hogy az alkotmányos rend 
helyreállításira irányuló törekvéseinek meg­
lesz a kellő sikerük.

léhát nines adott szó! — kiáltották 
' I gron es Pap Zoltán. — Akkor nem 
lehet szószegés se!

Komjathy Héla az! felelte erre:
Do minden heesiílefes ember megtartja 

az Ígéretéi !
11 ' <V1 a.talanos helyesléssel fogadta, a 

Ház.
A miniszterelnök pedig befejezte a be­

szed.;-!, hangsúlyozván, hogy neki a Kossalh- 
p.'irl egyhangú halározalára joggal kellett a 
legnagyobb súlyt helyeznie.

A kormánypárt tapsolt, éljenzett, a mirit- 
ii'sgv ma először történt meg, hogy a sza- 
hadeivii^ part melegsége! lanusitott a mi­
niszterelnök iránt, a ki egyik-másik ki- 

.:'.-,e,it=.-.í,v-i az ellenzéknél is hclvcslésrc 
talált.

ivauiyi iif.v.a, a ki a miniszterelnöki 
nyilatkozatot provokálta, lojálisán elismerte. 
1 gy immár tényleg megí'eleltekKlmcn-Héder- 
\a.' v '/<:\ai azoknak, a miket n megbeszé- 
le-ek all-; almái .ól kilátásba helyezeti.

Öj-maga is úgy Spitelt rá és ezért bizonyára 
nem érheti szemrehányás.

Viharos helyeslés hangzott föl Kossuth 
szavai után.

Az adott szó.
Komjáthy Béla is fölszólalt és nagy ha- 

tásl keltve adott igazán gavalléros felfogá­
sáról, férfias gondolkozásáról bizonyságot, 
mondván :

— Az embernek nem kell direkte a sza­
vát adni, hogy megtartsa azt, a mit ki­
mondott !

Személyes kérdésben Barabás Béla szólalt 
föl erre. Igen helyesen konstatálta mindenek­
előtt azokkal szemben, akik úgy vélekednek, 
hogy a Kossulh-pártban meghasonlás tör­
tént, hogy ott elvi ellentét nincs és csak a 
követendő taktika tekintetében divergál a fel­
fogás. Majd megjegyez te, hogy adott szóra 
már csak azért se lehet hivatkozni, mert a 
függetlenségi párt még nem is ismerhette a 
kormány programúi ját, mikor határozatát 
meghozta, előbb pedig végre is nem foglal­
hatott állást.

A kormánypárt idegeskedett, folytonos 
közbeszólásokkal, zajongással iparkodott meg­
zavarni Barabást, de ez folytatta a fejtege­
téseit :

Jelentse ki a miniszterelnök, hogy a ma­
gyar vezényszóért és a magyar hutli jelvé­
nyekért valu harezot jogosnak tartja és az 
ohsírukcziőnak menten vége lesz. 

is azzal fejezte he, hogy :
Ma már nemcsak elvekért kell küz­

deni, hanem azért is, hogy az ország meg- 
zabaduljon Kluien-Jlédervárytól!

Műviden fölszólalt még a miniszterelnök, 
iki i !<ibb kijelentene, hogy egyáltalában 

nem kőtelkeden a Kossuth-párt megbizható- 
-ágában és aki aztán reflektált Barabás sza­
vaira, mire a napirend előtti vita azzal ért 
veget, hogy Barabás Béla még néhány 
megjegyzést lett.

fejezte ki Khimn-líéderváryval szemben, aki 
bán korában eléggé bebizonyította, hogy 
miféle eszközöket kedvel a ’ kormányzásban 
és hogy a bizalomra mennyire nem szol­
gált rá.

VIad Aurél még egyszer felszólalt, hogy 
félremagyarázott szavainak helyreigazítása 
czimén vegye újból igénybe a Ház türel­
mét és azzal az ülés két órakor véget is ért.

*

Részletes tudósításunkat lapunk mellékle­
tén közöljük.

Budapest, július 7.

A képviselőhöz csütörtökön 
tíz ómkor ülést tart.

délelőtt

Fi :‘v aktiv oláh.

Szihírd, mint a szikla.
De-zéll azulau hossuili ferenez. a kit ál- 

1 alános érdeklődéssel hallgattak. mini mindig 
■'s a kinek igeit szerencsés napja volt ma.
I ''Hi.:-, nyal szavai, melyek az ö határozolt- 
-agukkal. hecsüleles őszintességiikkel leg- 
!"i'bmi dukumentállák. hogy ebben az em- 
n,‘-h|im i-.-ak a l.galavalóbb rosszli iszemüség 
k. f. ILo.ili tik. nagy hatást keltettek minden 
oldalon.

Ivi-.-mli feroiicz leplezetlenül kimondta, 
ilu-.v u mindazok, a kik vele éreznek, tel- 
>' w-jiikkcl a leghevesebb ellenállással gá­
tolnak meg a klotiir behozatalát épp tjoy 
elleneznék az 1899. évi XXX. t.-cz. módo- 
sirant! is, mert ez a törvény pártközi egyez­
ni! iiv .napján a Kossuth-pai't sr-íTilséirévcl 
joír --lse i s ez a párt semmikéin)' 
tandó ' ' 1

o 1 - ez a part semmiké])]) se haj- 
i.'ladni azokat a garaneziákat, melye- 

kr-' a tommy larialmaz az önálló vámterü­
let lekintetében.

oz adott szó kérdésében mindenekelőtt kije- 
i-mietf,-. liogy ö senki okeziójáriak a szabadsá- 
eat-t-m akarta, nem akarja korlátozni. Ö annak 
időjén közölte gróf Kluten-Hédervárvval a 
|.:o! cgybaumilag hozott határozatát. X bán 
megkérdezte, számilhat-e erre a határo- 
zatra y IX ö. Kossuth, azt felelte ekkor, hogy

határozatairaagy lehat építeni.

Szünet után napirendié tért a Ház és 
1 lúd Aurél, az oláh nemzetiségi képviselő, 
egv igen mozgékony, igen temperamentu­
mos liatal ember mondta el a muiden- 
speeeh-é t.

Az aktiv oláhok nem valami szerencsésen 
preczcnlnlták magukat a magyar parlament­
ben, mikor \ Iád Aurélt küldték he oda, mert 
ennek az urnák, (aki iránt a néppárt tanú­
sáéit feitiinö szimpátiái, ami igen jellemzi a 
néppártot es vsak megerüsithe! bennünket 
róla. láplált véleményünkről.) egyáltalában 
nem volt mondani valója és egyszerűen 
rejlély, hogy lula jdonképen miért is beszélt?

Az akiiv oláhok képviselője azon kezdte, 
hogy bemutatkozóit a tagjaként egy olyan 
partnak, mely már régen nem volt képvi- 
selve a Házban.

Vem is lesz ! — hangzót! föl.
— Dehogynem! — replikáit az aktiv Vlad 

Aurél. lessék csak behozni az általános 
választói jogot !

Mikor \ Iád azt az elcsépelt és az. igaz­
sággal ellenkező frázist mondotta el, hogy 
az oláhok el vannak nyomva, az egész Ház 
tiltakozott. Mikor pedig kijelentette, hogy 
nem viseltetik bizalommal a miniszterelnök 
iránt, a kormánypárt azt mondotta:

- Hála Istennek!
Azzal aztán leült Mád uv és csakhamar 

meggyőződött róla, hogy a magyar képviselő- 
ház éppenséggel nem ijedezikXigy attól az

fenyegetödzésétől, hogy majd" kerül be 
még több oláh nemzetiségi képviselő is. 
meri felszólalt Bidkay László, a ki kellő ér­
tékükre redukálta a \ Iád kijelentéseit és 
egyébként invitálta az oláhokat, hogy csak 
jöjjenek hat eszmét cserélni a magyar kép­
viselőháziul, mert hát ez tagadhatatlanul be-

A liazták. Azokról a liszlákről van ill szó, 
a miket bizonyos oldalról éppen nem leple­
zett tendencziával minduntalan összeállitanak 
s a melyek a függetlenségi párt egyes tag­
jainak a nevét tartalmazzák. Fantáziával 
összeszedett tarka lajstromok ezek, a mikkel 
eppen nem kell komolyan foglalkoznia an­
nak, a ki ismeri a függetlenségi párt hangú­
idat, a melyet elvi ellentéteknek az árnyéka 
sem érint. Nehogy azonban azt Jiigyje va­
laki, hogy ezek a listák valósággal komoly 
sorozatai a pártból kiváló tagoknak, szóvá 
tesszük a dolgot. Fs éppen elegendő, ha 
arra mutatunk rá, a mit a párt tagjai 
tudnak s valahányszor az utolsó időben erre 
alkalom adódott, kifejezésre is jut­
tattak, hogy t. i, politikai sikereket csak 
a part egysegének megőrzésével 1 ehet. el- 
érni. Az utóbbi napok tapasztalatai csak 
megerósiteltclc a függetlenségi eszmékéi! 
küzdő politikusokat ebben a meggyőződés­
ben. Annái szvmbeöflöbb a ezélzata. e pró­
bálgatásoknak, amelyek a függetlenségi párt 
gyöngülését akarják elhitetni. Hogy meny­
nyire nem lehet azokat számbavenni, bizo­
nyítgatni csakugyan kár volna. Aki nem be­
kötött, szemmel s nem rosszakarattal nézi a 
magyar közélet aktuális eseményeit, az 
tudja, hogy a függetlenségi párt tagjai közt 
az egység megőrizésének elve irány­
adó.

Hock János kilép. Hord: János, a ki tudva­
levőleg a volt nemzeti párttal került át a kor­
mánypártba, pénteken felszólal a parlamentben 
és — úgy hírlik — egyben kilép a kormány­
pártból, mert — amint beszélik — nem akar a 
voksával támogatni olyan miniszterelnökül, alá 
mindezideig a mumus szerepéi játszotta, aki a küz- 
ludatban az erőszak elvét képviseli s akit 
éppen ezekben a válságos időkben küldtek a 
nyakunkra. Hóid: János kilépése aminl utálják 
— nem marad sporadikus tünetnek, mert be­
avatottak szerint példáját többen fogják követni, 
sut olyasmit is emlegetnek, hogy ez a kilépés 
arra is fog szolgálni, hogy mások, akik hason­
lót terveznek a szabadelvű párton, a lialáX 
lássák.

e«iilelp«olili fir.in,, , i , M i , nyeget. Biztosítani kell a faszesznek a ko< -'-mi. Iesenu dolog, mint ha a külföldre men- nmp,
m k el valótlanságokat beszélendő

■"'-us párt. 
mint a

az. u el­
nyomatásukról és mintha a bukaresti ligával 
szövetkeznek.

liatkar, ez. a nagyludásu és szimpatikus 
a j szónok egyébként foglalkozott a miniszter- 

sziklatalajra.1 elnök programmjítval és bizalmatlanságát
asiv«wmsemmnr-nri- -aarrw tiiiibi------------rr,_______________ _______________

.szinb kimo- A hold megvilágította. halvány an-zái 
a szenvedélyek leltek úrrá, Kn Jialföat

hét eltelt. A titok izgulotí ( 
znU. mintha valami szilánk jutott volna a Ilyen

^ b;;!íí d monrhmom, bármibe ke-ham a szavait, miközben valami megmagya- 
->ün\i,iki.HÍm akartam a haladban, rázhatatlan joíórzós fogott el. Kellemes volt

i‘z eleinte es ej. de aztán aggodalom fogott 
el es rémülten futottam haza.

i ulk'm i
\i-jr - i-gy «léiben, mikor számos Játogutonk 
vult. hülye \igyoig:;-sál tekintettem Ali- zi- 
km-“, miközben szemtelenül -zóllam :

I adom . . . 0 ó ó ! Lát lám . . .
; -x,bl hidsz? kérdezte az anyám.
-‘b'g szmntvleiu-hbül tekinti-ltem Szására 

f's Miczjkévc. Látnotok kellett voimk milyen 
szemeket vote!! rám Szasa. a leáay arv/a 
pedig h Hangolt. Ln az ajkamba haraptam 
v- Imi Iga! tani. Miczike pedig üss»-szőri toll a 
az LiAui éi nem evett egy fahatot sem.i 
Azon ti napon, esteidé, valami ismeretlen, 
idegen vonást vettem észre gyecmekarezán. 
Szigorúnak lálszoU és hidegei 
márvány. A szemei pedig m'Rá 
l‘‘k ram. Biztosítalak bernietekéi.

vámmentességet. Lang köszöni a ligyel- 
meztetést s ígéri, hogy igyekezni fog e fejlődő 
iparágunk érdekeinek érvényt szerezni. Az iro­
dalmi és in liturgy aknái Lovai Mór a kötött 
könyvek megvámoiasát ellenzi. A bizottság ez­
után letárgyalta é.s megszavazta a vámtarifának 
többi tételeit és mellőzvén a magyar bortermelők 
és borkereskedők ama kérvényét, inelvben az 
asszuszőlonek kedvezményes vám mellet: való be- 

llll‘- hozatala ellen állást foglalnak, az aprószőlő be­
hozatali vámját pedig öU koronáról 10U koronára 
kérik felemelni ? Lenieken az autonom-vámlanfa- 
rúl szóló törvényjavaslatot tárgyalja a bizottság.

A.

sím
mini a 
mvred-

I gy határoztam, hogy leghelyesebb lesz, 
hu a mamának elmondok mindent. A ]c<r- 
• alkalommal ezt meg is cselekedtem. 
Lbneseüem, hogy i-séikohiztak Miczike és 
Szai u. Oslóba voltam és nem gondoltam a 
kövelkezinenyekre különben hallgattam 

j volna.. . Mamii egészén felháborodott, mi- 
i idalt beszéltem, aztán leszólt:

t-hhez neked semmi közöd sem volt. 
Fiutal vagy. nem beszélhetsz ilyesmikről. 
Különben is szép példa gyermekeknek.

„...,], ülv-n.i, Nciu<'sak CI'6l,ycs volt az anyám, 
lesújtó, gyilkos szemeket még vi.kVzku-'l:iimit:ito" >ti- Nc,n ilkait botrányt é? 
lyáknál sem láttam, a kik farkad üldöztek.
.Jegedetlem ezt a változási rögtön, mikor 
Miczike óraközben a fogait 
litva tagolta:

egymásra szo-

-- Gyűlölöm! Uh, ha maga. kiállhatallan. 
íudná, mennyire gyulöl.Bm. milyen ellen- 
-zeme.' a vsi.ipa.-z leje, elálló. közünsé°es 
fülei. ' 3

Aztán rémültén lordul! hozzám :
XX-iu magának mnndoftaim szerepet 

lam.ib >k . . .
l -lenkiiil latiam, mikor az ágyamhoz lé­

pd f es nézett rám hosszasan. Szeri ve dél v«- 
-'•n gyűlölt és mégsem élhetett nélkülem. 
XTznie kelleti ellenszenves arezomat. Aztán 
• •gy szép nyári este, jut . szembe. A széna 
illatozott é.- csönd. volt. Holdfény világított. 
.V ÍUsorhun setalt'am es a vsokoládéról gon­
dolkoztam. Ilirl'vjvDi elém került halótthalvá- 
n>uíi a szép ' Jiezike. Meglógta a kezemet

úgy beszelt, mintha vallomást tenne:
— Oh. 'mennyire gyűlöllek, senkinek sem 

kívántam még annyi rosszat, mint neked. 
Ltted-t? (>■/[ > Azt akarom, hogy me°"ért-

hancm
... v nem is

--iddötte el Miczikél. hanem cltávolitotta a 
házból nem sokára. Arra is emlékszem, mi­
kor Miczike elutazott tőlünk. Egy pillantást 
vetett arra az ablakra, melynél en állottam. 
Bucsnpillantás volt, de még ma is látom.

Különben is. Miczikét nemsokára nőül vette 
Szasa. Ismeritek valamennyien, ö az: Zi­
naida Nikolajewna. Csak akkor találkoztam 
Y(-'le ismét, mikor már tiszthelyettes voltam. 
Minden igyekezete daezára sem tudta fel­
ismerni a szakállas katonabari a gyűlölt. 
IVtjá!. iíokonszenvvel azonban még sem 
volt irániam !

. .. Meg ma is, mikor a termetem, a ko­
pasz koponyáin mutatja a hosszú éveket, 
meg ma is ferdén néz ram Zinaida Nikola- 
j' wna, ha meglátogatom a bátyámat. A régi 
gyülölség nem rozsdásodik, akár csak a 
régi szerelem . . .

Olló! Hallom már a kakas szavát. Jó éj­
szakát, urak ! Mylord, kuss!

séd

Szabadságolás éa ujonczlétszám. 'több 
bécsi lap Knlossváry Dezső honvédelmi minisz­
ternek azzal a kijelentésével foglalkozik, a melyet 
julius másodikén a mezei munkával foglalkozó 
póttartalékosok szabadságolására vonatkozólag a 
Házban telt. Illetékes forrásból azt jelentik ezek­
nek az újságoknak, hogy a hadügyminiszter a 
behívott póttartalékosok közül csak azolui1 
szabadságolja, a kik otthon mezőgazda- 
sági munkával foglalkoznak. A jövőben 
pedig, a törvény értelmében, az aratási 
idő alatt mezei munkával foglalkozó tartalékoso­
kat és póttartalékosokat egyáltalában nem fognak 
behívni. Ami különben már ezidén is mindjárt 
így kellett volna, hogy legyen,

Az ujonczlótszámra vonatkozólag Schultz osz­
trák képviselő kérdést intézett Welsersheimb 
miniszlerhez. A kérdés lényege az volt, hogy m! 
lesz azzal a megszavazott ujonczlöbelettel, a mely 
— miután Magyarországon a fölemelt ujonczlét. 
számot nem adták meg — fölöslegessé vált 
Miután az osztrák képviselőház már szétment 
U ellersheirnu a Reicbsratli elnöke utján irásban 
válaszolt Seholtz interpellál ziójára. Az osztrák 
ujoncz-türvény második szakasza — úgymond — 
gondoskodott arról, hogy a létszámemelés Ausz. 
triában csak abban az esetben lépjen életbe, ha 
az Magyarországon is törvényerőre emelkedik 
Minthogy pedig Ausztriában az uj törvény alap­
én az idén már a fölemelt létszámnak megfelelő 
71.5f>2 ujonezot soroztak be, ennélfogva rendeleti 
utón gondoskodok arról, hogy csak a régi lét­
számnak megfelelő 59.024 embert hívják be szol- 
gálatlételre, miga külömbözetet, 12.538 besorozott 
ujonezot, mint számfülőttit, a póttartalékba he* 
jlyezzék át.

Az első küldöttség az nj miniszterelnök­
nél. Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök bel­
ügyminiszteri minőségében holnap délután 4 óra­
kor fogja fogadni az első küldöttséget miniszter- 
elnöksége ideje óta. Holnap délután tiszteleg 
ugyanis a miniszterelnöknél Mezőtúr és Déva- 
ványa városok együttes küldöttsége Pallay Sán­
dor, a függetlenségi párt titkárának vezetése 
alatt, hogy a belügyi táreza alá tartozó temetke­
zési egyletek dolgában kérését előterjessze.

A vámtarifa részletei. A képviselőház köz. 
gazdasági bizottsága ma este folytatta Andrússy 
Tivadar gróf elnöklete alatt az autonom vám­
tarifa tárgyalását.

A nemes kémek tarifaosztályánál Száj boly 
felhívta a bizottság ügyeimét az ezüstbányászat 
szomorú helyzetére. Lung La|os kereskedelmi 
miniszter kijelenti, hogy az ezüstnek, mint nemes 
lémnek vám alá vonását pénztechnikai okok aka­
dályozzák. Ígéri, hogy a kormány meg fog lenni 
mindent, hogy ezüstbányászatunk helyzetét ja­
vítsa. — Aciumitin Annin a GlU-ik telelnél rá­
mutat arra a veszélyre, a melyet a német vám­
tarifának a faszeszre vonatkozó intézkedése fe-

Fejérváry utódja.
— A honvédelmi miniszter nyilatkozatai. —

Az uj honvédelmi miniszterről kiderült ma, 
hogy se több, se kevesebb, csak folytatása 
a réginek. Császári katona biz’ ö is, olyan, 
mint volt az elődje, akinek hirtelen távozá­
sát a körülmények okozták, idd azonban 
miniszteri székében éppen azt hagyta itt 
örökül, amiért végre távoznia kellett: az 
osztrák szellemet.

Ez a szellem, amelynek nyomásától sza­
badulni minden erőnkkel igyekszünk, ez ih­
lette meg Kolossvárv Dezsőt is, aki ma a 
képviselőimz véderő-bizottságában mondotta 
el tulajdonképpeni beköszöntőjét, miniszter1 
programmját. Vajmi kevés az, amit ebből a 
programmból biztatónak vehetünk, de annál 
több, ami elszomorító és a haza- 

as küzdelemben uj harezokra indító. 
De különösen súlyos az, ami — nincs 
benne. Mert a ki nzt várta (pedig 
vártuk, sőt e nehéz napokban különösen el­
vártuk volna mindnyájan, a kik magyarok 
vagyunk.) hogy az uj honvédelmi miniszter 

katonai kérdésekkel fölmerült jo­
gos nemzeti kívánságok teljesítését il­
letőleg fog megnyugtató nyilatkozatot 
tenni, az akár el se olvassa az alább követ­
kező miniszteri beszédet, mert nincs abban 
egy árva sző sem, a mi eziránt érdem­
ben jelentene valamit. Kincsen szó ebben 
a beszédben se magyar kommandóról, 
se. magyar zászlóról, se más egyébről, a 
mi a hadsereg megmagyarosodásának le­
nvege.-. AelléA'e volna, csupán költségről 
van sző, pénzről, sok pénzről, újra csak 
több pénzről, amit az osztrák ármadiii szá­
mára rajtunk megvonni akarnak !

Mit hozott tehát számúi ikra ez az uj ki­
vezényeli generális? Semmit. A magyar­
ság jogait elejti ö is, a költségek 
fokozását hajlana végre ö is. Sablonos 
katona-beszéd volt ez az ö mai beszéde, 
akárcsak Fejérváry mondla volna. IX 
az a néhány tetszetősnek beáiiiioü 
sallang, a mivel fülczifrázta egyébként 
ügyes szónoklatát, nem ér nekünk most se 
annyit, hogy érte jogokat engedjünk el.

Az ellenzék szónokai: Bakonyi Samu, 
Ldvary Fercnez, Pichler Győző rá is 
mutatlak mindjárt erre az ürességre, amely 
minden személyes rokonszenv daczára, ami 
az uj honvédelmi miniszterrel szemben meg­
nyilatkozott, kormányzása iránt bizalmat 
nem adhat.

A bizottság egyébként általánosságban 
végzett az uj tijonezjavaslaüal s részleteinek 
tárgyalására pénteken tér at.

*

Az ülés igy folyt le:
A képviselőház véderő-bizottsága ma délután 

öt órakor Podmanie/.ky Frigyes báró elnöklete 
alatt folytatta a katonai javaslatok tárgyalását. 
A kormány részéről jelen voltak: Khuen-Héder­
váry Károly gróf miniszterelnök, Kolossvúry 
Dezső honvédelmi miniszter, Gromon Dezső ál­
lamtitkár, Szúr may alezredes és Payer osztály, 
tanácsos.

Elsőnek ma Szeless József szólod, aki a ja­
vaslatokat elfogadja azzal a teltétellel, hogy a 
U7-iki kiegyezésben biztosított jogok érvényesül­
jenek. A kecskeméti szabadelvű népgyülés hét 
pontban foglalta össze erre vonatkozó kívánsá­
gait s ezeknek a kívánságoknak a jogosságát 
maga a kormány is elismerte. A megvalósításról 
határozni, a véderőreform alkalmával tartja he­
lyénvalónak. A közös védelem történetét a szat­
mári békekölés idejétől vázolva, rámutatott a 07-iki 
kiegyezés intézkedéseire, amelyek a véderőt szer­
veztek s amely szervezet ma is alapul szolgál. 
Különösen hangsúlyozza Magyarország és az 
osztrák örökös tartományul: között fennálló 
tetemes közjogi különbséget a trónöröklésre 
nézve, a miből önként következik, hogy Magyar- 
ország közjogi helyzete más és más az örö­
kös tartományoké. Ha tehát .Magyarország a 
hadsereg kérdéseben úgynevezett engedményeket 
kér és kap, — ezt a szót nem helyesli, mert 
hisz itt nem engedményekről, hanem törvényben 
biztosított alkotmányos jogokról van szó, — 
ez korántsem jelenti azt, hogy akkor hasonló 
kedvezményekre tarthatnak igényt az osztrák 
örökös tartományok is. l éiméiül ez az ellenvetés 
a magyar nemzeti követelményekkel szemben, de 
kétségtelen, hogy ennek az ellenvetésnek ab­
szolúte semmi jogosultsága nincs. Kéri a 
kormányt, hogy a véderőreform alkalmával vegye 
fontolóra és valósítsa meg ezeket a követelmé­
nyeket, a melyekhez a nemzetnek joga van. 
Egyébként ismétli, hogy fenntartva magának e 
kérdések annak idején való megvitatását, a ja­
vaslatokat megszavazza.

Kolosaváry miniszter beszéde.
Ezután Koloiaváry Dezső honvédelmi minisz­

ter a vitában eddig elhangzott felszólalásokra a 
következő beszéddel reflektál:

lisztéit \édcro-bizottság! Az i^en tisztelt 
bizottság e hó 3-án tartott ülésében tárgya­
lás alá tevén az általunk legújabban beter­
jesztett katonai javaslatokat, a t. bizottság 
egyes tagjai kimeritő és az ügy iránti me­
leg érdeklődést tanúsító felszólalásaikban sok 
oly kérdést intéztek hozzám, amelyek nem 
ugyan szorosan a most tárgyalandó törvény­
javaslatokra, hanem inkább az ezekkel néze­
tük szerint ősszefüggöeknek látszó és most

napirenden lévő inkább általános jellegű ka­
tonai kérdésekre vonatkoztak. A miniszter­
elnök uv egy általános programmbeszédében, 
mint az említett lölszólalásokra adott vála­
szában is már megjelölte azon álláspontot, 
amelyet a jelenlegi kormány ezen kérdések­
kel szemben elfoglal. Nevezetesen kijelen­
tette, hogy a mi az úgynevezett nemzeti 
követeléseket, illeti, e tekintetben a kor­
mány az. előző kormány álláspontját ma­
gáévá teszi, de figyelmébe ajánlotta a t. 
bizottságnak azt is, hogy a most szóban forgó 
javaslatokat nem czelszerü komplikálni e 
kérdéssel, mert igy megnehezítjük aiőczélt: a 
gyors kibontakozást az ország súlyos hely­
zetéből. Én a magam részéről is nagyon ké­
rem a l. bizottságot, hogy azokat, a kérdé­
seket, a melyek nem szorosan a most 
tárgyalandó törvényekre vonatkoznak, e 
tárgyalás keretéből kikapcsolni szíves­
kedjék. Egyrészt azért, hogy a minden 
irányban nagyon kívánatos kibontakozást 
ne késleltessük, másrészt pedig, mert az 
említett kérdések mindenoldalú megfontolás 
és tanulmányozás tárgyát képezik, c meg­
fontolások folyamatban vannak ugyan, de a 
dolog rendkívüli fontosságára való tekintet­
tel még nem érhették el azt a stádiumot, 
hogy ezekről már most kimerítő és végér- 
demleges nyilatkozatot tehetnék.

Hogy azonban láthassák a t. bizottság 
tagjai, hogy felszólalásaikkal nagyon beha­
tóan foglalkozunk. Látói’ leszek a t. felszó­
laló urak által felhozottakia a lehető leg­
részletesebben nyilatkozni. Elsőnek és leg­
fontosabbnak találom az uj védtörvény kér­
dését.

Véderőtörvény és kétévi tényleges szolgálat.
Erre röviden és világosan kijelentem, hogy 

összes törekvésem oda log irányulni, hogy 
a mostani provizóriumnak vege vettes­
sék és egy uj, tíz esztendőre szóló veden- 
törvény terjesztessék a törvényhozás elé es 
pedig olyan időben, hogy az 1904. évi 
ujonezjutalók megajánlása már az uj 
véderötörvény alapján történhessék. Ka­
tonai részről a törvényjavaslat a Levégzi - 
előtt áll és a többi illetékes tényezők hoz­
zájárulására vár.

Bizonyára fogják a t. urak méltányolni, 
hogy éppen azért, mert az. iiieh'-iv s ténye­
zők ezen hozzájárulása még hiányzik, a ja­
vaslat tartalmáról különösen pedig sza­
mokról — most még rész.é n si'bben nem 
nyilatkozhatott). De a nélkül, hogy ezen 
faktorok állásfoglalásának bármely tekintet­
ben is prejudikálni akarnék, annyit mégis 
kijelenthetek, hogy törekvésünk ezt az uj 
véderöjavaslatof a kétévi tényleges szolgá­
lati időre alapítani, de előre is jelezve, hogy 
a három évi szolgálat nil a félévi szol­
gálatra való átmenet ngy az ujonczjn- 
laléknak. mint magának a békéiéi ■zulu­
nak is fokozatos emelését okvetlenül 
maga után Lógja \ ouni. Az njonezjutalék 
felemelésének szüksége, a mini bölcsei: nvM- 
tózlatnak tudni, szinte magától érlelődik, 
mert a két évi tényleges szolgai.it behozata­
lakor a most meglévő harmadX évfolyam ki­
esése folytán, egyedid a jelenlegi békelét­
szám fenlartására is már megfelelően ujoncz- 
többlet lesz beállítandó. Du katonai szem­
pontból elengedhetetlen a békelétszám­
nak bizonyos mértékben való emelése 
is, mert most, a midőn három évfolyam 
szolgál ténylegesen, az alosztályok kél év­
folyam öreg katona fölött rendelkeznek; két 
évi szolgálat mellett pedig csak egy ily év­
folyam áll rendelkezésre. Mivel pedig a ma­
gasabb njonezjutalék folytán több ujoncz 
állittatik be és igy a kiképzé-i munka is te­
temesen növekszik, szükséges, hogy az al­
osztályoknál kiképzett katonák és főleg al­
tisztek is oly számban legyenek meg, hogy 
legalább az alosztályok mostani kvalitá-u 
fentarlassék.

Mivel azonban a békelétszám emelése a 
költségtöbbletnek lényeges részel képezi, 
igen természetes, hogy ennek az emelésnek 
csak fokozatos és a pénzügyi szempon­
tokkal is összeegyeztethető mértékben 
való végrehajtása helyezhető kilátásba.

A mi a szolgálati idő leszállításának mér­
tékét illeti, azt hiszem az igen t. bizottsá­
got érdekelni fogja, ha tisztán katonai ol­
dalról hangoztatott nézetekkel is megismer­
tetem. Ezek szerint ugyanis:

1. A három évi szolgálati idő a lovas­
ságnál es a lovagló tüzérségnél fenntar­
tandó.

_!. .1 négyévi szolgalat a haditengeré­
szetnél három évre leszállítható.

3. Minden más fegyvernemnél, tehát 
nemcsak a gyalogcsapatoknál, hanem a tá­
bori tüzérség és műszaki csapatoknál, az 
összes többi csapatnemeknél, karoknál és 
intézeteknél pedig a szolgálati idő két évre 
leszállítható.

Igyekezni fogunk arra is, hogy a szolgá­
lati kötelezettség teljesítése körül való ked­
vezményekben a legfelsői)!) fokú döntés ki- 
zúrlag a honvédelmi miniszterre biz.us- 
séA és hogy e kedvezményeknek odaítélése 
a lehetőséghez, képest liberálisabb aia- 
pokru íekteltessék. Egyúttal arra is felhí­
vom a t. bizottság figyelmet, hogy az ed­
digi védtörvényen alapuló és a korosztály és 
sorszám rendje szerint való kezelés intéz­
ményének az a nagy hátránya volt, hogy 
azok, a kik korosztályuk és sorszámuk rendje 
szerint a közös hadsereg és a honvédség 
ujonczjutalékainak fedezése után, mint fölös 
számnak jutottak a póttartalékba, idevaló be­
osztásukat annak a véletlennek köszönhet­
ték, hogy magas sorszámot húztak. Ezt a 
visszásságot olyképen törekszünk meg­
szüntetni, hogy arra nézve, hocv 
ki osztassék be főlösszámuként a pot- 
tartalékba, jövőben ne a sorszám, hanem 
az ihetónok figyelembe veendő személy i 
körülményei, u. m. családi, gazdasági, ke­
reseti, valamint hivatásos polgári, kiképzési 
viszonyai esetleg kisebbfoku testi fejlettségük 
legyen irányadó. Minthogy továbbá az 'ed­
digi törvénynek az a rendelkezése, mely 
szerint a honvédség rendszerint csak a ma­
gasabb korosztályban, valamint a soroz.Mii 
zottsag hadseregbeli képviselőié által igénv e 
nem vett egyénekből nyerhette ujonezjuta 
lékul, a honvédség legénységi anyagára, an
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nak intenzív lejiesztésere károsnak bizonyult,
ezért az uj törvényben módot akarunk nyúj­
tani arra, hogy a honvédség az ujonczju­
talékok arányában megállapítandó kulcs 
szerint a hadsereghez hasonlóan, minden 
korosztályból kaphassa ujonczait.

Gondoskodni szándékozunk arról is, hogy 
azok az egyéves önkéntesek, a kik a 
kötelező tartalékos tiszti vizsgát sikerrel 
le nem tették, elvileg és kivétel nélkül 
ne köteleztessenek a második tényleges 
szolgálati évre, és a második szolgálati 
evet közülük csupán csak azok teljesítsék, a 
kik tulajdonképen a szolgalat teljesítése 
közben az egyévi önkéntes! 'kedvez­
ményre érdem elleneknek bizonyulakt.
, v'-'Inának azok az alapelvek, a me-

Önből az uj véderójavaslat megszerkeszté­
sénél elindultunk és a melyeknek érvényre 
juttatására komolyan törekszünk.

A katonai bűnvádi perrendtartás.
1. Az uj katonai bűnvádi perrendtartás 

tervezete egészen elkészült és még" a je­
len lió folyamán fog a magyar' és az 
osztrák kormánynak kellő tanulmányozás és 
tárgyalás végett megküldetni; remélhető 
tenat, hogy a vonatkozó törvén v ja vaslat még 
a folyó évben benyújtható lesz. Ebben a 
tervezetben a modern jogtudomány által a 
bűnvádi eljárásra vonatkozólag helyeseknek 
elismert elvek (szóbeliség, közvetlenség, vád, 
védelem, nyilvánosság, fc'cbbezés és semmi- 
ségi panasz) érvényesülnek azon határokig, 
a mely eken a katonai fegyelemnek és az maz-
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fiuknak beosztását a közös hadseregbe, hogy
az nem magyar ezredbe osztassák be.

A honvédség s a közös hadseregben szüksé­
ges magyar tisztilétszám folytonos kiegészítése 
czéljából hajlandó-e a kormány a Ludovika 
Akadémiát és egyéb magyar katonaintézetet 
odafejleszteni, hogy az igényelhető létszám 
ezen intézetekben nevelt magyar iíjakkal le­
gyen pótolható ?
Az újonnan szervezett honvédségi nevelő 

intézetekből mindazon végzett nő-6S

vendékek, akik a közős hadsereghez való 
beosztásukat kérték, tényleg oda is osztat­
tak be és pedig számszerint 1901-ben öt 
akadémikus, 1902-ben kilenez akadémikus 
és egv hadaprúdiskolás, 1903-ban tizenhárom 
akadémikus és tizenkét hadaprúdiskolás. Ez 
utóbbi évben még utólag négy hadapród- 
iskolás jelentkezett, akikre nézve azonban a 
tárgyalások még folyamatban vannak, Már 
ezen folyton emelkedő számok is a mellet; 
tanúskodnak, hogy a viszonyok évről-évre 
javulnak. Igen érezhető javulás azonban 
csak néhány év múlva fog beállani, amidőn 
a meg fennálló 520 főnyi tisztihiány a hon 
védségnél is megszűnik, amidőn a Ironvéd-

normális szükségletét meghaladó jelen­
legi növendéklétszám mellett is a k 
hadsereghez jóval több ezen intézetből 
kerülő növendék fog önként jelentkezni. Az 
említett honvédségi intézetek továbbfejlesz­
tő ez idő szerint tervbe véve nincsen. Azo- 
at oly mérvben kifejleszteni, hogy a közös

szükséges gyorsasága érdekében tulmenni 
nem lehet.

-■.Egyelőre csak az alaki katonai bűn 
tetőjog, a katonai bűnvádi eljárás reformja 
11II tüzeli kilátásban. Hogy az anyagi katonai 
büntetőjog a katonai büntető törvénykönyv 
is reformra szorul, kétségtelen; ennek az
előkészítésére is na^y súly leend fektetve
de előre jelzem, hogy ezen reiovin 
lósitása tekintetében nagy nehézséget képez 
az, hogy a magyar, a horvát-szlavon és az 
osztrák polgári büntető törvények még az 
alapelvekre néz ve is egymástól jelentékenyen 
elütök, holott a katonai büntető törvénynek 

a nem katonai bűntettekre nézve — 
lényegben egyeznie kellene a polgári bűn 
tető törvényekkel.

3. A katonai bíróságok tárgyalási nyel­
vére néz ve az eddií megállapítások sze

catonai bűn- 
, mikép í 

hu'gvalás/ nyelve 
véderő illetőségének

ságszolgál tatásnak a katonaságnál okvetlenül \ hadsereg magyar _ csapatának szükségletét
fedezhessék, nem is szükséges, hisz erre 
közös költségből fontaitól t katonai intézetek 
vannak hivatva.

A magyar katonai intézetekben az alapít­
ványi helyek élvezetére vonatkozólag hajlandó-e 
a kormány arról gondoskodni, hogy azokban 
csakis kizárólag magyar honos ifjak részesül 
hessenek; és az iránt intézkedni, hogy a magyar 
katonai nevelő intézetekben a tanítás magya 
ry ev>en eszközöltessék, különös iigyelemnie] 
arra, hogy a tananyag egyöntetű legyen a kö­
zépiskolák tantervével.
A közös hadsereg katonai nevelőintézetei­

ben lévő alapítványi helyek betöltésére nézve 
azon választ adhatom, hogy ezen alapítványi 
hely ek, legyenek azok akár magyar állami, 

■‘kar pedig, magyar állampolgárok, vagy ható­
ságok altul létesített magánalapítványok, csakis 
kizárólag magyar honos if jaknak adomú- 
nyoztatnak. A magánalapítványokra vonat­
kozó alapitó oklevelek jóváhagyása alkalmával 
azon helyzetben van a kormány, hogy afelett 
őrködjék, hogy ily alapítványokat csak magyar 
honosok élvezhessenek és ezen kötelességé­
nek a kormány mindig meg is felelt. Hogy 
pedig a magyar katonai alapítványoknak 
ügye a honvédelmi minisztériumnak mindig 
kiváló gondját képezte, ennek bizonyságául 
bátorkodom felemlíteni, hogy a közös had­
ügyminiszter kezelése alatt álló magyar ala­
pítványoknak, a magyar kormány, illetve a 
lonvédelmi miniszter kezelése "és felügye- 
eto alá helyezése iránt folytatott tárgya­

lások edd igeié azon eredményre vezettek, 
rogy 35 alapítvány és pedig "részint nevel­
tetési, részint segélyezési és jutalmazási ezétt 
szolgáló alapítványok, melyeknek pénzbeli ér­
téke a két millió koronát meghaladja, a közös 
hadügyminiszter által átadandóknak jelentet­
tettek ki és ezeknek értéke, az illető érték- 
>apirok dcvinkulalása után legközelebb lény­
eg a! fog adatni. A katonai intézetek 
egujabb tan te iveire nézve kiemelhetem, 
hogy a lőreál- és a hadapródiskolák tan 
tervei a hazai főreáliskolák tanterveivel 
ényegileg azonosak és ehhez képest egy 
kultuszminiszteri körrendelet értelmében °a 
íonvéd és közüshadscregbeli főreáliskolák 

növendékei, valamint a honvéd hadapród isko- 
ai növendékek tantervk ölön bűze ti vizsga 

mellett, a középiskolák bármelyikének ma­
gasabb osztályába felléphetnek, az utolsó 
évfolyamot végzett növendékek pedig reál­
iskolai érettségi vizsgát is tehetnek.0 Ezzel 
elegendő mérvben történt gondoskodás arra 
nézve, hogy oly növengéáck, kik katonai 
anulrnányaikal félbeszakítani kénytelenek, a 
polgári pályán is időveszteség nélkül érvé­
nyesíthessék magukat.

Az előléptetések a közős hadsereg magyar 
részében és a honvédségnek tisztikarában oly 
képen lettek-e szabályozva, hogy az az osz­
trák ezredeklől függetlenítve egyöntetűen, egven- 
joguan és teljes viszonosságban történjék.
A közös hadseregben az előléptetés akként 

ran szabályozva, hogy az íbgyvernemenkint 
várónk in11 kiilön-külön státus szerint egy­

öntetűen történjék. Különbséget tehátgfaz 
egységes közös hadsereg ezen státusán be­
ül az előléptetés tekintetében tenni nem 
ebet, de ez az egyes egyénre is hátrányos 

volna. A közös hadseregtől egészen függet-
státusa és

unt az czéloztatik, hogy az uj 
perrendtartásban az mondatik 
katonai bírósági 
ugyanaz, mint a 
szolgálati nyelve.

Mikor szándékozik a kormány a magyar 
tiszteket a magyar ezredekhez áthelyeztetni 
A sokszor emlegetett 1868. évi legfelsőbb 

kézirat keresztülvitele, a mely szerint a ina 
gyár korona országaiból kiegészített ezredek 
hoz és csapatokhoz, amennyire lehetséges 
egyedül az ezen országokban született lisz­
tek osztassanak be, folyamatban van. A 
tisztelt bizottság megnyugtatására vagyok 
°!y. bátor ez alkalommal tájékozást nyújtani 
a lelöl, hogy e tekintetben ép január hava 
óta mi történt. Ez időponttól kezdve mai 
napig az összes tisztek, akik Magyarországba 
való áthelyezésüket vagy önmaguk kérték. 
vu2y akiknek hozzátartozói (szülei) ily 
irányú kívánságot nyilvánítottak, szám­
szerint ötven, kivétel nélkül át lettek he­
lyezve. Ezenkívül még hivatalból is hal törzs 
é" tizenhárom főtiszt, mindössze telid 
hatvan kilen ez tiszt, mindannyi magyar 
honos, helyeztetett át Magyarországba. Igen 
természetes, hogy a hadügyi vezetőség a 
jövőben is ily eljárást fog követni és az át­
helyezéseket lehetőleg gyorsítani fogja.
Az összes magyar honos tisztek- 
nek azonnali vagy rohamos áthe- 
I.vezése Magyarországba merölehetetlen- 
seg u következő okoknál fogva: 1. Mert
szükséges, hogy az egyes csapattesteken 
belül a tiszti létszámviszonyok nemcsak az 
egyes rendfokozatok, hanem ezeken belül 
még a rangok szerint is szabályozhassanak; 
tömeges áthelyezések pedig ép ezen a ka­
tonai szolgálatra rendkívüli fontossággal 
fiiró viszonyok teljes felforgatását vonnák 
maguk után; 2. mert ilyen áthelyezést a 
tisztek igen nagy része maga sem óhajt, 
amiről az azóta, mióta ezen kérdés fölvet­
te tett, beérkezett folyamodványok tanúskod­
nak, már pedig nem volna méltányos ily 
többnyire nyomós magánokokkal támogatott 
kérelmeket figyelembe nem venni. 3. Mert a 
hadügyminisztériumban, vezérkarban, egyes 
intézetekben, a tanári szakmában stb. igen 
sok magyar tisztre van szükség, kik egyál­
talában haza nem hozhatók és 4. mert a 
hadügyi költségvetés is korlátot szab és ily 
tömeges, nagy költséggel járó áthelyezést 
meg nem enged.

A magyar intézetekből kikerülő növendékek 
csak magyar ezredekhez osztassanak be.
Ezen kérdésben bátorkodom előrebocsá­

tani, hogy az intézetből való kilépés előtt 
minden növendék nyilatkozattételre szó­
lít tátik fel, hogy melyik csapni testhez 
óhajtja beosztását. Az 1901., 1902. és 1903. 
évben 336 közöshadseregbeli intézetet vég­
zett magyar honos növendék kérte a be­
osztását nem magyar ezredbe. Ezen szám­
iul azonban csak 169-nek kívánsága tel je­
nit, inig a többi 167 növendék kívánsága 

ellenére, tehát hivatalból, mégis magyar ez­
redekhez osztatott he. Én már a folyó év­
ben történt beosztásokat is fölemlítem, mert 
u beosztások már megtörténtek és a növen­
dékek kilépése az intézetből a jövő hóna­
pokban ezen beosztások szerint lóg történni.
\ honvéd Ludovika Akadémiából és a hon­
véd hadapródiskolákból ugyancsak az emlí­
tett három évben összesen 40 növendék 
kérte a közös hadsereghez való beosztását 
és pedig 10 osztrák és 30 magyar csapa­
tokhoz. Ezen növendékek beosztása kivétel 
nélkül kívánságuknak megfelelően történt.
Ezen számokból meggyőződhetik az igen 
tisztelt bizottság", hogy a növendékek igen 
nagy része maga kívánja a nem magyar ez­
resekbe való beosztást, süt igen gyakran a 
honvédségi intézetekből kikerülő növendékek 
szülei egyenesen ahoz a leltételhez kötik | n\ ilatfiozni.

énül vezettetik a honvédtisztek 
az előléptetések a honvédségi törvény ér­
telmében történnek.

A honvédségnek tüzérséggel való elléi- 
tásdt hajlandó-e a kormány úgy eszközölni, 
mint ez a közös hadseregben van és ugyan­
olyan uj szerkezetű ágyukkal is felszerelni.
A honvédségnek tüzérséggel való ellátása 

tekintetében bátor vagyok felemlíteni, hogy 
az a nézet igenis téves, mintha ennek a 
vérdésnek Magyarországra nézve pénzügyi 
kihatása nem volna, mert mostanában a 
íonvédsegnél szükséges tüzérség fenntartási 
üllségeit a közös költségvetésből fedezik; 

tehát ezekhez Magyarország csak a kvóta 
arányában járul; ha pedig a honvédség cl- 
áttatik e fegyvernemmel, akkor annak üsz- 

szes költségei Magyarországot terhelik. De 
ezeken kivid is tetemes összeg lenne szük­
séges azon intézmények felállításához, a 
melyek a tüzérség felszerelése és különösen 

iképzésére feltétlenül szükségesek lennének. 
Cbhez még azok a nagy nehézségek járul- 

melyek a szükséges lisztek és altisztek 
étszámának betöltéséből keletkeznének, mely 

nehézségek csak fokozatosan nagyobb idő­
szak alatt volnának leküzdhetők. Én e nc- 
íéz kérdést beható tanulmányozás tár­
gyává fogom tenni és az uj véderőtörvény 
árgyalása alkalmával kimerítően fogok róla

Az egyévi önkéntesek tiszti vizsgájánál a 
német nyelv nem tudása ne képezzen akadályt 
arra nézve, hogy valaki liszt lehessen a közös 
hadseregben.
A német nyelvnek teljes tudását a sza- 

szabályzat szerint nem követelik, de igenis 
egyik feltétel a tiszti kinevezésre az, hogy 
az illető e nyelvet oly mértékben bírja, 
hogy gondolatait érthető módon kifejezhesse 
és igy mint tiszt hatásköréből kifolyó szol­
gálati követelményeknek megfelelhessen.

Ezekben voltam bátor vázolni állásponto­
mat a felvetett kérdésekkel szemben és vé­
gezetül még csak arra kérem a t. bizottság 
tagjait, hogy válaszom megítélésénél enged­
jenek teret annyi türelemnek, engedékeny­
ségnek és megfontolásnak, a mennyit ezen, 
ennyire még soha sem szellőztetett kényes 
kérdések rendkívüli fontossága és mindnyá­
junk által egyformán szeretett hazánk jövője 
méltán megérdemelnek.

Hozzászólások az ellenzékről.
Bakonyi Samu.

Bakonyi Samu reflektál a magyar és osztrák 
miniszterelnöknek nyilatkozataira. Tátongó iir van 
a kettő között. Az 1867. XII. t.-cz. 13-ik sza­
kaszában a véderő tervezete Magyarországon és 
Ausztriában egyforma alapon épült fel. Fontosj 
hogy milyen a felfogás odaát, különösen ha az 
legfelső akaratra hivatkozással történik. így 
az osztrák feljogosítva érzi magát a volt kormány­
elnök és honvédelmi miniszterrel szemben ellen­
tétes álláspontot elfoglalni. Tudnunk kellene az 
"./ kormány álláspontját iesti-e a legfelsőbb 
hatalom. Nyilt választ kér. Azt kéri a miniszter* 
elnök, hogy a mostani vitából kapcsoltassák ki 
minden kérdés, a mely útjában áll a kibonta­
kozásnak. Nekünk nagy okunk van arra, hogy a 
nemzeti követeléseket sohase ejtsük cl. Az 

r egész válság magva ez és ez buktatta meg Széli1 
is, Fejérváryt is.

Politikai és parlamenti anomália fentartani azt 
az álláspoatot, hogy kitérjenek a válaszadás elől. 
A válságból kikerülő uj kormánynak kötelessége 
nyilatkozni a válság okairól. Azt akarja a mi. 
niszterelnök, hogy tartsuk fenn követeléseinket az 
uj véderőjavaslat tárgyalásánál és addig nyugod­
tan végezzük az ország dolgait. Ezt akarom én 
is. Ha figyelemmel kisérték, mi mindég figyel­
meztettük a volt kormányt a kitérés veszedelmé­
re. Az nem elég,.hogy katonai tekintetben 
nyilatkoztak. Nem ez a kérdés méregfoga, ha­
nem a közjogi és nemzeti része az. Azt mondja 
a miniszterelnök, hogy mi ostromoljuk a 67-es 
alapot. Emiatt ne tegyen nekünk szemrehányást, 
mert döngetni fogjuk ezután is és munkánkban 
segíteni fog az idő. Az osztrák viszonyok is bi­
zonyítják, hogy roskadozik és ha fel nem ismer- 
, ük a bajt, állami létünket is összerontja. Ostro­
molván a 67-es alapot, kötelességünk az azon 
alapon elérhető nemzeti jogokat követelni. 
Ilarminczöt esztendeje mindig követelte a fiigget- 
enségi párt, de mereven állottak ellen. Itt volt a 

67-es törvény. Örök törvénynek volt-e az ter­
vezve, vagy csak expediens volt az akkori nagy 
ex-lex-ből, hogy az uralkodóház meneküljön. 
Odaát expediensnek tekintették akkor, de magyar 
részről az önálló magyar államnak szilárd létet 
akartak teremteni a mi államférfiaink a 67 : XII. 
t.-cz.-ben, hogy jogainkat kivívhassuk. A hadse­
reg is dualisztikus intézmény, a paritásnak meg 
kell lenni abban is. Gróf Andrássy Gyula el­
ismerte, hogy a paritást a hadseregben nem vit­
ték keresztül a 67-es törvények ellenében.

Szelessnek válaszol arra a kijelentésére, bogy a 
védelem közössége az 1723.1. és II. t.-cz.-ből (prag- 
matica sanclio) következik. Ez ellen az állítás ellen 
tiltakozik. A törvényben a védelem közössége 
nincs benne. A «vicissima» szó csak kölcsönös­
séget jelent. Az eddigi törvény megegyező ezzel, 
mert <ad multuam accreciprocam defi'ensionem* 
kifejezést használja és ez is csak kölcsönösséget 
jelent. Felszólítja a kormányt, jelentse ki, hogy 
uj provizórium egyáltalán nem lesz. A rnegulla- 
podi s az, hogy a létszámemelést nem most tár­
gyalják. Ha nincs felelet, akkor azt tudja, hogy 
kiszakítva kerül majd újra napirendre a létszám­
emelés. Ha uj provizórium jön, mi lesz abban ? 
Felemelt létszám-e, vagy a rendes ? Világos fele­
letet kér. Fs most közvetet lenül válaszol a hon­
védelmi miniszternek is. Köszönettel fogadja tö­
rekvését, azonban sajnálja, de programmjával meg­
elégedve nincs. Csak katonai szempontokat tekint 
a miniszter, a mi a harczképesség szempontjából 
is káros. Elsőrangú kérdés a nemzeti és a köz­
jogi szempont. Ezekről semmit sem hallottunk. 
Hasson oda a miniszter, hogy ilyen irányban tá­
jékoztassa az országot. Mulasztás történt eddig 
is. Sérelem, hogy a non possumus-sal kell talál­
koznunk és a magyar honvédelmi mi­
niszter nem tájékozott. A magyar nyelv állás­
pontjára vonatkozólag a hadseregben Fejérváry 
azt mondotta, hogy az czélszerüségi kérdés. E 
szerint jogunkat negative elismerte. Azt je­
lenti ez, hogyha szükséges, behozzák. Azzal azon­
ban nem vagyunk tisztában, hogy az uj minisz­
ter is elismeri ezt. Tagadásba venni abszolút le­
hetetlenség. Nyitott ajtót törne he ennek vitatá­
sával. Igaz, hogy ez felségjog, de a magyar 
király alkotmányos felségjoga és ez úgy nem 
gyakorolható, hogy idegen állam nyelvét tegye 
meg Magyarország hadseregének nyelvévé. Ehhez 
joga nincs. A miniszterelnök azt mondta, hogy 
hajlandók ezzel számot vetni, amennyiben a had­
sereg egységét nem érintik. A hadsereg egy­
ségét mi soha el nem ismertük, csak a véde­
lem kölcsönösségét. Újabb törvényekbe becsúszott 
a közös szó, de ez sem jelenti az egységet, mert 
ez a nemzet önálló hadseregéhez való jogának 
szerencsétlen végzetes eljátszása volna. Ez ellen 
erélyesen tiltakozik. Hogy az alkotmányra esküt 
tegyen a magyar tisztikar, ez még az egységet 
sem alterálja és a törvényből " folyik. Mondja 
meg őszintén, van-e kilátás arra, hogy 
a magyar nyelv minden jogúval diadalmasan 
vonul a hadseregbe, igen vagy nem? Bolgárra 
reflektál, a ki ajánlotta a volt nemzeti párt ismert 
memoranduma követelményeit teljesítésre. Ezekből 
hiányzik a magyar vezényleti nyelv. Pedig ebből 
nagy baj még katonai szempontból sem szárma­
zik és annyit a többség tagjaitól is elvárhatnánk, 
hogy szerény igényeinkre határozott kijelentés tör­
ténjék. Tudomásul veszi a kétéves szolgálat rend- 
szeresitesét. Egyenesen pártunk eszméje volt ez, 
a függetlenségi párt mindig ezen az alapon állott 
és 1868-ban meg 1889-ben. Különösen sokat fog­
lalkozott vele és Czierer Ákos határozati javasla­
tot is nyújtott be ez irányban. Azonban még ezt

is fentartással veszi tudomásul, mert újabb meg-
terheltelést nem helyesel és hozzá sem járul. A 
lovasságnál is lehet két esztendős szolgálat. Ott 
van a honvédség példája az erre elegendő bizo­
nyíték és tanúságul szolgál. Tudomásul veszi, 
hogy a honvédelmi miniszter intézkedési jogát 
terjesztik. A honvédség uj beosztásának terveze­
ténél veszedelmet lát, a póttartalék kisebbedni fog, 
a honvédség is, s nő a közös hadsereg. A hadi 
lélszam fikszirozását követeli, ha minden ember 
katona, ez visszaélés, az átalános védkötelezettség 
csak annyit jelent, hogy mindenki kötelezhető 
szolgálatra. Tudomásul veszi az egy évi önkén­
tességre vonatkozó bejelentéseket, de a második 
évi utánszolgálatot az érdemtelenség czimén nem 
tartja szükségesnek.

Mi nem tudhatjuk mi a katonáéknál az érdem­
telenség s az önkénynek nem szolgáltathatjuk ki 
a müveit fiatalságot. A katonaságnál érdemtelen 
embernek tartják azt is, a kiben a nemzeti érzés 
megnyilatkozik, aki azt el nem fojtja, mert ez az 
érzés szemben áll az osztrák katonai szellemmel

A büntető igazságszolgáltatásokra való beje* 
lenlésekre aggodalmai vannak. Az anyagi-jog re 
formra szorul, ez még az abszolút időkből és na 
gyón kis változtatással Mária Terézia korából való. 
tiltakozik az ellen, hogy idegen terület jogát al 
kalmazzák tovább is a magyar-polgárra, aki ug 
is súlyosabb kötelességet teljesít. A mai szerve­
zetben még az igazságszolgáltatás terén sem 
fejthetjük ki a magunk jogait, tiltakozik az ellen, 
hogy e téren idegen állam joga bármi befolyást 
gyakorolhasson. Ez újabb konfliktus anvagáu 
szolgálna. Az uj perrendtartás a legelbatáro- 
zottahh nemzeti ellentállást követeli.

A nyelv-kérdés itt vérlázitóan sérelmes. Nem 
foglal állást a miniszter, hogy a magyar nyelv 
lesz-e a közös hadsereg igazságszolgáltatási 

eive. Súlyos aggodalmai vannak, hogy újabb 
harezra lesz ok. Lehetetlenség a közös ügyek 
számát megszaporilani, már pedig a katonai igaz­
ságszolgáltatás terén ezt akarják. A 67-es alap 
tisztaságának hívei sem járulhatnak ehez. Hogy 
leszünk a modern jogszolgáltatás alapelvei- 
v efi hogy 1 cszüük a védelem szabadságával ? 
Kenj szentem akarnak bennémket, hogy ne 
az állam nyelvén teljesítsük kötelességül! 
hot ? Ez nem egyéb, mint a jogszolgáltatás egy 
részének szernetté tétele, A véderő szabályozása 
a magyar közjog szerint történhetik. Erre vonat 
kozólag megnyugtatást nem kapott. Nem fogadja 
azt el, ha a szabályozás nélkülözni fogja a köz­
jogi és nemzeti szempontokat, a magyar nyelvet, 
eskütételt a magyar alkotmányra, a magyar lo 
bogót minden idegen rész nélkül, a magyar 
tisztikart. Ha ezek nélkül akarja a kormány 
szabályozást keresztülerőszakoini, akkor legyen 
elkészülve a lehető legnagyobb mérvű ellent 
állásra, mert nem fogjuk tűrni, hogy százados jo. 
gaink továbbra is elkobozva maradjanak.

Udvary Ferenci.

Udvary Ferencz: Bakonyi beszéde után nem 
akár hosszasabban nyilatkozni. Hangsúlyozza, 
hogy a kibontakozás az adott áldatlan helyzetből 
feltétlenül szükséges. Ez a helyzet azonban a 
katonai kérdésekből származott és ez akként 
tisztázandó, hogy a nemzeti követeléseknek he­
lyet adnak, amit, bár szóló a 67-es alapon áll, 
szintén követel. Feltétlenül szükséges a 
helyzet teljes szanálására, hogy a kormány a 
magyar nyelv jogáról a hadseregben, a ina- 
gyar vezényleti nyelvről, arról az időről, 
amely alatta magyar vezényleti nyelv meg­
valósítható, nyilatkozzék. Megnyugvással veszi 
tudomásul a katonai bíráskodásról szóló felvilá­
gosítást, de itt is a nyelvre vonatkozó kijelentést 
kifogásolja. Megköszöni az alapítványokról kapott 
felvilágosítást, ami annak a tanúsága, hogy az 
ellenzéknek ez a kívánsága, amelyet eddig hiába 
hangoztattak, mégis teljesíthető

Plohler Győző

Plohler Győző a 67-es kiegyezésben lefek­
tetett jogok védelmét a 48-as párt részéről azzal 
indokolja, hogy a nemzeti párt, amely eddig ezt 
a védelmet teljesítene, beolvadt a kormány­
pártba. Ez a szereplés annyival is jogosabb, mert 
a nemzeti párt a maga követelményeit nem mind 
vette be a nemzeti követelések sorába. Indok 
tovább az Ausztriához való jelenlegi politikai 
viszony. A honvédelmi miniszter nyilatkoza­
táért köszönetét mond és csak azt sajnálja, hogy 
csak arról beszélt, amiről neki mint katonának 
szabad, de azokról a dolgokról, amelyekre 
szintén várták felvilágosításait, nem beszélt. A 
kétéves katonai szolgalatot örömmel látja, még 
bizonyos áldozatok árán is. Hogy a póttartaléko­
soknál ezentúl nem a kihúzott szám nagysága 
dönt, örvendetes, de ezt törvényes utón 
óhajtja szabályozni: hasonlókép örvendetes 
az is, hogy a honvédség eremül nem kap 
gyengébb ujonezokat, mint a közös hadsereg. Az 
önkénteseknél az »érdemtelen« szót szigorúan 
meg kell határozni a visszaélések elkerülése vé­
gett. Nem katonai bűntetteknél a polgári bírásko­
dást sürgeti. Kifogásolja, hogy előfordulhat az, a 
midőn megkapott önkéntességi jogot a hadügyi 
kormányzat megvon. Konstatálja, hogy a honvé­
delmi miniszter nyilatkozata lojális volt és hogy 
ebben lát bizonyos közeledést. Hangsúlyozza, 
hogy a nemzeti követelésekre egy megnyugtató 
kormánynyilatkozat tisztázna a jelenlegi' hely­
zetet.

A nemzeti párt.
Bolgár Ferencz azt látja, hogy a honvédelmi 

miniszter nemcsak őszintén nyilatkozik, hanem 
többet is tesz, mint mennyit mond. A Szentiványi 
Árpád által stipulált követelésekből a honvédelmi 
miniszter két fontos kérdést már is át­
tett a második kategóriából az elsőbe,

A tisztek áthelyezését, illetőleg csak azt kéri, 
hogy az gyorsabb tempóban történjék, örömmel 
hallotta, a honvédségnek tüzérséggel való ellá­
tására és az önkéntesek második szolgálati évére 
vonatkozó kijelentéseket. Nem lehet tehát azt 
mondani, hogy itt a nemzeti követelésekről nem 
esett volna szó. A kétéves szolgálati időre vo­
natkozó apasági igényét Bakonyinak nem ismeri 
el, hanem vindikálja pártjának. 'Egyben kijelenti, 
hogy a nemzeti párt a maga nemzeti követel­
ményeiből egyetlen egyet sem adott fel.

Mtinntoh Aurél előadó szólási jogáról le­
mondott. ... ... .

A bizottság a javaslatot általán osság- 
ban elfogadta. -

Khuen-Hederv&ry Károly gróf miniszterelnök 
kérésére a részletes tárgyalást péntek délutánra 
halasztották,

Fraaczia-angol barátkozás.
— Loubet Londonban, —

Az, angoloknál szokatlan lelkesedéssel ün­
nepük a iranczia köztársaság elnökét Lon­
donban. Minden alkalmat megragadnak, hogy 
a respublika első hivatalnoka iránt szimpátiáju­
kat szeretetüket kimutassák. A franczia sajtó, 
bár némi tartózkodással, de szívélyesen 
nyugtázza azt a lelkesedést, a melyből a 
biztos jövő előjelét látja.

A mai nap eseményeiről a következő táv­
iratok számolnak be:

London, juh 8.
London város lakosságának lelkesedése Loubet 

elnök iránt nem csökkent. Tegnap este ismét a 
város több részét kivilágították. A mikor Loubet 
elnök és Ed várd király késő este az operai 
díszelőadásról hazatértek, ezernyi tömeg gyüle­
kezett össze az opera előtt és üdvöxölté az állam­
főket. Annyira mentek lelkesedésükben, hogy még 
a franczia állampolgárokat is ünnepük, ha vala­
hol az ulczán fölismerik őket.

London, juh 8.
Loubet elnök tegnap délután a királyt család 

több tagját meglátogatta. Majd visszatért a Yori - 
houseba, a honnan a franczia nagykövetségen 
tartott fogadásra hajtatott. A király esti félnyolez 
órakor érkezett a nagykövetségre, hol az elnök 
égadta. A vendégek között voltak a walesi her- 
ezeg, Balfour lord, Chamberlain, Rosebery 
lord, a dewonshirei herczeg, Lansdowne márki, 
Earl of Sei bourne, Campbell-Bannermann, 
az amerikai és az orosz nagykövek 
A diszlakomán beszédet nem mondtak, csak 
Loubet mondott pohárköszöntőt a király és 
a királyi család egészségére. Észrevették* 
hogy Chamberlain hosszabb ideig beszélgetett 
Dcleassé külügyminiszterrel.

Először Edvárd király távozott a követség! 
palotából, hogy a Convent Garden-szinház dísz­
előadására menjen. Röviddel azután követte 
Loubet elnök is. Az ulczákon nagy néptömeg 
rendkívüli módon ünnepelte az elnököt. A szín­
ház a díszelőadás alkalmából pompás képet nyuj* 
tott. A nézőteret gazdagon feldíszítették. Az egész 
színházban La France-rózsákat lehetett látni, a 
melyek különösen a páholyerkélyeket díszítették« 
Anglia egész arisztokrácziája jelen volt a dísz­
előadáson.

Kilenez órakor vonultak be a páholyukba a 
király, a királyné, Loubet elnök és a királyi csa­
lád tagjai. A zenekar a Marseillaise! és az angol 
himnuszt játszotta. A miniszterek és udvari mél­
tóságok a királyi páholytól jobbra és balra levő 
két páholyban foglaltak helyet. Az előadásnak 
éj tél körül volt vége. A király és a királyné, va­
lamint Loubet elnök ezután visszatértek a Bir- 
mingham-pulotába, illetőleg a York-houseba.

A tegnapi diszlakomán, 
nagykövetségen adtak, a 
résztvett.

Loubet köztársasági 
innen M indporba ment.

London, julius ti.
a melyet a franczia 

német nagykövet is

London, juh 8.
elnök ma délelőtt
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London, juh 8.
A Buckingham-palotában Loubet köztársaság, 

elnök tiszteletére adott diszlakomán a király ezj 
a pohárköszöntőt mondta :

üdvözlöm önt, elnök ur! A királyné és en 
igen boldogok vagyunk, hogy ön meg- 
átogathatott bennünket, mert ismerjük azo­
kat a nagy nehézségeket, a melyek az ön 
számos jelentékeny kötelességei közepette 
Francziaországból való elutazásának útjában 
állottak. Remélem, hogy a fogadtatás, a 
melyben ma ön részesül, meggyőzte erről a, 
valódi barátságról, mondhatnám vonzó­
dásról, a melyet országom népe a szép 
Francziaországgá 1 szemben érez.

Én a magam részéről soha sem lógom 
elfelejteni azt a fogadtatást, a mely rövid 
idő előtt való ottlétem alkalmával jutott 
osztályrészemül. Azokat az érzelmeket, a 
melyeket kifejeztem, mindig éreztem Fmnczia- 
országgal szemben és remélem, hogy or­
szágaink egymással szemben a a benső jo 
viszonyt es őszinte barátságot meg fog­
jak őrizni. Emelem poharamat a köztársa­
ság elnökének egészségére, azt a poharat, 
t melyet Francziaországban tett látogatásom­
éi" a Hotel de Viliében nyújtottak nekem 

át és a melyet mint egy szerencsés alka­
lom emléket gondosan megőrzőm.

Loubet elnök erre igy válaszolt:
Az a fogadtatás, melyben felséged részesített! 

rám nézve annál is inkább értékes, mert tudom- 
hogy az a franczia nemzetet illeti. Felséged 
párisi látogatásának a képzelhető legszercnesé• 
sebb eredménye leszen. Hozzájárult a két nem­
zetet összefűző barátságos viszony szorosabbá te­
jeiéhez. Az elnök angliai látogatása és a fogadta­
tás, melyben itt részesül, még szorosabbra fogja 
fűzni a köteléket és igy bizonyosak vagyunk a 
felől, hogy Felséged és a két ország javát szol­
gáljuk. Emelem poharamat a királyra és király­
néra, a Walesi herezeg és herczegnére, a királyi 
családra és az angol nemzetre !

A király ezek után azt monda az elnöknek: 
torrón köszönöm jóságos szavait!

London, jul. 8.
A windsori kastélyban adott reggeli után Lou- 

bet elnök a frogmorei királyi sírbolthoz ment, 
hogy koszorút helyezzen el Viktória királynő 
koporsójára.

Azokat a t, olvasóinkat, akik­
nek előfizetése június végén 
lejárt, arra kérjük, hogy a meg­
rendelést mielőbb megújítani szí­
veskedjenek, hogy a lap küldése 
fönnakadéist ne szenvedjen. La 
kóhelyvéiltozás alkalmával arro 
kérjük úgy helybeli, mint vidék 
előfizetőinket, hogy régi lakó 
helyüket is tudatni sziveskedje 
nek.

ii



EGYETÉRTÉS Csütörtök, julius 9.

A beteg pápa.
— 3/ai távirataink. —

Csudálatos érzésekkel nézi az egész 
világ azt a nagy küzdelmet, amit a 
pápa vív az enyészettel. Az aggastyán 
akinek a halálát tegnap már ural 
kérdésének mondták, az utolsó hu 
szón négy órában mintha diadalmas­
kodni látszanék az elmúláson s az 
életerejének meglepő lellobogasa tölti 
el örömmel az egész világot. Az or­
vosok nem értik ezt a fordulatot: 
iigv látszik, tévedtek a diagnózisban s a 
tegnapi operácziónak váratlan nagy 
sikere van. Vájjon a pápa nagy akarata 
ezúttal is győzedelmeskedik a halálon> 
Teljes meggyógyulása — fájdalom — 
alig gondolható el. de az nincsen ki­
zárva. hogy a katasztrófa nem áll 
most be. A remény 
ott csillog a Vatikán 
aludt ki az estifény, a melyről NHL 
J.eo az utolsó költeményében beszélt 
s még nem borul az éj homálya arra 
a főre. a mely huszonöt éven át vi 
solle a tiarát.

Mai híreink alább következnek:

folytán. A Tribuna szerint a pápa fél 11 
órakor elhagyta az ágyat és segítség nélkü 
ment karosszékébe. Húslevest és egy kevés 
bort is vett magához. A bíborosok 9 óra kürti 
a Vatikánba mentek.

Róma, jut. 8.
Mazzoni tanár délután háromnegyed 2 órakor 

tért vissza a Vatikánba, hol dr. Lappoméal és 
Ham poll a államtitkárral értekezel!. Azon hir 
terjedt el, hogy a tanácskozáson azt fontolták 
meg, hogy czélszerü-e harmadik orvost is bele­
vonni a consultáliúba. Cardinelli nápolyi senator 
került mint harmadik orvos szóba. Mazzoni há­
romnegyed 3 órakor délután hagyta el a Vati­
kánt.

kis sugara me
meg nem

A beteg pápa.

Róma, jul. 8.
8 óra 10 perez.

A Voce della Verna szerint a szentatya az 
éjjelt aránylag nyugodtan töltötte.

8 óm 20 perez.
A pápa az éjszakát aránylag nyugodtan teil­

te.? ie, álomszerű állapotban. Lélekzés megköny- 
nyehbü’t. Ereje gyarapodóban van, általános álla­
pota kielégítő.

0 óra 20 perez.
A pápa az éjszakát nyugodtan töltötte. A Va­

tikánban minden csöndes suit. Még Lappon! dr- 
s alhatott egy érától félhét óráig. A nemes testőrség 
lakosztályain maradt. A szolgálatot csak az a 
íestGrség látta el, mely rendesen a pápai termek 
előcsarnokában szokott lenni. Elsőnek érkezett 
reggel a V alikánba Perosi mester, aki meg­
nyugtató híreket hallván a pápáról, elhatá­
rozta, hogy falura megy, egy zenemüvé­
nek befejezése végeit. Perosi nem hagyhatta 
volna el Fiúmat, ha a pápa állapota reménytelen 
volna, mert mint a sixtini kápolna direktorá­
nak, a pápa halála esetén az összes szertartáso­
kon részt kellene vennie. A Vatikánhoz közel 
álló körök megerősítik azt a hirt, hogy az éjszaka 
úgy telt el, mintha a pápa egészséges volna. A 
papa állapotáról délelőtt !> óra 30 perezkor ki­
adott orvosi jelentés azt mondja:

A papa az ejjeit meglehetős csendesen töl­
tötte, bár nem volt üdítő álma. Érvelése gyor­
sítóit, de rendes. Légzése nem oly könnyű, 
mint tegnap este. 0 szentsége állapota nem 
enged meg hosszabb vizsgálatot, azonban meg­
állapítható, hogy a betegség lefolyása a javu­
lás leié halad és hogy eddig úgy látszik, 
mintha nem gvülemlenék újból folyadék a 
mellhúríyában. Azonban ő szentsége állapota, 
tekintve az időről-időre ismétlődő "depressziót, 
nem alkalmas arra, hogy megnyugtatást keltsen. 
Lappom, Mazzoni.

11 óra W perez.
a pápát ágyúban meglehe- 

megju-
Mazzoni tanár

tü.-en levcrten találta. A szentatya 
gyezte, hugy állapota visszaesést* mutat és 
gyöngének érzi magát, liozútetle az! is, 
iioo\ tegnap jobban erezte magát. Majd 
panaszkodott uz állapota miatt, mert azt 
monda, hogy sok dolga volna ina. A 
• íanózis jnnr mindkel lcezeve kiterjedt. 
A -rzcníal\a meg táplálkozik, bár nagyon 
keveset. Hőmérséklete .‘ÍHj es ;UV4 között 
ingadozik. Mazzoni tanár ma este 7 óra öl) 
perezkor Lapponival együtt látogatja meg 
a pápát, hu előre nem iatott esemény közbe 
n* ni jön. via lógják analizálni a meiiliártvá- 
i".*l ei távoli tuti i olvadékot, mely szérumon és 
vereti kívül iibrint is tartalmaz.

11 óra IJ.j perez.
Lár a reggel kiadott bulletin nem éppen 

pápa állapota még sokkal 
a jelentés mondja. Ereje

kedvező, a 
rosszabb, mint ez 
egtic hanyatlik. Állapota meiitlietollen.

Déli 12 óra.
Hit leien rendkívüli eröhanyatlús követ­

kezel, lie. A kalasztrúia minden pillanatban 
várható.

12 ura 20 perez.
Vannutelli bíboros a haldokló pá­

llanak az imént megadta, az abszo- 
hicziót.

Délután 1 óra öt) ],crezkor.
Rampolla bíboros államtitkár délelőtt fél 

9 órakor Lappom drrat öt) perezig érleke- 
zeU. A lapok ma is külön kiadásokban je­
lenlek meg. \ t'iornale d Itália szerint még' 
inindiir aggódnak a tüdőgyulladás lefolyása 
miau. A kai asz, róla minden pillanatban 
bekövetkezhetik. A szívverés igen elírvün- 
güll es a vesék nem jól működnek. Hir sze­
rint az or fosok egyike így nyilatkozott.

A mittet i iolL csak csekély reménységünk 
toil, most pedig csak egy gyönge remény­
sugár látszik.

Egy inas személyiség, aki a pápát ismé­
telten meglátogatta, hir szerint úgy nyilat­
kozott. hogy a pápa szervezete ritka ellen­
álló képességű és úgyszólván kivételt ké­
pez azon törvények alól, melyeknek 
mb‘den ember alá van vetve. A mi tehát 
öl illeti, semmit sem lehet biztosan előre­
látni. Azon orvosok, a kikkel a Giornale 
d'ltalia munkatársa beszélgetett, kijelentet­
tek. hogy nincs kizárva, hogy szükségessé 
válhat a műtét ismétlése. Tegnap azon vol­
tak, hogy a beteg ne szenvedjen a műtét

Róma, julius 8. 
(Este ti óra GO perez.)

Hir szerint a pápa állapota állandóan igen 
komoly. Az orvosok nyugtalankodnak. A 
szent atya izgatott kezd lenni, sokat alszik 
és az öntudat csökkenése is vehető észre. 
Azt állítják, hogy Rampolla bíboros minden 
intézkedést megtett, hogy adott pillanatban 
elhagyja a Vatikánt. Lakását a Piazza Santa 
Martán már elkészítették. Oreglia bíboros 
titkára és Schneider műépítész azzal foglal­
koznak, hogy kijelöljék a konkláve helyisé­
geit. A Pecci-család kívánságára holnap részt- 
vesz a konzultáczióban Cardarclli orvos, aki 
ma este érkezik ide.

Róma, jul. 8.
Az este 7 óra 25 perezkor a pápa állapotáról 

kiadott orvosi jelentés igy hangzik:
Őszentsége nyugodtan töltötte a napot- 

gyengeség! roham nélkül. Az érverés nem 
gyorsabb és kissé erősebb. A lélegzetvétel 
nyugodt. Általában a szent atya könnyebben 
érzi magát. Aláírva: Lapponi, Mazzoni.

Róma, jul, 8.
A Giornale de Itália Ívja: A vizelet- 

váladék tartós elmaradása komoly jel, mely 
minden reményt elvesz. Ehhez járul, hogy 
a gyengeség mindinkább kiterjed az egész 
szervezetre. A nyugtalanság jelei szaporod­
nak. A Voce della Verita szerint este 7 óra­
kor Oreglia camerlengo bíboros a Vatikánba 
ment.

A pápa halálsejtelme.

Róma, jul. 8.
{Saját tudósítónktól.) A pápa elhivatta 

Angeli bíborost és azt mondotta neki, hogy 
nagyon fáj neki. hogy a karmel-hcgyi Szűz 
Anya tiszteletére tarlóit ájlatosságon mát 
nem vehet részt.

— Az újtalosság holnap kezdődik, 
mondotta a pápa — s én éppen holnap 
lógok meghalni.

\ngeh bíboros igyekezett megvigasztalni 
i pápát és azt mondotta, hogy liulálsejtelme 

nem fog beteljesedni, de a pápa egy szót 
sem szólt többé.

Londonjuk 8.
{Saját tudósítónktól.) A <írzette-uek je- 

entik Rómából: A pápa igy nyilatkozott 
cörnyezete elölt :

- Szeretlek valamennyieteket, de már 
áradt vagyok és örömmel búcsúzom el a 
világtól.

Vádak az orvosok ellen.

Róma, jul. 8.
A Vorn della Yeriia keserűen panaszko­

dik a miatt, hogy az orvosok gondutlan- 
úgn a pápa életét veszedelembe sodorta, 

ív ülőn ősén Lapponi-1 vádolja éles szavakkal.
papa ma éjjel két óra hosszat nyugodtan 

aludt, de negyedlel órakor lolébrodt. Heted- 
fél órakor napfény és friss levegő után kí­
vánkozott. A pápa ágyát erre a nyitott ab­
lakhoz tolták.

Róma, jul. 8.
(S aj út tudósítónktól.) A pleurilikus izzad- 

mány fölfedezése a papa mellében, kínos 
íöltiinést kelteit. Az ö.-szes lapok ketséghe- 
vonják. hogy a púját orvosai kezdet­
től lógva helyes diagnózist állítottuk 
tol. A kezelő orvosok a magtik részéről ha- 
lározoltan vi.-szantasitják a gondatlanság 
vádját és azt mondják, hogy a betegség je­
lenségei a pápa szerveinek szenilis állapota 
miatt elmosódnak, mindazáltal a pápa tüdö- 
gyuladásáaak tipikus jelenségei lélreismerhe1 
tétlenek voltak. Az izzadmányl idejekorán 
észrevették es lecsapolták. Nem kell min­
dent azonnal megmondani, csak az a fontos 
hogy mindig idejekorán cselekedjünk. Máz 
zoni tanár azt hiszi, hogy az exszudátumot 
majd újra le kell csapolni. A betegség to­
vábbi leiolyasat nem lehet előre megmon­
dani, de még csak gyanítani sem. Az eset 
mindig igen komoly marad, bár a pápa ál­
lapota aránylag jobb. mint az elmúlt na­
pokban volt.

Egyéb hírek.
London, jul. 8.

Edvárd angol király megkérte Rampolla bíbo­
rost, hogy naponkint kétszer küldessen neki érte­
sítést a pápa állapotáról.

Róma, jul. 8.
(Saját tudósit ónktól.) Az Avanti szerint a 

pápa magánvagyóna, amely az unokaöccsére száll 
húsz millió koronára rúg.

Berlin, jul. 8.
íSaját tudósítónktól.) A Lokalanzeiger római 

tudósítója jelenti:
— Éppen most jövök Perei Camillo látogatá­

sáról. A pápa unokaöescse kijelentette nekem.

hogy távozásuko-r a pápa állapotúban tete­
mes javulás állott be. Az orvosok szerint, 
ha ez a javulás holnap reggelig nem tűnik 
cl, úgy a pápa megmenthető. Mikor Maz- 
z.oni a pápától távozott, igy szólt hozzá :

— A mint a növénynek a viz kell, hogy 
ne száradjon el, úgy kell Szentségednek a 
táplálkozás.

— igen mosolygott a pápa — de a nö­
vényt napjában kétszer öntözik meg, ti pé­
pedig azt akarnátok, hogy minden órában 
egyem.

A pápa tegnap valamennyi újságot beteg­
ágyához hozatta.

Róma, julius 8.
Mazzoni tanár tagadja, hogy azt mondta 

volna, hogy a pápa állapota reménytelen és 
őszentsége még három napig élhet.

Róma, jul. 8.
Msgre Volpinit a congregalio eonsistoria- 

lis titkárát, a kinek a konkláve alatt az ál­
lamtitkár helyettesével együtt kellene ve­
zetnie az államtitkárság ügyeit, ma este a 
papai lakosztály előszobájában szélhiidés 
őrié. Állapota igen komoly.

Trieszt, jul. 8.

(Saját tudósítónktól.) Oreglia bíboros a Va­
tikánba akart költözni és el akarta foglalni a má­
sodik emeleten a pápa szobája mellett lavö he­
lyiségeket. De ez ellen óvást tettek sa Rampolla 
szobái mellett levő lakosztályt ajánlották fe* 
neki. Oreglia azonban ezt az ajánlatot nem fo­
gadta cl s kijelentette, hogy ebben az esetben 

az első emeleten a pápa szobája alatt lévő szo­
bákat foglalja el, sőt intézkedett is, hogy ezeke* 
a szobákat rendbe hozzák. Piampolla azonban 
ezt nem tartotta illőnek annál kevésbé, mert a 
zaj esetleg a pápa szobájáig e!hatol hatolt volna 
és a munkálatot azonnal megszüntette. Erről 
az inczidensről vatikáni körökben sokat be­
szélnek.

Készülődések a pápává lasz iásra.

Róma, jul. 8.
{Saját tudósítónktól.) Egy előkelő vati­

káni személyiség kijelentette, hogy a leg­
közelebbi konklávcnttl bizonyára figyelembe 
veszik, hogy az egyháznak legfontosabb fel­
adatai közé tartozik a küzdelem n szoczi- 
álisták és az anarkisták ellen. E feladat 
teljesítésére a legalkalmasabb férfiú Ferrari 
bíboros, a ki nagy müvével, a katolikus 
kongresszusokkal hatalmas eszközt teremtett 
a szoeziálisták és anarkisták államfölforgaló 
tanai ellen.

Berlin, jul. 8.
A német katholikusok álláspontjáról a pápavá­

lasztással szemben Bachen Károly dr., a czent- 
imn-párt vezére a következőképpen nyilatkozott : 
A német katholikusok egyszerűen meg fogják 
várni, hogy a Rómában vagy egyebütt összesyü- 
lekező kardinálisok kit választanak meg pápává. 
A megválasztott pápát rögtön elismerik a kalho- 
likus egyház fejének, Péter apostol utódjának és 
Jézus Krisztus földi helytartójának. Csak akkor 
foglalnának állást, ha valaki a pápaválasztás 
megzavarását megkísértené vagy a válasz­
tás szabadságát akarná befolyásolni. Ebben 
az esetben minden rendelkezésünkre álló és meg­
engedett eszközzel küzdőnknek a pápaválasztás 
szabadságáért. A német kormány álláspontja 
nem lehet más, mint s német birodalom katolikus 
alattvalóié. A német kormány tehát megvárja a 
rápaválasztás eredményét és a megválasztott pá­
rát elismeri.

A vetojog.

Béos. julius 8.
A ;Y. W. Tagblatt értesülése szerint 

Ausztria és Magyarország kormányai 
szükség esetén élni fognak azzal a jogukkal, 
íogy nekik nem tetsző pápa választása 

esetén tiltakozzanak és pedig az esetben. 
ia Rampollút választanák meg, a ki Ausz- 

tria-Mugyarország ellen több Ízben ellensé­
gesen nyilatkozott.

Madrid, julius 8.
A pápa közeli halálának valószínűsége komolv 

aggodalmakat kelt az udvari körökben az iránt, 
hogy a pápa utódja az intransigensebb iránynak 
ehet a hive és kedvezőbb érzülettel viseltethetik 

a karlisták iránt, mint XIII. Lco. aki tudvalevő­
leg keresztatyja a királynak. A ..Liberal- Spa­
nyolország számára a választásnál vétójogot kö­
vetel. amely Ível 1839-ben élt utoljára az mlole 
rans Guistiniani bíborunkkal szembon, hogy en­
nek megválasztatását megakadályozza.

Ä külföld eseményei.
(Az amerikai flotta. — A japán kormányválság. — 
Bulgária magatartása. — Az olasz király utazása.)

Az amerikai fiotta. Rooscwelt, az Egye­
sült-Államok elnöke. Huntingtonban beszé­
det mondott, a melyben kijelentette, hogy 
Amerika jó viszonyban van minden néppel 
és a népek jó indulattal viseltetnek Amerika 
iránt.

Ezt az érzést azonban csak egy kitűnő 
tengeri flotta tudja ébren tartani. Ameriká­
nak egy jó flottára van szüksége, mert a 
békét e-ak igy biztosíthatja a legolcsóbban.

Roosevelt a trösztökre vonatkozólag is teli 
egy kijelentést. Azt mondotta, hogy az ország 
kormánya sem a nép, sem a plulokráezia 
kormánya. A nyereségvágy us a ravaszság 
vétkeit ép oly szigorúan meg kell büntetni, 
mini az erőszakosság vétkeit.

*

A japán! kormány válság. Japán pénzügyi 
viszonyai nem a legjobbak. Az ezidei költségve­
tés tárgyalásánál nagy nehézségek merültek föl és 
annak tulajdonítandó, hogy Kacséra márki mi­
niszterelnök beadta a lemondását. A császár 
azonban nem fogadta el a lemondását, hanem 
megengedte neki, hogy néhány heti szabadságot 
élvezzen. Általában azt remélik, hogy a válság 
kabinetváltozás nélkül fog véget érni.

Bulgária magatartása. Az európai sajtót 
bejárta az a hir, hogy Bulgária ultimátu­
mot készül küldeni Törökországnak.

j Konstantinápolyban kételkedve fogadtak ezt 
a hirt: itt az a vélemény, hogy Bulgáriának 
nincs joga ahhoz, hogy csapatait a határon 
összevonja, mig ellenben Törökországnak 
szüksége van arra, hogy a bandák garázdál­
kodásainak véget vethessen.

A diplomácziai körök szintén ezen a vé­
leményen vannak és elítélik Bulgária maga­
tartását. Igaz, hogy a bolgár közvélemény 
az izgatok Itatása alatt áll, mind a 
mellett a kormánynak nem lett 
volna szabad magát befolyásoltatnia. Remé­
lik, hogy a fejedelem, a saját érdekében, 
nem fog meggondolatlan lépést elkövetni.

Az olasz király utazása. Néhány franczia 
újság azt irta, hogy az olasz király, tekintettel a 
pápa halódására, elhalasztja a párisi utazását. 
Viktor Emánuel. ugyanis, otthon akar lenni, a 
mikor az uj pápát választják.

Ezt a híresztelést megezáfolják. Az olasz ki­
rály, minden tekintet nélkül a pápa állapotára 
el fog utazni Parisba a már megállapított idő­
pontban.

ÚJDONSÁGOK.

Álljunk elébe!
A magyar ember jellemző kifejezései 

közé tartozik az, hogy „ állok elébe !" 
Baráti fel köszöntőnek, ellenség kardjának, 
kihívásnak, baj vívásnak mindig egyformán 
elibe tudott állania.

Nem hiszszük, hogy a magyar ezeket 
a régi, szép erényeket elfelejtette, vagy 
kivetkőzött volna azokból. He a látszat 
arra mutat, hogy kevésbhé gyakoroljuk, 
mint azelőll. Csak egy kis példát emlí­
tünk, hogy a dolgot jobban megvilágít­
hassuk.

A német tornaszövclség a minden ölő 
dik évben ismétlődő országos szövetségi 
ünnepélyre meghívta a magyar tornaszö­
vetségei. is. A magyarok meg is Ígérték, 
hogy jcsztvesznek az ünnepélyen már 
csak azért is, mert öt. év elölt Hamburg­
ban szives fogadtatásban részesüllek. Az 
osztrák sajtó egy része azonban oly gyű­
löletes támadásokat intézett a magyarok 
meghívása miatt a német toruaszüvetség 
vezetősége ellen, hogy a magyar torná­
szok tegnap elhatározták, hogy az ünne­
pélyen nem vesznek részt.

Az osztrák sajtó egy részéről régen 
tudjuk, hogy a magyarok hírnevét a kül­
földön rontani, a magyar becsületet becs­
mérelni akarják és mindent elkövetnek, 
hogy elzárják elölünk az utat minden té­
ren. A leszámolás ideje nincs messze: azt 
csak türelemmel kell kivárnunk.

Ellenben határozottan helytelenít jük. 
hogy a magyarok nem mennek el most. 
Vagy megfeledkeztek-e az ..Állok elébe" 
jelszóról? Nem volna-e kötelességünk min­
den ilyen esetben .szembeszállni az osztrák 
impertinonczia állal támasztott előítéletekkel 
és balvélemunyckkel ? Tudjuk, hogy nem a 
személyes bátorság hiánya volt az, amely a 
magyar tornászokat visszavonulásra kész­
tette, csak egy helytelenül felfogott deli- 
katesz-kérdés az egész. Pedig szembe 
kellett volna nézni a dolognak, hogy lás­
suk mire képes az osztrák rágalom V 
Mennyire tudta befolyásolni a németeket 
az osztrák gonoszság ? S had oszlas­
suk szét ott a helyszínén mindjárt az elő­
ítéleteket s had szégyenitsük meg a íá- 
galmuzókat, hogy azok egészen hitelüket 
veszítsék.

Helytelennek tartottuk annak idejében 
azt is, hogy a Coida Fratres magyar 
csoportja nem akart részt venni a 
római kongresszuson csak azért, mert 
ti römán diákok botránynyal fenyegetőz­
tek. A botrányt csakugyan nem 
kei ess ük, de azért ellenségeink elöl túl­
hajtott érzékenységből meghátrálni nem 
szabad; nem is illő a magyar virtushoz; 
nem a magyar liarczi erényeihez, a 
melyek a szellem csatáiban éppen ugv 
tudnak érvényesülni, mint habomban.

Álljunk elébe minden esetben annak, 
ami elleneszegül a magyarnak és külö­
nösen a magyar becsületnek s bizonyos, 
hogy a sötét alakok, melyek ellenünk 
törnek, visszamásznak a sötétségbe, a 
honnan előkerültek. (1.)

— Személyi hírek. Lajos bajor királyi lier- 
ezeg estei Mária Terézia infánsnőről tegnap hat 
heti tartózkodásra Sárvárra érkezett. — Crőf 
S/.éi lien Antal osztrák-magyar vatikáni nagy­
követ vörhenyben megbetegedett. — A román 
trónörökösné örvendetes családi esemény élőt? 
áll. — Goluciiovszky külügyminiszter holnap 
kezdi meg u szabadságidejét, a mit Vittel franczia 
fürdőben tölt. — Frigyes tőherczeg Sopronból 
Becsbe érkezett.

A király Isohlben lseidből táviratoz­
zak lapunknak, hogy a király, a ki ma reg­
gel utazott id Becsből, délután háromne­
gyed két órakor odaérkezett. A király Murin 
\ aléria föherczegnő, gróf Salbung helytar­
tósági tanácsos, Tietz udvari tanácsos" és 
Visinger polgármester fogadta. A király va­
lamennyit megszólította.

Uj királyi tanácsol. A király Baross 
Pálnak, Pestmegye törvényhatósági bizottsági tag­
jának a királyi tanácsosi cziuiet adományozta.

Királyi kitüntetések. A király az ipar­
és kereskedelem terén szerzett érdemei elismeré­
seid Skoupil József, a Thonet testvérek butor- 
gyárosezég budapesti telepe vezetőjének, a Ferenez 
József-rend lovagkeresztjét, továbbá Reich Jakab 
Turjaremele község Lírájának buzgó szolgálata 
elismeréséül az ezüst érdemkeresztet adomá­
nyozta.

Magyar nemesség. A király Szántó 
Mihály igazságügyi miniszteri tanácsosnak és 
törvényes utódainak, sok évi buzgó és sikeres 
szolgálata elismeréseid, a magyar nemességet 
<német-keéri> előnévvel díjmentesen adományozta.

— Uj középiskolai igazgató. A király 
Tímár Pál budapesti VII. kerületi külső-állami 
főgimnázium! rendes tanárt a Vili. fizetést osz­
tály első fokozatába való sorolással ezen közép­
iskola igazgatójává nevezte ki.

— Zichy Mihály állapota. Pétervárml ér­
kezik az örvendetes hir, hogy Zichy Mihály­
nak, a világhírű leslörmivészünknek állapota, 
ismét jobbra fordult. Junius közepe óta la­
kik a művész a finn tenger közelében levő 
..Lachte" villában, mely egyik barátjának 
tulajdona. A tengeri levegő jótékonyan hatolt 
a beteg művészre aki egyedül lakik a vil­
lában. Egyetlen kísérője. Cusseva Anna kis­
asszony, a mester egyik tanítványa, aki több 
mint 15 év óta minden esztendőben elkíséri 
a magányba s az ősz mestert ápolja. Zichy 
Mihály neje tudomás szerint már evek óla 
Ma gyár országon, Znlamegyében Zichy egyik 
birtokán van a leányával. A mesternek 
gyakran vannak vendégei. El-el hívogatják 
az udvarhoz is, hogy a ezár, vagy a csá­
szári család egy tagjának arezképét meg­
fesse. Zichy Mihályt tavaly egy kis baíemt 
is érte. Nehéz vas rudat emeli, amikor i- 
jobb kezének mutató ujja eltöri. A csont 
üsszcfbrrl ugyan, de azúr! a munkáját mégis 
megnehezíti kissé.

— A honvédelmi miniszter balesete. J\u-
lossváry Dezső honvédelmi minis: tér ma dél­
előtt, mikor a Házba készüli menni, baleset 
érte. A miniszter ugyanis karosszékén ii 1 v < •, 
késsel a kezében lehajolt, hogy tyúkszemét meg- 
nyesse. A szék a sima padlón meg! úszott, a 
miniszter hányát vágódott és estéhen a késsel 
ábszárát fulhasitolla. A minisztériumban alkal­
mazott katonaorvosoknak sikerült a heves vér­
zést eláliitaniok, azután a sebet hét öltéssel be­
varrták és gondosan bekötözték. A miniszter, a 
ki jól érzi magát, már ic-zt veit a vó’hí Mázol- 
ság mai ülésén is.

— Az uj horvát b.ia útja. E zekről jelen­
tik, hogy amikor gr. Rcj:u ■.-es /- • Tivadar bán 
ma reggel nyolez órakor t.h.-.vrak főispán kísé­
retében a vasútra érkezett, hegy Xusicra utazzék, 
a pályaudvarra nagyszámú küzM.-.M gyűlt össze. 
Olt volt Gyurgyevies laríománygyuiési elnöki 
Grál' polgármester, Kemeuovie t; homok, Gayer 
főkapitány, '/.epics alispán, Lö/rcní/ial törvény­
széki elnök, dr. Spitzer 1 . . zségi elő író • 
mások. A közönség zajos-n ó • te ■< m. ■ '.

Sasiéból táviratozzék: A horvát hun neje, 
Fojacscvicli Lilla grófné i: . Ló ig idevi-
kezett. A pályaudvaron a ke t-iö'járú ta­
gadta. aki virágcsokrot nyujt-dt . n !:i. LM -: “, 
í 1 órakor vonult he gróf E>j-n-sevich hóivá* 
bán Nasicra. Egész uljáu bd.cc-cn fogadták. •/ - 
sipova állomáson a báni dr. h íz e •..'•ki kerü­
leti elöljáró üdvözölte. A normen fiirészgyár- 
ban pedig Kien ez igazgató, Pran.i.anovezen p - 
dig Guttmaiin gyárfulajdr ro.-. X na.-iczi fogad­
tatás különösen ünnepély s \oh. Az üzletek 
zárva voltak, a város lobog- közben pompázott, 
a pályaudvaron a bánt AV.. polgármester
cs I'rkljan kerületi elöljáró ii í őzü om. A 1 i:,L 
a városba díszes úri Lancioriu:. !:>--’rt>* szlá 
népviseletben, Pejacsevi Mar.A. é-• Ki »mér 
iíju grútok vezetése alatt. A ! Mr o halain: - 
diadalív volt, meivnél Gewr-. gv:uoi ,ln üu. - 
zölte a Iránt a községtanác - nméb-n és 
sajnálatát fejezte ki azon, lccy u k ■- 
séglanács elveszíti kebeléből a bánt. lírák 
és úrnők sorfala közt Cliavrul, L ispán job! j.in 
gyalog ment a bán a közelfekvő p< mpá- kas* d'. I ;-, 
hol a »Lisinsky« dalegylet és a I.-' / ,,i zenek • 
szerenádot adtak. Szakadat km z■..: i kiáltá-ok 
közt vonult be a bán kastélyába, hol szívélyesen 
üdvözölte anyját, az agg Rejaehe\ uh Gabrie -t 
grófnőt és családját. Este kivilágítás és fák! 
menet volt.

— Labort Humberték v-deje. Pá isból je­
lentik, hogy Robert ügyvéd a családjában be­
állott gyász miatt lemondott Humbertné és Hum­
bert Frigyes védelméről. Labori ügyvéd, akit 
Bonnet esküdtbiróságí elnök felszúlitott, hogy 
hajlandó volna-e a védelmet elvállalni, gondolko­
zás! időt kért. A végtárgyalást augusztus 3-árú 
ugyané hó lU-ére halasztották és azt hiszik, hogy 
nem fog tovább tartani öt napnál.

— Daudet Leo házassága. E dekes házas­
ságkötés Ilire érkezik Parisból. Daudet Leó, 
Damit l Alfonz hires regényíró fia eljegyezte un 
kabugát, Allard Márthat. Daudet Leó első fele­
sége. Hugo Jeanne, Hugo V.ktor unokahuga 
volt. Házasságuk azonban nem volt boldog, ugv 
hogy csakhamar elváltak, mire Jeanne Chare 
Jánoshoz, a nemrég elhalt hires í európailmlcg. s 
(lliarcot fiahoz ment nőül. I gyanaz a Cl.artmt 
János ez. aki a franczia délsarki expedicziót fogja 
vezetni. Daudet l.eó, mint író nem igen alkotott 
eddig valami kiválót. Politikailag a naczionaüsta- 
párt tagja.

— Éjjeli zene a magyar szobroknak. Ked­
ves történet hire érkezik Marosvásárhelyről. V n 
Marosvásárhelynek egy vidám, jókedvű bohém- 
lelkű katonája, aki szereli a dalt, a czigány- 
zenéi. Az elmúlt éjjel is jókedve támadt; dalolt, 
muzsikáltatott magának szive szerint. Mulatozás 
közben egyszerre csak elfogta a honfi bánat, 
kapta magát és elvezette a czigányoka! az 
egyik magyar szobor elé és — éjjeli zenét ada­
tott a szobornak. Azután a többi magvar szob­
rokhoz is ellátogatott és ott muzsikál tatolt, dalolt 
egész hajnalig a szobrok eiutt sűrű k .nnyhulla­
tás közben, mert eszébe jutottak a régi, jó idők, 
amikor a magyar katonának jobb sorsa volt Ma­
gyarországon, mint ma.

— Lujza herczegnö reménykedik. Lujza 
herczegnő a rooni kastélyban, a hova tudomás 
szerint beköltözött, nem vesztette el bizalmát 
alioz, hogy valamikor még visszakerül férjéhez és 
yermekeihez. Azt a bizalmát — sajátságos mű­

dön — egy mosónőnek fejezte ki. A volt szász 
jrónürökösnö drezdai mosónője ugvanis vcr.-cs 
tevelet irt Lujzának, a melyben sajnálatának ad 
kifejezést azért, bogy a volt trónörökösnét ros-z 
sors érte utói. Lujza felelt s a levélre a többek 
közt ezeket irta:

»Hálásan és meghatva köszönöm önnek é 
munkásnöinek a megemlékezést, elhiheti nekem, 
hogy e köszönet szívből jön, mert egész lelkem 
az én szeretett szász népemé. Ez a nép farad­
hatatlan volt a szerető hűség megnvi lat hozásá­
ban, hogy segítsen nekem átvergődnöm e bor­
zalmas nehéz időn, a mely rám szakadt. Min­
den levél, minden kártya, a szeretetnek minden 
legkisebb jele, a mely Szászországból, az én 
jó szászjaimtól jön. öröm és vigasztalás nekem, 
a mely erősít a tűrésben és a szenvedésben. 
A jó Isten vissza fog engem vezetni az én 
szeretett uramhoz és imádott gyermekeimhez. 
Szilárd bizalommal nézek a jövőbe, mert hí 
szén biztosan számíthatok az én szász néuemre
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A föherozegnö részvéte. Becsből jelen­
tik tegnap este Reisncr Ferencz nevű magvar■ 
országi származású borbély rosszul lett az ul 
ezan és összeesett. Mária Annunciata fuher- 
czegnő éppen arra kocsizolt. Azonnal megállj Itatta 
a fogatot és a kocsissal elhivatta a mentőket 
kik az eszméletlen embert a legközelebbi mentő- 
állomásra vitték, ahol magához tért. A főher- 
ezegnfj később a rendőrségnél telefonon tudako­
zódott a borbély állapotáról.

, *7", Házasságok. K. _\agy Dezső székesfehér- 
\ári kultúrmérnök nőül vette Székesfehérvárott 
zsolnai Glosse A- Ferencz királyi tanácsos, pénz­
ügyi igazgató leányát, Margitot.

Ih. NiAora László miniszteri segédfogalmazó, 
t ti <aiekos honvéd-huszárhadnagy e! jegvezte Csiliás

Bonyi Gultty György mérnök nőül vette Buda- 
t'-'-ten Zubov ich Román Ítélőtáblái biró leányát. 
Blankát. J

Játék a halállal. A főkapitány, a tegnapj 
s/.erenesétlenség alkalmából betiltotta Broms vak. 
ícf,rő mutatványát. A betiltó rendelet azzal indo­
kolja a szigorú intézkedést, hogy Broms halál- 
korongja nemcsak őt magát veszélyezteti, de a 
közönség biztonságát is koczkára teszi. A szeren" 
csétlenül járt artista különben súlyosan beteg.

Legyilkolt matrózok. Borzalmas do- 
1 jogról ad hírt egy londoni távirat. Tegnap 
e"kezelt Tylmonthha a Bombayhól az Indin 
ir’i/ós. Lgyik utas, aki Gibraltárban szállt 
hajóra. elmondta, hogy egy angol hajón in 
1 -It el. A marokkói partok mellett zátonyi 

át a hajó. A matrózok csónakon akarták 
e -rm a partot, de a kis lélekvesztő töl- 
liomlt s a harmincznyolcz matróz közű 
huszonhatéin a tengerbe tultak. A többi 
í “ükét matróznak sikerült partra jutni, de 
a tengerparti mór lakosság valamennyit el- 
ío'jia eg agyonlőtte. Egyedül őt, aki beszélt 
e.y kevéssé spanyolul, kímélték meg az 
agvmlövéstől és fogságra vetették. Azonban 
; szigorú őrizet daczára is sikerült hollélé- 

i idósitani az angol konzul!, aki hadihajót 
I I o a fogoly kiszabadítására. Megszaba- 
1 "U után majdnem négy hétig feküdt c 
gii'raüari kórházban, ahonnan most fölépülve 
a ' India gőzösön újra visszatérhetett hazá- 
,0 ■ Az angol kormány szigorú vizsgálatot 
indított ebben az ügyben.

Munkásmozgalom Tcrontálban. Nagy 
Recskerekről táviralozzák: Torontálvármegye több 
járásában a móüosi, bánlaki, csenei, antalfalvi 
bardánvi és zsombolyai gazdasági munkások meg" 
fogadták a munkát. Úgy látszik, a szoczialisták 
1 eme."varról szervezik a mozgalmat. A munka 
megtagadása gróf Gsekonies Endre esernyői bir­
tokán kezdődött. A gróf engedett és a túlzott 
követeléseket nagy részben teljesítette. Ezen kap­
tak vérszemet a többiek is. Remélhetőleg sike"
mini fog 
állítani.

a nyugalmat egyezség utján helyre-

Végzetes csónakázás Tegnap délután 
" m*I:t levelezőnk Írja — három fiatalember ; 
Lalatonkereszturi parton csónakba szállt, hogy ; 
Balatonon az evezősportnak hódoljon. Mikor < 
csónak a sekély vizet elhagyva, mindjobban kő 
zeledeil a mély víz felé, az egyik fiatalember ki­
ugrott a csónakból, hogy visszaláboljon a part 
felé. Olyan helyen ugrott azonban ki, a hol a viz 
mar elerte az embernyi magasságot s minthogy 
U-/.T i nem tudott, nyomtalanul eltűnt. Bár azon­
nal megtettek minden képzelhető mentési kísérle­
tei. kilógni nem tudták. A szerencsétlenül járt 
fiatalember Boskovitz Dezső, a marczali takarék- 
pénztár könyvelője, kinek váratlan halálát meny­
asszonya is siratja.

H-lalos lórugás. Az aradi Brunhuber-
féle tanyán, mint Aradról jelentik, tegnap dél­
után súlyos baleset érte báró Orbán Baláz.-t, aki 
kivásárlás végett utazott Erdélyből Aradra. Brun- 
huber Kálmán istállójában, a lovak között lévő 
hintafim ülve beszélgetett a báró; miközben a 
rudat tarló kötél elszakadt s báró Orbán olyan 
szerencsétlenül esett a földre, hogy éppen az 
ogyik !ó a1 .t került. Ez kirúgott s a rúgás báró 
Orbán Ottói nyak szírien találta. Állapotéi 
életveszélyes.

— A horvát tüntetések. Zágrábi tudósítónk
táviratozza: A vizsgálati fogságból ma szabadon 
bocsátották dr. Haymerít, az Obzor szerkesztőjét, 
a ki harmadfel hónapig volt letartóztatva.

•— A példa. Izgatott fiatalember jelentkezett 
v/a éjszaka a főkapitányságon és elmondta, hogy 
-- »eve Weber Árpád, temes-gyarmali születésű 
lakatossegéd, aki letartóztatását kéri, mert gyil­
kolt. A rendőrtisztviselő kérdezgetésére azután 
igy folytatta:

— Egy héttel ezelőtt elindultam Temesvárról 
Budapest felé, hogy munkát keressek. Mezőtúr 
mellett az erdőben egy asszonynyal találkoztam. 
Egyszerre elfogott a gyilkolási vágy és agyon- 
szúrtam az asszonyt. A holttestét otthagytam az 
erdőben és eljöttem Budapestre, kérem tartóz­
tassanak le.

A vallomás gyanús volt a tisztviselő előtt és 
azt kérdezte, hogy miért nem jelentkezett olt 
Mezőtúron a gyilkosság után ?

— Azért jöttem Budapestre, mert itt sok az 
ember és sok a nyomorgó. Példát akartain 
mutatni a nyomorgóknak, hogyan segítsenek 
magukon!

A szegény ember valósziniileg őrült. A rend­
őrségen megnézték az utóbbi napok jelentéseit, de 
sehol nincs nyoma, hogy a vidéken egy asszonyt 
meggyilkoltak volna. Wéberl az orvosok egyelőre 
megiigyeles alávették.

— Tüntetés. Valamelyik reggeli lap ma azt 
újságolta, hogy tegnap este véres tüntetés folyt 
le az Erzsébet-körutun. A hirt a főkapitányság 
sajtóirodája a következő kommünikével czá-
folja meg :

• Egyik ma reggel megjelenő napilapnak a 
hire, hugv tt onap este a körúton nagyobb tünte­
tés volt, nem felel meg a valóságnak. Kisebb 
csoportok ugyan összejöttek, de a rendőrség fel­

szólítására mind széjjeioszlottak. Úgyszintén kisér 
létszámba ment az a tüntetés is, melyet e hó 
hetedikén megjelent napilap hatcdikáról leközölt, 
amennyiben ezen napon is utczai gyerkőezök és 
mesterinasok jöttek össze «tüntetni», de két rendőr 
megjelenésére széjjelmentek.

Hót millióé örökség. Nemrég Oroszország­
ban meghalt Gizsik magánzó minden örökös 
nélkül. Hét millió rubelt hagyott hátra, amely 
unokaöcscseire, Gizsik Géza gyógyszerészre és 
Gizsik Gyula kolozsvári államvasuti hivatalnokra 
lszállt. Az osztrák-magyar konzulátus utján az 
orosz kormány fel is szólította a családtagokat 
hogy a rokoni leszármazást mutassák ki. Ezután 
az örökséget nyomban folyóvá teszik.

Hírek a rendőrségről. Betörés. Schneider 
Erzsébet Teréz-kürut .‘19. számú dohánytőzsdéjében 
az éjszaka betörtek és ötszáz koronát érő okmány- 
bdyeget és több doboz szivart elloptak. — A kere­
kek alatt. Kasznár István asztalos-segédet tegnap 
esle a Kerepesi-ut CT. számú háza előtt egy bér- 

ocsi elgázolta. — Roge Lajos kilcncz éves újság' 
árus-fiut Angyalföldön a vasúti pályatesten egy la" 
komotiv elütötte. A jobb karja és lába eltört, azon 
ki\ ül súlyos belső sérüléseket is szenvedett. A men­
tők a Rókus-kórházba vitték. — Munkás-sors. A 
külső váczi-uti magyar aczélárugyár telepén súlyos 
szerencsétlenség történt ma délelőtt. Az egyik mű­
helyben egy köszörü-kő a levegőben szétrobbant és 
Svarczer József negyvenötéves munkásra zuhant. A 
nagyon megsebesült nmbert a Rókus kórházba 
vitték.

— Kriegner-féle acacia arcz-créme 2 korona 
Főraktár: Kálvintéri gyógyszertár, Budapest.
r~ Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és 

sérvkötőgyár, mely több mint 10 év óta fennáll, 
a legjobb hírnévnek örvendő czégliez tartozik, a 
hol minden e szakmába vágó czikket nemcsak a 
legjHiányosabb áron, hanem legtökéletesebben el­
készítve kaphatni. Prospektussal és felvilágosítás­
sal szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi műszer- 
gyáros Budapest, VII., Erzsébetkürut 50.

későn érkezett kegyelem.
nagyherczeg beteg. —— A nagyuerczeg ueieg

Csupa rejtély, csupa titok az orosz udvari 
elet. A czári palotából alig szivárog ki va­
lami a világba. Titokban, előkelő orosz 
arisztokraták zárt ajtós szalonjaiban meg 
sütet, rejtett nihilista-fészkekben beszélnek 
csak sugdolúzva az orosz udvar titkairól. A 
mámoros éjszakákról, a hihetetlen tékozlá­
sokról, az intrikákról s a kegyetlen bünteté­
sekről, amik azokat érik, akik elvesztették a 
hatalmas családfő kegyét.

Alexandra Jozefa orosz nagyherczegnő 
családjának a szerencsétlenségéről kerültek 
ki leginkább a hírek a nagyvilágba. A na­
pokban irtuk meg, hogy a nagyherczegnő, 
akinek valami régi bánat következtében 
szivgörcsei vannak, elkísérte legfiatalabb fiút 
Konstantin nagylierczeget az ideggyógyin 
tézetbe. S megírtuk, hogy Miklós nagyher 
czeg, a legidősebb fia, már hosszú évek óta 
gyógyithatlan elmebeteg.

A boldogtalan herezeg — mint most ki 
pattant — egy fiatalkori bolondságot tize 
tett meg az egész élete boldogságával. Mé< 
872-ben szenvedélyesen beleszeretett cg\ 

íranczia színésznőbe, aki a pétervári Michel 
színháznak volt a primadonnája. Húsz éves 
volt, szerelmes volt, hát megszökött vele 
A kéjutazáshoz azonban olyan utón szer­
zel! pénzt, amelynek következései az ak- 
ori pétervári rendőrkapitány, Trepov tá­

bornok fülébe kerültek. Ez a czárnak jelen­
tést tett, aki Miklós nagylierczeget törötté 

hadseregből s Orenburgba száműzte. 
A nagyvárosi élethez szokott világfi ott 
abban a félázsiai helységben elkövette amá 
födik ballépést: elvette a rendörörmcstei 
eányát.

Ahogy ennek a házasságnak a hite Pétér­
várra. került, a czár a szerencsétlen ember 

aschkentbe, Küzépázsia legszomorubb vári 
sába küldte, a hol évtizedeken át egyedül 
Barangolt a szűk, elhagyott utezúkon. Köz­
ien III. Sándor került a trónra. De a trón­
változás nem enyhített a kegyvesztett nagy- 
lerczeg sorsán. Végre most, annyi idő után 

megengedte a czár a bátyjának, hogy Tasch­
kent bőt egy krimi csinos városkába, Bulak- 
avába jöjjön.

De hiába. Miklós nagylierczeget a szám­
űzetés hosszú evei teljesen megtörték. Az 
mberöltönyi egyedüllét elvette az eszét. S 

most hiába küldi a czár a „drága betc-f1"- 
íez az orosz főváros legkiválóbb elmeorvo- 
aít. Késő már ez a kegyelem.

TÁVIRATOK.
A görög mazsola-válság.“

Athen, juh 8.
Teotokisz miniszterelnök tegnap a király­

nak telelőn utján jelentette be a kabinet 
lemondását.

Athén, jul. 8.
A kamarának tegnap igen mozgalmas ülése 

volt. Egy Pirgoszból érkezett távirat az ottani 
helyzetet igen komolynak tünteti föl. Mára nép" 
g\ülést hirdettek.

Athén, jul. 8.
A pirgoszi népgyülés igen komoly ter­

mészetű néptorlódásra adott alkalmat. A pa­
rasztokból és polgárokból álló néptömeg 
zajosan tüntetett és a levegőbe lövöldö­
zött. Teotokisz, aki a királynak átnyújtotta 
a kabinet lemondását, kijelentette, hogy a 
csöndet csak szigorú intézkedéssel lehet 
helyreállítani, ügy látszik, hogy a helyzet 
nagyon komoly.

Athén, jul. 8.
Klisben fölfegyverezett parasztok több 

vonatot íöltavtóztattak, melyeket az Athénbe 
való jutásra akartak fölhasználni, hogy olt a 
mazsolaszőlő-monopóliumra vonatkozó tör­
vényjavaslat miatt tüntessenek. Miután e 
szándékukban megakadályozták őket, a vasúti 
vonalat több helyen megrongálták. Pirgosz- 
ban tegnap még tartott a tüntetés. Gar-

galiauban kény szeri tették a királyi ügyészt 
a tüntetők élére állani.

Athén, jul. 8.
(Kamarai ülés.) Theotokis miniszterelnök 

közli, hogy a kabinet lemondott és hogy a 
király elfogadta a lemondást. A miniszter 
elnök kijelenti, hogy a kormány a népnek 
félelmetes felkelésével áll szemben. A kor* 
mány helyesebbnek tartotta beadni lemon 
dúsát, mint intézkedni a rend helyreállítása 
iránt, ami súlyos következményekkel járha­
tott volna. Erre az elnök bezárja az ülést, 
ami ellen az ellenzék hevesen tiltakozik 
Egyes képviselők csoportosulnak és vereked 
nek is. A karzatról füttyök és becsmérlő 
kiáltások hallatszanak.

Katonai kinevezések.
Bécs, jul. 8. A hadsereg rendeleti közlönyének 

ma megjelent száma jelenti: Ö felsége elrendelte 
C'unicz György altálornagynak a magyar királyi 
zágrábi horvát-szlavon VII. honvédkerület parancs­
nokának a saját kérelmére történt orvosi felül­
vizsgálat eredménye alapján való nyugalombahe- 
lyezését, és motzingi báró Schrenk Ernő vezér­
őrnagynak a 13. lovasdandár parancsnokának ez 
állásától egészségi okokból való felmentését és ki- 
nivezte/t/cg’erEmil vezérőrnagyot a 7. lovasdan 
dár parancsnokát a 10. gyaloghadosztály parancsno' 
kává, továbbá Gcrba Rajmund vezérőrnagyot,ács. 
k. 52. landwehr gyalogdandár parancsnokát a ma­
gyar királyi zágrábi horvát szlavón VII. honvéd 
kerület parancsnokává, egyúttal áthelyezvén őt a 
magyar királyi honvédség tényleges létszámába. 
Kinevezte továbbá ő Felsége vértesi Weiss Ernő 
ezredest a 10. huszárezred parancsnokát a 7. 
lovasdandár parancsnokává és theissrucki/ő/eisc/i- 
inann József ezredest a 4. dragonyosezred pa­
rancsnokát a 13. lovasdandár parancsnokává

Szerb hírek.
Belgrad, jul. 8. Dr. Vuics és Basics Miklós 

államtanácsosok lemondását elfogadták. Carikov 
orosz követ átnyújtotta a királynak megbízó 
levelét.

Belgrad, jul. 8. (Hivatalos forrásból.) Péter ki 
rály egyenes kívánságára teljesen megszüntették 
czenzurát a külföldi lapokkal szemben. A bel­
földi lapok czenzuráját az alkotmány tudvale­
vőleg a legszigorúbban tiltja. Az újítás kitűnő ha­
tást tesz.

Közgazdasági táviratok»
NewyorJk.

Búza helyben . . . . •

„ júliusra ...............
„ szeptemberre...............
„ deczemberre ...............

Irányzat: állandó.
Gabonaszáliitási-dij

Liverpoolba . . . . ,
Tengeri...............................

„ júliusra ..................
„ szeptemberre .....

Irányzat: állandó.
New York, áprilisra ji 

Gyapot New-Yorkban helyben 
(tegnap), gyapot júliusra 11.45 (11.40.) gyapot 
októberre 9.79 ( 9.76j, gyapot New-Urleansban 
helyben 12.’,« {i22\ö.Ketroieum : Stand White Ne;v- 
yorliban 8.öö, (8.55), petróleum Stand White Phila­
delphiában 8.5U, (8.5U), petroleum Raíined in Cases) 
lU.óU, (10.50), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.50(150.—). Zsír: Western steamt 8 25. (8.25), Zsir 
Rohe és Brothers 8.40 (8.40,). — Kaié fair Rio 
7. sz. 53/i, (5*,,), kávé júliusra 3.ÜU (3.60/, kávé 
októberre 3.90 (3.85), — Liszt Spring Wheat
Clears, 3 50—(—.---- 3.5C). Czukor 3— (3—j
Un 27.15—40.— (27.50—75.—), Kéz 14.UU—25.- 
14.00—25.—.)

tk

jul. 8. jul, 7.
85.% 85.%

84ni 84.%
81% 81%
81% 81%

1.50 150

58% 57%
58% 57%

sra — (Zárlat)
1 11.60 (11.60;

Chicago.
— Zárlat. —

jul. 8.
Búza júniusra .....

„ júliusra 78% 78%
tengeri júliusra ............... 50%, 61%

Az irányzat állandó.
Chicago, július 8. (Zárlat) Zsir júliusra 7.92

95), szeptemberre 8.10 (8.12/, Szalonna 9.81----
9.93—.—-), Sertéshús szeptemberre 15.45 (15.50.)

SZÍNHÁZ és művészet.
— Vendégjáték a budai színkörben. Cserey 

Irma. a vidéc egyik letelietségesebb szubreltjn a 
napokban több estén át vendégszerepel a budai 
színkörben. A bájos, fiatal színésznőt a város- 
igeti színkörből ismeri már a főváros közönsége- 

— Ajándék a Szépművészeti Múzeumnak, 
főbb muharát: Herzog Péter, Herzog Mór 

Lipót, báró Harkányi Frigyes, Schulz Róbert, 
r. Koliner Adolf, Leipziger Vilmos, Lúnczy 
.eó, Hatvány-Deutsch Károly, Polakovits Ma-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A polgármester a miniszterelnöknél.

Halmos János polgármester ma délelőtt tisztel­
gett gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter 
elnöknél, mint belügyminiszternél, aki — a tör­
vény értelmében — a főváros ügyeiben a legfőbb 
rendelkező joggal bír.

— A választók névjegyzéke. A központi 
választmány ma délelőtt ülést tartott /falmos 
János polgármester elnöklése mellett; előadó 
Agotha László tanácsjegyző volt. A központi 
választmány ezúttal a jövő évi országgyűlési kép­
viselő-választók névjegyzéke ellen beadott föl- 
szólamlásokkal s az ezekre tett észrevételekkel 
foglalkozott. Beérkezett hávomszázhusz felszóla­
lás és a fólszólalásokra tett négy észrevétel. A 
központi választmány ma mindezekre meghozta 
a határozatait s ez, Írásba foglalva, julius 20-iká- 
tól 30-ikáig közszemlére lesz kitéve, a Központi 
városház I. em. 102. sz. helyiségében, ahol a 
hivatalos órák ideje alatt megtekinthető. A ho­
zott határozatok ellen, ezalatt a határidő alatt a 
kir. Kúriához lehet fölebbezni, a központi vá­
lasztmány utján.

— A jezsuita-lépcső lebontása. A budavári
koronázó Mátyástemplom környékének rendezési 
munkálatai javában folynak. E rendezésnek áldo­
zatni esik a régi jezsuita-lépcső, melyet most 
bontanak le. Ez a fából összerótt régi lépcső, 
melynek egy része be volt födve, az Albrecht­
éról vezetett föl a várba a hajdani jezsuita­
kolostorhoz. A födött lépcső sok ideig koldusok 
és hajléktalanok tanyája volt s az esti órákban 
évekkel ezelőtt nem igen volt tanácsos arra járni, 
Utóbb mégis sokat használták a várba igyekezők. 
A múlt évben, mikor a nagy kőlépcső megnyílt, 
elzárták a jezsuita-lépcsőt, most pedig lebontják 
és végleg eltűnik a föld színéről.

TÖRVÉNYSZÉK.

tyás, Mechwart András és báró Haupt-Stum­
mer Lipót megvették a Szépmüvászeli múzeum 
zárnára a képzőművészeti társulat tavaszi kiállí­

tásának egyik legszebb darabját, Sautcr George 
festményét, Richter János karmester arczképét.

A királyi palota szobrai A budavári 
uj királyi palota művészeti díszítésére nagy gon­
dot fordítmák. Legújabban a főlépcsözet kezdő 
»liléiéire rendeltek két szobrot. Ligeti Miklós a 

magyar tündérmesék két hires alakját. Árgirus 
í irály fit és Tündér Ilonát mintázta meg stilszerü 
magyar öltözékben. A két szoboralakot legküze- Vi*d a^*- 
e'ub bronzba öntik és elhelyezik a királyi pálo­
sban.

EGYESÜLETEK
— A budapesti kárpitos-egylet tegnap la­

vórnál rendezett uj elnöke, Krtiszl János tiszte­
dére a Sas-körben. A banketten sok fel köszöntő

lelyettes elüljáró és Kiss Ferencz iparhatóság1 
biztos, akik az elnök érdemeit méltatták. Az el­
nök megígérte, hogy mindent elkövet, hogy a 
árpitos-ipar föllendüléséhez hozzájárulhasson.
— Nyári tánosvigalom. Az »Újpesti ev. ref. 

egyház« e hó 11-én a rákospalotai park vendéglő 
összes helyiségeiben nyári tánczvigalmat rendez, 
lelépő dij egy korona. Kezdete este 8 órakor.

A budapesti fogorvosok egyesülete 
mai ülésén elhatározta, hogy körlevélben feiszó- 
ilja az orvosokat, figyelmeztessék páczienseiket 

arra, hogy fogtechnikusnak sem fogat huzni, sem 
Mombálni nem szabad.

A kisenevl vérfürdő Odesszából táv­
iratozzak : Eddig ötszázhatvanhét embci 
ülütt Ítélkezett a kisenevl békebiró. Kétszáz­

ötvenkét vádlottat fölmentett, negyvenötöt 
lároin hónapi ötvenhatot kéthónapi, százti­

zenegyet másfél hónapi, harminezhatot egy 
íónapi, tizennégyet két heti fegyházra. Ítélt. 
X többi vádlottra kisebb büntetést szabott.

— Ökör éa hozomány. Spitz József kirch- 
Jergi gazdálkodó ez év elején eljegyezte Bloch 
izát, Bloch József volt osztrák képviselő leányát. 

Pap elé azonban nem mentek a fiatalok, mert az 
eljegyzés fölbomlott. Erre Spitz József a biróság- 
íoz fordult és volt menyaszonyának a szüleitől 
7518 korona ütvennyolez fillért követelt.

— Követelem pedig azt többek között azon az 
alapon — mondotta keresetében Spitz József — 
logy az Ígért hozományra számítva, harmincz 

ökröt vásároltam. Az eljegyzésem fölbomlott^ 
rozományt nem kapok, az ökröket — pénzem 

nem lévén — ki nem hizlalhattam. Kénytelen 
oltani azokat tehát eladni ezernegyven korona 

veszteséggel.
Utazás, ajándékok és más czimén szinte né- 

íány ezer koronát követelt az eksz-\ő egény, úgy 
rogy az összes követelése körülbelül nyolczad- 
lulezer koronára rúgott. A bíróság ma tárgyalta 
ezt azt ügyet és Spitz Józsefei keresetével eluta­
sította.

A kormánypárti molnár. Az utolsó ál­
talános képviselőválasztások alkalmára! a pucbói 
erűidben Leves tusa folyt a néppárt és a kor­

mánypárt között. Vöröskő községben a néppárt 
emberei voltak túlsúlyban és görbe szemmel néz­
tek Bercik János molnármesterre, aki kijelen-" 
tette, hogy viiágéletében kormánypárti volt, ha 
most is az marad. Gáspár Antal és Piák Fe­
rencz sehogysem tudlak ebbe a nagy elvhüségbe 
belenyugodni és egy este agyonütötték a kormány 
párti molnárt. Gáspárt tizenkét évi, Piák Feren- 
czet tizenegy évi fegyházra ítélte a trencsém 
sküdtbiróság. A Kúria az ítélet ellen benyújtott 
emnnségijpanaszokat ma elutasította.

A katalógus ara. Néhány évvel ezelőtt 
gróf Zichy Jenő megbízta dr. Nyáry Sándort, 

ogy a íózsa-utczai házában elhelyezett családi 
képtárról készítsen egy katalógust. Nyári váltál- 
ozolt a munkára, meg is csinálta a katalógust 

és négyezer koronát kert érte. Zichy csak ezret 
akart adni. Fürre kerülvén a dolog, ma a bíróság 
dr. Sommer Mur felperesi ügyved előadása alap- 
ián úgy ítélt, hogy Nyárinak a katalógusért ezvr- 
liatszáz korona munkadij jár.

— A pinczehelyi választás. Szegzárdról 
taviratuzzák nekünk. A pinczehelyi véres válasz­
tás ügyében ma volt a főtargyalás. A törvény­
szék tizenhét vádlottra szabóit büntetést, a többit 
bizonyítékok hiányában felmentette. Elítélték Gáb­
riel Józsefet hét havi börtönre, továbbá Pücz 
Józsefet négy havi, Piszkei- Istvánt négy havi) 
Maczkó Józsefei két havi és Pücz Vendelt cv
I _ ° '
“avi fogházra. A többiek nvolcz—tizennégy napi 
fogházzal sujtattak. Valamennyien fölebbeztek.

— Egy kavéoea.rnok vendegei. Megírtuk 
annak idején, hogy egy doliány-utezai kávécsar- 
nok vendégei ellen, a kiket erkölcstelen üzel- 
mekkel vádoltak, a büntető eljárás megindult. A 
járásbíróság ma valamennyinket lülmentettn a

SPORT
— Ügetövérsenyek Pozsonyban. Pozsony­

ban az Ügetőversenv-Egylet az idei meetinget 
szeptember hó 6., 8., 11. és 13-ik napján tartja 
meg. Az első meetingen naponta hét futás lesz 
és a 28 verseny díjazása mintegy 50.000 koro­
nára fog rúgni. A legkisebb dij 10U0 korona lesz 

mindenvolt, beszélt Zierlich Antal, Goreczkv Zsiemond 65 Inm(jen versenyben négy ló kap dijat,
a mi mindenesetre hatással lesz arra,
hogy jó mezőnyök alakuljanak. A negyes 
fogatok versenye, mely a mec-ling egyik érdekes­
ségének Ígérkezik, a meeting első napján lesz le­
futva. E versenyben részt vehetnek hároméves és 
idősb magyar lovak, melyek 1902. és 1903. év­
ben Bécsben és Badenben nem idultak. Távolság 
1G00 méter. Hároméves lovak 75 méter térelőnyt 
kapnak. A meeting harmadik napján lesz a Ket- 
tesfogat-verseny hároméves és idősb belföldi lo­
vaknak, melyek 1902. és 1903. évben Bécsben 
és Badenben nem indultak. Távolság 4000 méter. 
Hároméves lovak 25 méter térelőnyt kapnak. Úgy 
a négyes- mint a kettesfogat-verseny ben csak "a 
pozsonyi egylet tagjai hajthatnak.

— A karlsbadi nevezések. A vasárnap kéz«
dődő karlsbadi meeting első és második napjá­
nak nevezései nem valami kedvezőek, ami arr^ 
enged következtetni, hogy ez az évek óta defieziti, 
lel dolgozó meeting az idén sem lesz különb 
előzőinél. A tegnap leadott nevezések ezek: j

L/só' nap. Nyeretlen kétévesek versenye: Európa, 
Bútor. Radius, Wermuth. Topp, Flúris, Leonie, Re­
porter, Lennot, Máj tény. Akadályverseny: Sweet 
Love, Ladon, Marienburg, Pzima, Lueie, Boka, St>' 
Hubert.

Második nap. MaierhüfcrrKSy; gátverseny-handi- 
kap: Prima, Sweet Love, Florestan, Fizess, Laden,» 
Marienburg, Tiaino, Cornaro, Gugu, Baltavár, Boka.-. 
Handikap : Ilonka, G-dur, Malupri, Queens Daugh­
ter, Saville, Grey Chid, Donar, Tritzl, Marignae, 
Morel, Barkóczy, Othmár, Condotüere. Kétévesek 
eladó handikapja: Vannak, Radius, In partibus, Ti- 
malcara, Mont Pelée, Lavante. Schlossberg-akadAly- 
verseny: Príma, [.adón, Kalauer, Tokaj, Aconit, 
Gugu, Baltavár, Boka, St.-IJubert.

Á közönség köréből.
Illést keresők,

valamint

állást kínálók;
a kiknek

eladni vagy venni
- valójuk van, használják az =====
— Egyetéi-tés

KIS KIBDETESEK
ez. rovatát, mely az élet minden körül- 
m-myei és viszonyai közölt igen gyak­
ran a legbiztosabb tanácsadó és segítő- 
---------- :-----■ eszköz ....— ■:

A kishirdetések közt minden szó 4 
fillér, vastagabb betűvel 8 fillér.

A hishirdetések dija beküldhető posta- 
utalványon vagy levélbéiyegben. továb­
bá egyenest kishirdetések beküldésére 
---  • szolgáló külön =====

bérmenies BeweBezőlapok
utján. Ilyen levelező-lapok kaphatók 
49. 60 és Mi fivéréit az alariti fővárosi 
dohánytözsdekben: ------------------------
Breuer nővérek VI. Podmaniczky-u. 54.
Özv. Barger V. Erzsébet-körut 51.
Nemecsek A. Petőfi-lcr 3.
Eckstein 1 Vili. József-körut 50.
Rohonczi I VI. Andrássy-ut 48.
Toldi L. 11. Fő-utcza 2.
özv. Baifa Józsefné Vili. Damjanics-u. 38.
Kohn Gy. Kíván-tér 1 
Bródi J Király-uleza 51.
Bodnár S -né Király-;; 93.
Gruber J Király-utcza 112.
Hers I. Rottenbiíler-u. 37 
Radany I József körút 2.
Várarii T K -repe-i-ut 29.
Grünhut W. Baross-tér 20.
Klein J J ..... f-körut 26.
Busthy Gy. VI. Bi>:h’en-u. 6 
Németh M Erz él et-körut 14.
Varga M -né Csömüri-nt 4.
Okrutzky dohányt zsde Erzsébet-körut 10.
Wollák Zs. I.ipót-körut 22.
özv. Bfrier Á -né Váczi-körut 65.
Földes A né M..rokkú.-u. 1.
Lamm A Deák Ferenez-u. 1.
Weil V Dor Ltya-u. 13.
Kereke-. R Városim -u. 20.
Weidner A. Peren z Júzsef-tér 6.
Berger F Akadérnia-u. 1.
Fngelmann M. Kaivin-tér 2 
K rnberg R. Muzeum-körut 18. 
Jambnkovits donányíőzsde K- repesi-ut 50. 
öz- Schöv.vald F-n IX., Ferencz-körut 32, 
Szántó M. K<-.:sk‘. méú-u 14.
Antonovics E Audr.i.-sy-ut Í6 sz.
Özv. YKy I né V., A'koünány-u. 1<> sz.
Spitzer J né VI. Po.imiiuiczky-u 1. 
Szerencsés E v"l.. Váczi-k rut 35.
Frisch A Vili Bükk Szilard-u. 5.
Özv. Brunner K.-né V , Kossuth Lajos-u. 20 
Groszmann M V i.. KerepeM-ul 34.
Kohn S. J.izse.'-ki>rut 10 
Gergolovits A. Üiiői-ut 41.
0:V. Szabaücs J IX, ÍJliöi-ut 21.
Özv Pöizl L ne Vili., Mu/eum-körut 10.
Berger M. Mczeuni-kerui 17.
Szúnyog 8 'X . Fi r n v.-rö.u'. 45.
Schlesinger dohányt Vlil Kerepesi-ut 23. 
W'ber V. M ne Sns-u 12 
Klein A. Erzs-Le' tér 18.
Rothman 1. Ne.'--i-jts-u. 10
Uzv. Sailay i ;é Vl... Bamss-!ér 2.
özv. Bauer J ,ie Vili.. K repes -u: 71.
Adler C. Nvps:inimz-ii. 5 
Gebei H Kér, peU-ut 20.
Maybaum B .'11., Károly-körút 17.
Kleinhackel 1. né VI.. Aiidrassy-ut 7.
Özv S.rasser 1-né V., Lipét-korut 9.
Damkó L WiMizház-’i 6.
Özv Schuhmayer 1( ué 111, Zzigmond-u. 
Wertheimer! V. Vávzi-k'.rut :-7.

0?.

vviTtavgi rawnwvi

KÖZGAZDASÁG.
Morgan kudarcza

A nagy hajós-tröszt ’>uki sa. —

u tengeri

Egy évvel ezelőtt nagy feltűnést 
egész Európában egy amerikai hir, 
Morgan, az amerikai milliárdos olyan 
trösztöt készül alapítani, a mely 
hajózást teljesen monopolizálná. A hir nem 
volt, mint mondani szokat „légből kapott", 
mert Morgan csakugyan megvalósította ter­
vét, Amerika és Európa legnagyobb hajós- 
válíalatait tényleg egyesítette s megalapította 
a nemzetközi hajós-trösztül.

Morgan azt lulle, hogy ezzel most már 
teljesen urává lett a tengeti hajózásnak s 
ebben alaposan csalódott, mert bekövetkezett
az. a mit Rockefelder megjósolt. tgv zol*
ván: Morgan örül, nem irigylem tőle ezt az 
örömet, mert a hajősszövelseg az utolsó 
nagy tröszt, a melyet alapítani fog.

A szövetség leghatalmasabb tagjainak 
egyike, Cunar Line elszakadt a Irösszttöl es
ez elég 
tömegesen
piaczra.
lomnak

voll arra, 
dobja a 

A bomlás 
egyszerre

hogy a közönség 
tröszt részvényeit a 
megindult, a biza- 

vége lett s a rész­
vények rohamosan estek, pedig az elsőbbségi 
részvények 24-re, a törzsrészvények 4 és 
félre. De nemcsak a hajóströszt részvényei 
estek rohamosan, hanem a hajóépítők tröszt­
jének a részvényei is, melynek alapítása 
szintén Morgan nevéhez fűződik: ezeket a 
részvényeket ingyen sem akarja senki; az;

Ér



I

6
Jsöbbség'i részvények névleges jegyzése 2.

törzsrészvényeké pedig 1 százalék.
A bomlási proczesszus már hetekkel 

ezelőtt kezdődött. Morgan már hat héttel 
ezelőtt keresett Londonban támogatást nagy 
vállalatának megmentésére, de eredmény­
telenül.

A hajós trösztnek a viszonyok nem ked­
veztek. Morgan az alapításnál elfelejtett 
olyan körülményeket figyelembe venni, a 
melyek talán csekélyeknek látszottak neki és 
mégis képesek nagy müvét megbuktatni.

Midőn ugyanis az aczéltröszt és a vasúti 
•tröszt mintájára az amerikai és angol leg­
kiválóbb hajózási vállalatait egy kalap aki 
gyűjtötte s azok hajúit mesés árakon össze­
vásárolta, ezt azzal a szándékkal tette, hogy 
a tengeren a versenyt teljesen megtöri és 
lehetetlenné leszi, a forgalmat monopolizálja. 
Amerika és hurópa közt az utat éppen úgy 
akarta szabályozni, mint az amerikai Trunk 
bine vasúti sinhúlózatait. Morgan nem gon-

nem lehet oílen- 
töic. A vasutak-

EGYETÉRTÉS Csütörtök, Julius 9.
IPAB8GYEH.

A ezukoregyezmény. A brüsszeli nem­
zetközi ezukorbizottság — mint Brüsszelből táv­
iratozzak ma ismét ülést tartott, amelyen 
Németországnak azzal a propozicziójával foglalko­
zott, hogy Oroszországgal szemben a kiegyenlítő 
vámot leszállítsák. Németország ugyanis, ezzel 
útját akarja egyengetni annak, hogy Oroszország 
utólag az egyezményhez csatlakozzék. Több ál- 
!am megbízottja hajlandónak mutatkozott a ki­
egyenlítő vámot az egyezmény 4. szakasza alap­
ján leszáliitani. Arról, hogy mennyivel szállítsák 
le, holnap fognak tanácskozni.

A határidőüzjet irányzata szintén hafározot- 
fan szilárd volt s az árak itt is emelkedtek — 
Köttetett:

Délelőtt.
Búza októberre 7.24 7 28 7 °3 7 27 k 
Búza áprilisra 7.49,' 7.50 7 48 k. ' 
hoza októberre 0.16, 0.14 6.21 6.19 k.
2engeri júliusra 6.34, 6-35 6 33. 6.35 k. 
lengén augusztusra 6.34, 6.33, kor. 
tengeri szeptemberre 6.38, 6.39 kor. 
lengen májusra 5.22, 5.21 5.24 k.
Zab októberre 5.32, 5.36 k.

120.60-121.—, közúti 
villamos vasút 299.----

vasút 608.50-
300.—

-609.

dőlt arra, hogy a tengert 
őrizni s ez nagy hiba vo! 
nak szilárd útirányaik" 
két törvények védenek a

ifi/ m: í-j t
1'&Z 3isö Magyar Általános Biztosító

IdOo. év junius havában 5.384, 
Korona, tökéről szóló életbiztosilási ajánla­

tot nyújtott be, melyből 4.516,992 korona biz- 
tosifasi tökéről szóló — let! kötvény-kiállitás 
ajtal elintézve. 1903. év január elsejétől 31.434,' 
fi , / ,rona tőkérő! szóió életbiztosítási ajánlat 

a melye- beterjesztve és 26.522,333 korona tűkéről 
szuio kötvény leit kiállítva. A folyó év január 
elseje óla bekövetkezett halálesetek folytán 

65 korona biztosítási tőkéről szóló kár
az ipari trösztök területeket ésellen,

nagy anyagforrásokat biztosíthatnak ma­
guknál;. szabadalmakkal védekezhetnek e 
verseny ellen, de a tenger >n a legkisebb 
gőzös is versenyezhet és épen a kis gőzö­
sük versenye ártott legtöbbet a hatalmas 
trösztnek.

Morgan mindent elkövet ugyan, hogy a 
vállalatot megmentse, de ez aligha fog neki 
már sikerülnie s Roekefeklerék már is kár- 
örvendenek. hogy versenytársukat kudarc/ 
érte.

Déli í órakor hivatalosan záródnak .
Bnza októberre...............
Búza áprilisra
Rozs októberre...............
Tengeri júliusra , . . * *
Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre ",
Tengeri 1904. májusra .
Zab októberre ....
Káposztarepcze augusztusra 

Lemondtak

25-7.26 „ 
7.48—7.49 k, 
6.19—J.20 , 
6.34—3.35 „ 
6.33—6.34 „ 
6.37—6.38 „ 

. 5.22—5.23 „
0.34-- U.tjO „

11.45—11.55 .,

sit

] .849
orv"' b’eíc;vv,:- -düh év deczember 31-tlikévei 
-vu.i )i,y05 korona biztosítási tőkéről és 764.804 
"orona ételjáradékról szóló 89.986 drb. élctbizto- 

asi kötvény volt érvényben, melyre 80.615,611 
korona gyűjtött díjtartalék van kimutatva. Élet- 
biztosítási károk czimén az 1902 évben 2.746,725 
"srona Jelt kifizetve, mig a társaság alapítása 

u a 1.1857) az évensént közzétett kimutatások 
szenni, az összes biztosítási ágazatban előfordult 
Karokért 395.368,694 k 
telt ki.

.róna OSSZe" l! •.ette-

KE BES KEBSE! % L'-J I
Tőkeftlemo.és. T duirék

)oiTi .11• Izfúogbankjánab igaz­
in >gy a legutóbbi 

a rész-végrehajtja

pénztárak
gatóságu elhatározd: 
közgyűlés határozatát
vényei eket újabb 2 millió korona belizeté- 
.'iTC fogja íelszóliíai ;. A bank, melynek 
alapszabáiyszetii vés/venytu'a'-je 8 millió ko­
rona volna, eddig fi millió koronával műkö­
dött. A felhívást legközelebb teszik közzé 
hzenkivül elhatározta az igazgat«;-ág, bog 
augusztus valamelyik napjára rendkívüli köz­
gyűlést fog összehívni, amelyen jelentést 
fesz a két millió korona bcköveteléséről é 
azt fogja indítványozni. lioirv a közgyűlés 
emelje fel a re^/.venytökét S millióról 
12 millió koronára olyképpen, hogj < 
czélhói 2000 darab 200 koronás uj részvényt 
bocsássanak ki. A túkefelcmelést az igazga 
lóság azzal indokolja, hogy az intézet a köz- 
^egi kölf.sönökben való üzletet nagy mér- 
tekben kiterjesztette s számos jelentékeny 
ajánlata van újabb községi kölcsönökre.

* Gyapjú aukcsiók. Ma délután nyílt meg 
az idei első aukeziósorozat, melyre a bel­
es külföldi vevők nagy számmal jelentek mer; s 
élénk érdeklődést tanúsítottak. A vélelkcdv “ is 
javult, úgy, hogy 526U zsákból 4000 kelt el. 
Legmagasabb árakat elsőrendű hál mosása fésűs 
gyapjúért fizettek, melynek néhány tötete 20 szá­
zalékká! keit e! a tavalyi júliusi árakon felül. 
Átlag azonban csak 15 százalékra lehelő l.üzép- 
mmőségü fésűs- és szövetgyapjak árjavulása, de 
a zsírban nyirt linóm szövetgyapju után nem voll

való egyesület van 
általa

alakulóban, melynek 
0an a tengerészet körébe tartozó üss: 

U'-sok tanulmányozása, a tengereszeti isi 
terjesztése és népszerűsítése, a magyi

°.60U mm, tengerit július 13.-ra

Délutáni forgalom:
lényegesebbA délutáni tőzsdén nem állt he 

változás: az irányzat szilárd maradt.
Délután 4 ura 30 pereskor záródnak :

jjuza októberre 
Rozs októberre . 
Tengeri májusra . 
t engeri júliusra . . . 
Tengeri augusztusra 
Zab októberre . .

Terménytőzsde.
A disznózsír ára leszállt s ma 66 koronái 

tek -)U ki tóért.
Ayers szesz jegyzése 38 50 k 

áru.

fiz.el-

pénz, 39.50 1

Gabona-
1903. évi jut. 6.

lisztforgalom
órától juh 7. esti 6 óráig

ugyanolyan kereslet és jó részük elauauan ma­
radt. Finom mer:nnryajiju zsírban nyírva szintén 
2U százalékig ért el többet, mint tavaly, mig a 
hátmosásu tinóm merino tételeknek 5—8 száza­
léknyi árjavulással kellett beérniük.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Kredito- 
renverein értesülése szerint fizetései két megszün­
tették: Rosenfeld Adolf kereskedő Ei-Mihnlyíúl- 
' Tn, Grünwald (>. (Gizella) részletüzletlulajdonos 
Eszéken, Rupesii; F’erericz fonáikereskedű" Szé­
kesfehérvárott, Weinberger Zsigmond kereskedő 
Dúlván, liller Mór kereskedő Ez elzárjon.

u^k előmozdítása. A mozgalom élén grófBaltliyany 
Lajos, gróf Hadik-Barkóczy Endre, gróf Máj 
Géza, gróf Teleki Sándor és Gonda Béla i 
előkészítő bizottság állnak. Lelkes felhívásban 
szó.1! ják fel csatlakozásra, a magyar közélet 
mindama tényezőit, a kiknek szivén fekszik Mu­
ci aiomzág gazdasági fejlődésének ez irányú fel­
lendítése. Bővebb felvilágosítással az előkészítő 
bizottság irodája (Budapest IX., Sorokrári-ulcza 
n.) szívesen szolgál s az alapszabály tervezetet 
is megküldi.

Árverések. A fővárosban. Schnitzler Bemát 
ingóságai \ I. kerület Proféta-utcza 6. július 18. — 
.iu.-vnuaum Sándor ingói-agai \ii. kerület Király- 
utvza ii. juliiis 14. — Mautner Adolfnc ingóságai 
>'• kerület fükör-utcza 4. július 9. — Koli-eh Jakab 
ingóságai Ml. kerület Erzsébet-!/,ml 5- július 9. — 
(ilancz Adolf ingóságai VB. kerület kerepcsi-ut 30. 
junu> a. Ov. Kossaczky Arnoldné ingatlana 
a budapesti tőivénysz-'knei augusztus 11. — Fuchs 
Karoln 1 ingatlanai a budapesti törvényszéknél 
augusztus 7. - Lantos X
az 1—111.

Az áru meg iöiKvZt: i- E-zr.l 11: i .1 -;U
uevezétic a 'Hton bajon tu;viitt vasutoi najóa R try ú ti

u ú t <• r m a z s a
a) helyi forgalomban

búza 4608 21681" 26295 — 1 _ _
rozs 120 23731 2493 -
árpa i 5141 i 514 - 1401 1401zab i 499, 5131 5630
tengeri 10*ii 7351! 7454 , 303 —
repeze ! -- 1 — —liszt 3591 — 359 144581 2900 17358
korpa ij — : 1991 1 5475
összesen 0203 36542| -13745 16752| 7785 24537

b; átmenő ti forgalomban
búza j — : —
rozs _ 1
árpa -- j _
zab -- I_ _ j| -
tengeri i -- -- ji —
repeze — — — ! —
tiszt t — - 1 * 68korpa 100 — 100.1 —
összesen ; 100 — 1U0. — 68; 68

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóoa, juh 7. (Az Egyetértés távirata.) 

A gabonatőzsdén ma az erős hideg idő miatt 
szilárd voit az irányzat; a búzáért és rozsért 
5—10 fillérrel magasabb árakat követeltek. 
Jegyzések: hu/.a bánsági 78—82 kilós 7.90—8.40 
k., 77—78 kilós 7.65 — 8.50 k., fehérmegyei 
77—80 kilós 7.40—7.90 k., felvidéki 75 — 79 
kilós 7.40—7.50 k. Rozs tartott, árpa üzletlelen, 
tengeri változatlan.

Szesz, kontingentált készáru 41.60—42 k.

városi liszt folyó hóra 33 70, jun.-ra 33.25, jun.-aug.-ra 
31.—, szept.-decz.-re 30.65. tartott ; repeze-o/a,. 
folyó hóra 50.75, jun.-ra 51.—, jun.-aug.-ra 52.75 
szcpt.-decz--re 53.25, bágyadt: szesz folyó hóra 
46.75, jun.-ra 44,75. jun.—aug.-ra 38.50, szept.— 
decz-re 36.50, tartott; nyers ezukor folyó hóra 
21.25, jun.-ra 21.50, jun.-aug.-ra—.—, okt-jan.-ra 
—, nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.—, 
jun.-ra 25.1;8, jun.-aug.-ra 26.3[8, okt.—jan.-ra 
27.—, szilárd ; finomított ezukor f. hóra 93.— 
93.50, szilárd, időjárás szép.

GAZDÁSÁGI HÍREK.

Az aratás országszerte folyik. Az ered­
mény a beérkezeti jelentések ‘"szerint állta­
iéban megfelel a legutóbbi hivatalos kimu­
tatásban jelzett eredménynek. Egyes helyck- 
röl azonban panaszok is érkeznek csalódás 
miatt. Ma u következő tudósítások ér­
keztek :

Pápáról jelentik, hogy óriási hőség és száraz­
ság után 6-án este erős zápor volt. Eddig a nagy 
hö miatt a gabonák egyszerre értek.; a rozs ara­
tása 3-án szórványosan kezdetét vette, ma már 
általában aratják, minősége a nagy hőség miatt 
hanyatlott, A búzánál a hesseni légy nagy kéri 
okoz, helyenként 30—40 százalék < rejcig. Az 
árpa érése szépen halad. A zab mind ledőlt és 
tekintve, hogy virágzásban volt, a minőségre 
nagyon káros lesz.

Rozsnyóról Írják: Ma már majdnem rne le­
het állapítani, hogy a búza kát. holdanként "ki­
adja a 8—10 mm-t, a rozs 8 mrn-t. A zab 
nagyon szép és már kihajtja a fejét. Előrelátha- 
téiag meglesz a 6 mm. kát. holdanként.

Komúroinniegyében a műit hét végén kez­
dődött az aratas es a rozs legnagyobb része már 
le van aratva. Az eredmény nem igen kiváló, 
mert a hideg tavasz miatt nem Lokroscdkatoit és 
így ritka maradt. Jó idő kedvez a Luzaszem 
fejlődésének és ebből mr-gyeszerte jó középter­
més várható. Az ár,on szénen áü és erősen éri!--

P- János ingatlana 
kerületi járásbíróságnál augusztus 10. 

huviu-.s 1 crczia ingatlana a budapesti tvr- 
/ -1,’ l szeptember l.>. - Böhm ignácz in­

ga dana a budapesti törvényszéknél aucuszlus 14.
Weltkugel Gyula ingóságai V. kerület 

v.uiy-ul.va 4. július 9. — (irom-r Mór ingóságai VI.
. in el, llunyady-tcr 7. Julin.-, Ív. Wuinreb 1 iilup 

mgUuanai a Jiudapcsli törvényszéknél 
Lohn Zsigmond ingatlanai ; 

venyszcknvl szeptember 16. Lercli Károlyné in­
gat .ma az ( -itt. kerületi járásbíróságnál július 30.

vidékén. Juvánovity Sándor n 
torok-becsei járásbíróságnál augusztus 27. — Dr. 
i.agalyi Lajos ingatlanai ;
október 19 - Löxvy Károly ingatlanai Piiiny (Xiívy- 
bzecsvny jb.i községházánál augusztus 6. — Mim. 
nym; Mihály ingatlanai Kuczura fBács-Knla jb 
Községházánál augusztus 8. _ Dadas Ferencz ingat 
unai I cn-mlia (\erscez jb.) községházánál augusztm 

ingatlí nai ;i mezőfúri ifirásbi- 
rusagnal augusztus 24. — Mayer Jmőm 
a szegedi törvényszéknél július 27 -
Arisztid in

szc])tcmber 
budapesti tör

ingatlana
, -lesscwffy

.-insztm ingatlana a hunionná járásbirúsáírnái szep- 
te-mber l«J. — Gróf Kessenstein Aladár ingatlanai a 
limmn járásbíróságnál augusztus ll). Szabó An­
talié: ingatlanai Burákon;,- (Borosjcnő jb.', 'közsée- 
bazunál augusztus 17. - • Száva András ingatlanai 
a mocsi jarasbiroragnál szeptember 1. — 'Orvról" 
Gsaky-1 allavieini Ilippolit ingatlanai az cdelenyi 
járásbíróságnál szeptember 21. - .Xaay l ereucz 
ingatlana Erdű-Szt-Gyürgy (Xvárád::- reda jb ) köz­
ségházánál augusztus 22. i’olláíii József iu^ór-V 
gai I jpesten Julius 11.

er 
Ígér 
ter-

i-n szépén an es erősen
ez is jó középterméd ígér. Kitűnő term-vst 
a zab, melyet a vármegyében nagyban 
melnek,

Barcs: Száraz, szeles idő után, mely különö­
sen a kukoricádnak és kertiveteménveknek so­
kat ártott, ma jótékony csendes eső ' áztatta a 
földet. A búzát a hét végén kezdik aratni. A ve­
tések itt mind kielégítő szépek, tiszták, elég fej­
lettek és nincsenek megdőlve.

A királyi család pasztája. Szolnokról 
jelentik a Lúd. Lev.-nek: A jászkunszoinokmegyei 
gazdasági egylet mozgalmat indított, hogy a kis" 
és dámány-adácsi homokos legeiőbirtokot, rneiy a 
királyi családé és mely a bérlet alól kiszabadult, 
megyebeli kisgazdák vegyék ki. Jászkunszoln.ok- 
ban ugyanis igen nagy legelő-hiány van, az állat­
tenyésztés nem tud lendülni és éppen kapóra 
jön a 4200 holdas puszta, mely homoklegelő­
bérbevétele. A gazdák rövidesen jegyezték a bér­
lethez szükséges összege!.

* Rozsdakarok. Heves-, Hajdú- és Jásznagy- 
kunszolnokmegyében az egész Tiszavidéken nagy­
mérvű feketerozsdát észleltek. Mende-Billén a 
rozsda az eddigi becslés szerint magyar holdan- 
kint két métermázsa kárt okozott. A táplánvi 
aradalomban főleg a késői búzákban tett nagyobb 
kárt. Cj

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

GrabonatőzstK

a napok óta tartó zivataros, esős és abnor 
rnisan hideg időjárás erősen érezteti hatását i 
gabona piaczon. Nem csak, hogy a folyamaiban 
evő aratást akadályozza, hanem magára a már 

learatott, nemkülönben a még lábon álló termésre 
is káros hatással van. Ezért, de meg mert az 
amerikai piaczokrúl is kedvezőtlenebb jelentéseket 
és magasabb árakat jeleztek, a mai gabonatőzsdén 
nagyobb élénkség uralkodott, a malmok nagyobb 
mennyi-légii búzát vásároltak s ennélfogva az 
irányzat még inkább megszilárdult és mindvé-T- 
szilárd maradt.

Értéktőzsde.
-V tőzsdének ina nagyon csendes napja 

volt. Minden ösztönzés hiányában a speku- 
lacz.ii) rendkívül tartózkodóan viselkedett és 
minthogy az összes kontinentális piaczokrúl 
szintén nugyíokn üziettelenségct jelezlek, 
kötések még aionlosabb üzérkedési értékek- 
ben is csak szórványosan jöttek létre, ily 
körülmények között természetesen az eleinte 
kedvező hangulat mindinkább bácvadttá vált 
cs az árfolyamok az egész vonalon mérsé­
kelten ugyan, de csökkentek. így az osz­
trák Intel 2. magyar hitel 2.00, oszlrák- 
inagxar allarnvasuti részvények 2 koronával 
alacsonyabb jegyzéssel zárultak. A helyi ér­
tekek piaezáu is teljesen szünetelt az üzlet, 
az árfolyamok nem változtak. Soromjiú- 
ertékekben sem lejlöu'ütt forgalom, egyes 
részvények iránt mégi< mutatkozott m'-mi 
érdeklődés, amennyiben magyar országos 
lv izponti takarekpénzlári rvszényt 1U. Krzscbet- 
gözinalmot 10, Kerámiái tf-glagyáit ö. Adria 
'•engerhajúzasi részvényt l koronával alacso­
nyabb aríolyanimal kínállak. Ellenben a nutii- 
z.v;közi vaggonkölesönzű-társaság részvényei 
10. köbanyai polgári serfőzdéit 5 koronával 
magasabb árfolyammal keresték.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs.‘ juh 8. (Az Egyetértés távirata) 

A mai tőzsdén, noha a Körberhez intézett 
legfelsőbb kéziratot a börze kedvezően Ítélte meg 
az üzlet mégis nagyon nehézkesen fejlődött s a 
több üzérkedési értékek árfolyamai lemor­
zsolódtak. Gőzhajózási részvényeket azonban 
a kedvező aratási liirek kapcsán ma is 
élénken keresték, ellenben a kárpáti petró­
leum részvények realizálások miatt busz 
koronával estek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
662.75 magyar hitelbank 734.—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 669.50, déli vasút 83.25, alpesi 
hánya 371.— rimamurányi vasmű 465.— , má­
jusi járadék 100.35, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 121 25, német birodalmi márka 
117.33.

A deli tőzsde kedvetlen hangulattal nyílt meg. 
Az üzlet csendes volt és az árfolyamok alig vál­
toztak. Berlinből a bányaértékek piaczárói szi­
lárdabb irányzatot jelentenek.

ma 
nion-

bank 524.—. anglubank 276.—, bankegyes. 485.—, 
osztrák-magyar ál lám vasút 669.25,déli vasút 83.25, 
elbavölgyi vasút 413.—, alpesi-bánya 371.—. 
rimamurányi vasmű 465.--májusi járadék 100.35, 
magyar korona járadék 99.30, török sorsjegy 
121.—, német márka 117.33.

Bécs, július 8. 4 2 százalékos papirjáradék 100.10 
í százalékos ezüstjdradadék 1UÜ.3Ú, 4 százalékos 

os/lr. aranyjár. 120,95, Osztr. koronajáradék 100.65, 
I860, sorsjegy 153,—, 1864. sorsjegy 216 Osztr, 
hitelsorsjegy 430, Osztr, hitel-rcszv. 661.25. Angol- 
osztr.-bimk —, Union-bank 522.—, Bécsi Bank­
verein 484.50, Osztr. Länderbank 412.—, Osztr magy. 
bank 1605. Osztr. magy. állarnv 688.25, Déli vasút 
82.:)U. F.lbevölgyi vasul 4J1.7-', Duna-gőzhaj.-iárs. 893,
AI]lesi részv. 370.50,Dohány-részv. 354.60, 20 frankos 
lj Ülj, Cs. k. arany (vert) 11.32, Londoni váltóár 
2-/J.40, Német bankváltók 117.45, Lipótkohó 278.—. 
gyengült.

Eóos. Julius 8. (Magyar értékek zárlata )
4 százalékos arany-járadék 120'85, Tiszai és szeg, 
köles, sorsj. 15,>.75, Magyar hitelb.-rész.v. 733. —, 
M. lesz. és váttób. részv. —, Rima-murányi 464.— 
M. ezukoripar 1485, Magy. koronajáradék 99 35,
4 százalékos magy. földteherm. kötv. 98.60, M nyer.- 
k. sorsjegy lúd.—, Kassa-odcrb. v.-részv. —.— 
M. keresk bank-----.

........i „ nun) ituui jcicmciicn.
Jegyeznek: osztrák hilelrészvény 662.75, rr 

gyár hitelbank 734.—, Landerbank 412.—.‘Unit

ÜZLET! TUBÖSITASÖE.
Sertés kereskedelmi csarnol?>

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jut. 8. Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: üreg nehéz (páronkint 400 kgm- 
felüli) lu4—106 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban-----— tiller. Fiatal nehéz ípáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 114—115, Fia!..!

zep (páronkint 251—320 ldgrig terjedő súly!,: a) 
314—115 f. könnyű (páronként 520 ktgig) 113—114 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 20U klg. : -
lüli súlyban) 115—116 f. Közép (páronkint 24U—26U 
kilogramm súlyban) 114—115 f. Könnyű (páronkint 
24U kilogrammig terjedő súlyban) 110—1J2 líi- 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint < s 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszer.;’ g 
bízott sertések teljes (brutto) súlyából az éleire ; 
ronkint 45 klgr, vonandó le. A sertések vételárából 

vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertéseit 
osztályozásánál azok teljes elő sutra vétetik ira 
adónak.

Sertéslétszám: 1903. julius ti. napján volt 
készlet 48221 drb. jut. 7. napján feihajtatoii 
743 drb, jut. 7. napján elszállíttatott 371 dri , 
jut. 8. napjára maradt készlet: 48596 A hízott 
sertés-üzlet irányzata : gyenge.

Élvonal a hivatalos iapból.
Kinevezés. A péozügyminiszter Kegye báuuvr 

soproni es dr. Lipnoviczky István miskolezi p. ü. 
segédtitkárokat a nagybecskereki pénzügyigazgat - 
Sághoz j). ti. segédtitkárokká végleg -s minőségben, 
dr. Fabry Gyula miskolezi p. ü. fogalmazót úgy:,:.oda 
p. ü. segedtitkárrá végleges minösé-gb-n Takács

Az 
ngv 

66:i.8U-

SZl-
pedig 

tengeri cs

* .91

A készarupiaoron az irányzat általában 
tánl_volt: búza 31000 mm. kelt el, az ára 
o I és let filién-el emelkedett. Rozs 
zab változatlan, leikéit:

Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 82 k. 7.97 és lél 
i-IUI1’-la'“-r81 7 !,5 hur, 22UU mm. 81 790

kur--:;iif m-’n- k0 7-v"> kor.. 100 mm. Vo p 
- JO kor., lüOO mm. 80 k. 7.87 és fél kor., 2U0 mm 
U '.y H. i.e.j kor., J1UU mm. i'J.S k. 7 és fél I 
600 mm. 79 k. 7.92 cs fél kor., mind 
napra.
, Mezőhegyesi: 1200 mm. o k. 
három hónapra.

Fej ér megyei: 550 mm. 79.5 k. 7.70 kor., 100 
' ' k. i.50 kor., mind három hónapra. ’
__Tictlucsai: 191o mm. 41.0 k. 7.70 K.. 2Ö00 
I4-) k. 7.70 kor., három hónapra.

Pestmegyevirléki: 150 mm. 79.5 k. 7.70 kor 
mm. 70.5 k. 7.55 kor., sárga, 100 mm. 78,5 k. 
kor., mind három hónapra.
^Bácskai : 100 mm. 78.3 k. 7.05 kor., lüD 

k 7.75 kor., 150 mm. 77 k. 7.75 
78 k. 7.6.) kor.. 1800 mm. 76.7 k.
>6 6 k. 1.4.J kor., három hónapra.

Becskei eki: 3600 mm. 78,7 k 7 65 kor 
mm. 78 ’ ~ ..............

három hö- 

3 fél kor.,

mm.

mm.

, 300 
7.65

mm.
_ _kor., 1900 mm. 
4.4 0 kor., 820 mm.

4050
ra.

három

kor.

im. 48 k. 7.65 és fél kor, mind három hónapra
Dunai: 1.00 mm. 76 k. 7.42 és fél korona, háro 

hónapra.
Rozs: 150 mm. 6.10 kor.. 120 mrn. < 

készpénzfizetés mellett, paritásra.
Zab: 120 mm. 5.80 kor, 100 mm. 5.72 kor. 100 

mm a..0 kor. 100 mm. 5.50 kor., mind készpénz­
fizetés mellctt.3 1

Az árak 50 klg, koronaértékben értendők.

Elötözsde.
vlótuzsde szilárd megnyitás után. kedvtelen 

hangulattal zárult. Köttetlek : Osztrák hitclrészvény 
magy, lutcihaiik .-íö, magy. lesz, 

es péuz.váltóbank 1 4.75, magyarjclzáloghileihank ii. 
kiii. —, osztrák magyar államvasut —, déhvasut — 
imiumurányi vasmű —, közúti vasút —, városi 
villamos vasút —.-----.

11 óra 15 porozkor záródnak : Osztr. hitcl- 
n -zv. 663, —663 50 magy. hitelbank 734.25—734,50, 
ma8i leszámitoló- és pénzváltóbank 451.50- 152,
magyar ipar- és keresk. bank-----, m. jelzálo»
hitelbank ii. kib. 519.---- 519.50, osztrák-magyar al-
inmvasut 669.ÜU—U.U.—, déli vasút 68.—68.50,
í>i:nnijiui"ú 11yi vasmű 466.---- 466.566 magyar korona-
járadvk 99.3 1- 99.40, magyar aranyjáradfok 120.50 — 
1-1. . i.uzuti vasul 608.50 - 609.—, városi villamos 
vasút 299,---- 300.—.

Dél tözaüo.
Az üzleltelenseg miatt, délben lemorzsolódtak az 

arinlyauiok. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 663.10 
JUJ 25, magyar hitelbank —, magy. Jcszámitoló- 
cs penzváitóbank 451.75—452.50, magy. julzághitel- 
Lank II. kib., —. osztrák magyar áilamvasut 
déhvasut —, rimamurányi vasmű magyar
korunajáradék —, magy. aranyjáradék —, közúti 
vasút —, városi villamos vasút

Itelvi értékekben kütteictt: Erzsébet gőzmalom 400.
1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrákhitelrész-

vény 662.2.)—662.60, magy. hitelbank 733.-----733.5u
magyar leszámítoló- cs pénzváltóbank 452—452.50
magyarjeizálogbitelbank il. kib. 518.-----518.50 osztr’
m. államvasut 669.---- 669.50, deli vasút 68—68.6U
rimamurányi vasmű 466. —467.—, magy koronajára- 
dek 99.30—99.40, közúti vasút 608.50. 609, városi 
villamos vasút 299.-----300,

Praraium-üzlot: Dijbiztositúsok osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k, nyolez napra 7—9 k. 
ims végére 12—14 korona.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 8. (Az Egyetértés távirata) 

A tőzsde ma üzletlelen volt. A hivatásos speku 
láezió gyéren van képviselve. Bankok, járadékok 
és vasutak változatlanok, csak szénértékek kere 
settek. A forgalom mindvégigjelentéktelen marad 
az árfolyamok állandók. Magánkamatláb 2" < szá 
z iluk.

Zá i latkor 
. 4» jegyeztetik: 1 ,,-os papir-járadét

,-os_ osztrák aranyjáradék 108.—, ma 
uvir koronajáracit k 1UU. őszi rák-magyar ái- 
amvasut —.—, bécsi váltóár 85.10, Oisconto 
Command it —, ált. villamossági Edison 
lititoU, gelsenkircheni 184.10, Laura-kohó 214,50 
L“ e^cziistjaradék 100.40, 4", magyar aranyjáradék 
101./o, osztr. hitelrészvény 208.2.;, déli vasul

oro.r: kölcsön 98.40,orosz bankjegyek 216.0.J, 4'1 
oiasz járadék J03.40, dynamit-truszt 117.25, bar- 
pem 177.90, csendes.
1 ni^1 aCvtur*’ (''Arial.) 4.2 .. papir-járadék
IUU.1.9, 4 osztr. arany-járadék 1U-.95. 4% Magyar 
aranyjáradék 101.80, Usztr.-magyar bank 119.50.
Uvii \a.->ut r«‘szvuny 1S.2.>.l.lbovtiigyi vasút —_.
Londoni vállóar 203.7u, Bécsi bankverein 121,50 
Villamos-részvény 126.-, 3"/0 m. arany kölcsön 
b. !:, 4- A ezüst-járadék 100 .65, magyar korona 
jaraduk 106.—, Uszlr. bitelint. rcszz 208.50, Osztr. 
m. áll. _ vasút 143.50,

, Bécsi vállóár 85.10.
Alpesi hánya-rcszv. 187.—,
101.05 nyugodt.

Pária, jul 8. 0 
Osztrák Landerban

Észak-nyugati vasút 
Bárisi váltóár 810.83 
Osztr. koronajáradés

truk-magyar államvasut, — 
• 310 franczia járadék 

' •’ 1 11) turiesztvndő járadék 97.67, Alpesi bá-
nyarvszveny , Déli vasút 87.50, Váltó Lon­
donra -■) 1.2 ,. O.-ztrál; aranyjáradék 102.80 Török 
sorsjegy tg,,-, Dvli vasúti elsőbbségi kütvéuv 
y-u.uU, \altu Becsre 103.87, Magyar Jelzálogbank 
o-'s. , .dagyár aranyjáradék 102.50 kor. nyugodt.

Hamburg, jul. 8. (Zárlat.) 4.2°/0-os ezüstjúra- 
d •!, ll O.ou, sorsjegy 154.70. déli vasú 18.— , 47 -os 
osztrák aranyjáradék 102.50, osztrák bilelrészvény 
-u.s.iu usztrak-magyar államvasul 143.—, olasz 
jaraduk 103.10, 4°. ,,-os magyar aranyjáradék 101.50, 
kedvtelen,

London, jul. 8. Angol consol 92llj6.
Frankfurt, jul. s1. (Esti tőzsde) Usztrákhitel-

rmZiv,.'>:,nU7.,U0; dóU„vasut —Disconto Comman 
mt Ívd -.0, berlini Handelsgesellsch. —.— barimni
l,s.- 0„lr fcA, Lauiakojió
- - C.elsenkirchem----- . drezdai bank —
nemet bank —.— Hibernia —.— gyenge.

London, jul. 8. (Zárlat.) Angol consolok 901;. 
spanyol járadék 88.cl>_ 47.-os magy. aranyjáradék 

. 4 9*rúpia 6.1.7$. leszámítolási kamatláb
ait *miC-n V.í ,l0tir ,déli va5ul H-r>0, olasz jára 
dek lül.:.u, 4«/e-os osztr. aranyjáradék -.-.Canada 
Pacific vasút 127.',, ezüst 24.7„ szilárd.

István ungvári p. ü. fogalmazót ugyanoda p. ti. - 
gédtitkárrá végleges minőségben, Szabó Károly szom­
bathelyi ]j. ii. fogalmazó-gyakornokot a miskolezi 
pénzügy igazgatósághoz p. ii. fogalmazóvá vduves 
minőségben, az aradi pénzügy igazgatósághoz dr. 
Hajdú Béla turkevei lakost pénzügyi fogalmazó-gya­
kornokká ideiglenes minőségben, dr. Dragonest.u 
litu- pénzügyminiszteri dijnokot ideiglenes minő; _ 1 
díjtalan pénzügyi fogalmazi'i-gyakornokká, a monori 
adóhivatalhoz Sándor Dezső lcngycltótii adóhivatali 
gyakornokot adótisztté, a szászvárosi adóhivatalhoz 
Breicha Armin Emil alsó-kuhini adóhivatali gyakor­
nokot adótisztté ideiglenes minőségben kinevezte X 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Jánosé Vilmos <-s 
Kovácsy Margit tanítót, illetve tanítónőt a .íz; 
bagosi, Kovács Ambrus és Kovács Ambrusné M; túr 
Júlia tanítót, illetve tanítónőt a barkaszói, Dicső 
Endre és Magyar Jolán tanítót, illetve tanítónőt a 
esomonyai, végül Csizmadia Károly és Ilem-z Apolló­
nia tanitót, illetve tanítónőt a dráva-ceyhazi i'iiami 
elemi népiskoláiioz rendes tanítóvá, illetve tanítónővé 
nevezte ki. A honvédelmi miniszter murai és köros- 
larcsai Török Béla budapesti lábost díjtalan mim-z- 
teri fogalmazó-gyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítás. Biegl Sámuel budapesti 
kos Balázsra, kiskorú Lefkovits Adolf és Józs í 
szatmár-némrli lakosok Lászlóira, Ilricz András mis- 
kolczi lakos Halászra, dr. Löwinger Gyula és Dezső 
budapesti lakosok Lakosra, Poszavecz Pál budapesti 
lakos Pásztorira, kiskorú Zdelár Dénes Csáktornyái 
lakos Zoltánra, Glück Dávid lőcsei lakos, valamint 
kiskorú Éva és Ignácz gyermekei, úgyszintén kis­
korú Glück Fcrcncz és Miksa gyámfiaiGerőre, Stem­
pel h‘il budapesti lakos, valamint kiskorú gyermekei: 
\iktor, Jolán. Pál es \ilma Simonéira. Neumann 
Adolf alsólcpniczai lakos Berekre, Schlesinger Jakab 
aradi lakos, valamint kis!:, leánya: Sarolta Sugárra, 
Pausz Sámuel nyíregyházi lakos, valamint kiskorú 
Lajos és Jenő fiai Révészre, Fimpl Károly budapesti 
lakos, valamint kiskorú Béla. Erzsébet, lLrní^•:,. ' s 
íren gyermekei Környeire, Kiskorú Auspitz Márton 
tiszaroifi lakos Antalra, kiskorú Kohn Lajos buda­
pesti lakos Keményre, kiskorú Pofiák Jenő, Ilona és 
Andor kaposvári lakosok I’ogányra, Schto-meer 
iciucz kisújszállási lakos Szemzőre magyarosítottak 

nevüket.

KÜLÖNFÉLÉK.

.’4.50

szep- 
januárra 81.25,

azonnal 
uj campagnera

Ju"

Utótőzsde.
Az utótőzsde üzletlelen maradt, az árfolyamok 

kissé_ gyengültek. Köttettek Osztrák hitelrészvény 
662.25—661.75, magyar hitelbank 732.50, magyar 
les/, és pénzváltóbank —, magy. jeizálogbitelbank 
11. kib. —.—, osztrák-inagy. államvasut 669.—608.50
rimamurányi vasmű —, magyar koronajáradék___ .’
magyar aranyjáradék —, közúti vasút — L 
városi villamosvasút —.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Hamburg, jul. 8. Kávé júliusra 24 75 áru 

pénz, szeptemberre 25 25-25, de,-emberre •>.
25.;,U, májusra 27-26.75 fillér fontonkint 

Havre, jul. 8. Kávé folyó hóra 29.75, 
temberre 30.—, novemberre 3U.5U 
nár ziusra 31.75 frank.

Prága, jul 8. Nyers ezukor Aussicból 
czálíitva 20 35 k., augusztusra 20.45 k.
18.80. finomít vány 8F.50.

Hamburg, jul. 8. Ezukor júniusra____
VrQA™ , ,3:; 70* augusztusra 15-S0, szeptemberre
15.90, októberre —, novemberre----- 7pm
beire 17.iü,19U4. januárra-.-, februárra ~T_ 
murcziusra L.49, áprilisra —májusra - 
musra — márka. 1 ' •*

Boroszló. juj. 8, búza helyben 15.60, sárga
:lZai,»CúybCn 2°: ,rozs helyben 12,-9, zab heíy 
ben lu„u, repeze he.y ben—.—, tengeri 13.50.

Köln, jul. 8. Olaj 52.—.

CGI
m
magy. jelzáloghitelbank II kib. 518.-518.50, osztrák-
magyai allamvasut 668.75—669.—, déli vasút 68_
ti9.—, rimaniurányi vasmtl 466.-----467
koronajáradék 99.35—99.40, magy.

Berlin, jul 8. Búza júliusra 168.75, szép- 
temberre lUo.oU, nyugodt; rozs júliusra 13450 
szeptemberre 138.50, nyugodt: zab júliusra 126‘>5 
szeptemberre 128.50, ,nyugodt; tengeri júliusra 

19.ni, szeptemberre II6.0U, nyugodt; olaj júliusra 
í ;~' szeptemberre 47.10 nyugodt; szesz Időjárás- 
felhős es esővel fenyegető 4
9,^árie- j“1- 8. Bűzd folyó hóra 25.25, jun-ra 
f u Jun.-aug.-ra 22.60, szept.-decz.-re 22 55’ 

tartott; rozs folyó hóra 16.— fon-n isor 
-any,.,»da ,un.-,„g.ra 15.25, szeptIMS

— A királyné yachtja. Az érzékeny kedé­
lyek még mindig sokat gondolkoznak a Belgrad« 
irálydrámáról s történjék bármi érdekes, szenzá* 

eziós egyéb eset, a szerencsétlen királynéról még 
mindig sokat beszélnek. Nem csoda, ha rövid 
néhány hét alatt egész kötetekre való anekdotá­
kat gyűjtött össze a konaki intimitásból a mende­
monda.

Sándor királynak különösen eg\ gyöngéjéről 
szoietnéií mesélni a belgrádiak, l.z a gyüngvja 
voltaképen Draga királyné rovására esik : t. i. a 
kiiályi udvarnál nem igen értettek a pénzzel 
bármi s ha sok ezresnek a hova fordítását kutat­
nék, rájönnénk, hogy Draga asszony igen értett 
az okvetlenül fölöslegesekre adni ki sok, sok 
pénzt.

Történt egyszer — abban az időben, a mikor 
vándor és Draga a mézesheteiket élték — hogy 
a nemzet kedveskedni akart az uj királynénak és 
ajándékon törte a fejet, a melylvel meglephetné 
Diaga királynét. A meglepetésben i-sakhamar meg 
is állapodtuk: tudván, hogy Drágának bő várva 
eg, szép yacht, hát elhatározták, hogy vesznek, 
illetőleg építtetnek a részére szép, fehér yachtot. 
A belgrádi városi tanács összeült és miután ki­
számították a költségeket, megszavaztak a yachlra 
nyolezvanezer koronát. Draga királyné nagvon 
kedvesen fogadta a hirt hozó bizottságot 3 
mindegyiknek szép piros rózsát adott hálája 
jeléül.

Néhány héttel később azonban, mialatt a 
yachtot építették, Draga asszonynak egy fi is 
pénzre volt szüksége. Retronjevics, u király ma­
gántitkára elsietett tehát a városi tanácsba és 
előadta a kérést:

Az udvarnak szüksége van 40.000 koronára.
\ olnanak szívesek az urak ezt az összeget a 
yHetit költségeiből előlegezni. Majd ha a vadít 
elkészül az udvar pótolja a számlát, amelyet ké­
rünk majd a komikba küldeni.

— Nagyon szívesen bocsátjuk ü Felsége ren­
delkezésére a 40.000 koronát - válaszolták a 
városi tanácsosok.

Nemsokára elkészült a yaht, amelyet ünnepé­
lyesen átadtak Draga királynénak, Volt hajúkeresz- 
fol°, mulatság, banket stb. Pár nap múlva be- 
nyujtolták a számlát. A városi tanács természete­
sen kifizette a 40 ezer koronát, vagyis a szarnia
mond tok milSlk felére vonalk°zdlag pedig azt
fizeti TeSSélC 3 konakba nienni> majd a király ki-

A vállalkozó, aki a hajót építette, elment a 
kapta- 1,rezentálta a szl‘mlilt és azt u választ

— Jöjjön holnap.
Másnap mosolyogva mondták neki, ugyanazt 

Es a vállalkozó még igen gyakran volt kénytelen

Csütörtök,

a királyi palotában ,t| 
hogy erediifom esel4 
fordulni. A vaiosi 
érezték magukat, dssn 
tanác-ko'ás erednién) 
botrányt megeng-dni, 
maid később kéri vissl 
adott negyvenezer fiai 

Ez. a < később* e. 1 

tunk a belgrádi váro>i 
a szerb fővárosnak iir 
fnnkba kerül ..

A legnagyobb
hadi muzeum ágyugv 
28 czenlimóier: - kain. 
lUottak fel. Az ágs 11 < 
táborszf magy szem éh- 
aki azonbai; az ágyú 
érte meg, A hatalma 
el telj*';-: : és kipróh, 
s:gi lövöldéi szálúi 
kísérletekre leli fó.i, 
néhány esztendő 1':*;. 
zér-égi szertárban. E 
ágyú különben azérl 
met. mert tudvalevői 
kaiibeiii ágyú, a m< I 
Iáit aezél-br'imdjól ki 
méter: -uiya a záró- 
óriási súlyú ágyucsö 
csil kellett szerkesztem 
a tüzérségi szertárt: 
szállítási munkálati, 
tartottak, de általuk 
b.idi rivii<-iiiii e

— Kinek köszöi 
kereit. ' :
kiiál^a Indiának, toil 
Marynal:. cg gazda; 
kai globdru'ter nemi 
u
megkérd . e tő m
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Csütörtök, Julius 9. EGYETÉRTÉS
a királyi palotában látogatást tenni, a míg rájött, 
hogy eredményesebb lesz a városi tanácshoz 
1 röulni. A városi tanács tagjai kellemetlenüi 
éreztek magukat, összebújtak tanácskozni s a 
hnác-kozás eredménye az volt, hogy nem szabad 
botrányt megengedni, inkább kifizeti a számlát s 
majd később kén vissza a királytól a kölcsön­
adót’ negyvenezer frankot.

V.7. a «Később» egyre késett s ha ma bepillan­
tunk a belgrádi városi iratokba, azt látjuk, hogy 
a «zerb fővárosnak Draga királyné var-híja 120.000 
f n ;ha kerül . ..

A legnagyobb Uchatius-ágyu. A bécsi 
hadi muzcum ágyugyüjteményéhen tegnap egy 
18 ezen ti iné teres kaliberű partvédelmi ágyút ál­
lítottak fel. Az ágyú csövét. 1881-ben Uchatius 
táborszernagy személyes felügyelete alatt öntötték, 
a .: azonban az ágyú teljes elkészültét már nem 
t-:ie meg, A hatalmas alkotmány 1882-benkészült 
!-í teljesen és kipróbálása után a sleinfeldi liizér- 
s -gi lövöldéire szállították, a hol kizárólag lőpor- 
!:is rie!"ki'e lett fölhasználva. Most már azonban 
néhány esztendő óta használatlanul hevert a tü­
zérségi szertárban. Ez a nyugalomba helyezett 
ágyú különben azért érdemel különösebb figyel­
ni"!. mert tudvalevőleg ez az egyedüli ilyen nagy 
kaiibei ü ágyú, a melyet az Uchatius által felta­
lál: zél-bronzból készítettek. A eső hossza 7-3G
í..->!•: súlya a záró-ék nélkül 34.137 kgrm. Az 
mi'.sí súlya ágyucső átszállítására egy külön ko- 

k'-ilelt szerkeszteni, a mely síneken gördült 
, tűr vi-ségi szertártól a hadi múzeumig. Az át- 

ádi.'.'si munkálatok csaknem bárom hónapig 
t.M tfi.k, de általuk a hadi muzeum egy becses 
1 ő rténelmi emlékkel szaporodott.

Kinek köszönheti Garzon lord a si­
kereit. I mezon Lord of Kedd lesion nemcsak al- 

.a Indiának, hanem egyúttal férje is Leiter 
.Ma nak. egv gazdag amerikai nőnek. Egy ameri- 

■ globetrotter nemrég Kalkuttában ebédelt egy 
i. a -i'aiigii indiai hivatalnok társaságában, a ki 
m rd- r e tőle, törődnek-e az amerikaiak 
Indiával.

iiogyne, — válaszolt a vankee — a mint a 
1. ó esetből is látni. Egy ízben a vasutnn

■ V 'am egy hölgyismerősömmel s átadtam 
; . i nálam lévő újságot, a melyben egy czikk
v a kővetkező czimmel: »India és lord Üurzon«. 
X : nagy íiyy. lemmel olvasta végig a cziket.

Í r r "gjegyeztem: Un, úgy látszik, érdeklődik
e • ir.'iiiii közlemények iránt.« — »Persze, hogy 
1 .'leiüődöm, - felelt a hölgy. — A mikor lord 
< a/o 1 Amerikába jött, hogy nőül vegye Leiter 
Ma• . azt mondogattam: >Xo, ez az asszony

Szombathelyen és Zágrábban van. A külső illetve 
végrehajtó szolgálatban alkalmazott összes hivatal­
nokok és alkalmazottak ezeknek az üzletvezetöségek- 
nek vannak alárendelve. Minden üzletvezetőség köz­
pontjában őt ügyosztály van: a jogi, a pályafen- 
tartó és építő osztály, forgalmi és kereskedelmi, a 
gépészeti, végre a számosztály, élükön egy-egy fő­
felügyelő vagy felügyelővel. Az már most a kérdés, 
hogy az ügyosztályok közül melyikben óhajt alkal­
mazást nyerni. Ha ezt velünk tudatja, akkor kérdő, 
seire érdemleges választ adhatunk.

Dandy. Tessék próbát tenni, azután majd meg­
látjuk.

B R. Arad. Köszönjük a szives elismerést.
B. K Szeged. A kérdezett gyalogezred törzsé­

nek székhelye Bozen s különálló zászlóaljai vannak: 
Bielitz-, Franzensfest és Linczben. Az ezred had­
kiegészítő kerületének székhelye : Lincz.

B Gy Déva. Az az igazolvány, melylyel az ál­
lam vasutakon kedvezményes féljegygyel lehet utazni, 
csak a magyar államvasutak vonalain érvényes.

22258 számú előfizető. Mellinger Lipót (Buda­
pest VII., Károly-Kürut ö. sz.) ezéget, a Magy. Kir. 
Operálni/, és a Nemzeti színház szállítóját ajánljuk 
önnek. Ez a ez ég üzleti megbízásait - - köztudomá5 

szerint— pontosan, gyorsan és feltétlenül lelkiisme' 
lesen bonyolítja le.

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton.

Vízállás. 1903.

d farag Le’őle 
is történt«.

valami becsületes emberi

Szerkesztői üzenetek.
i'I.evéib-'ii nem válaszolunk, de e rovatban hoz- 

ő j, ti vált tucalaizódásnkra készséggel felelünk/

26 318 számd előfizető. \ magyar államvas- 
iii . közvetlen . ezetése az ország 

" le ívein I - pedij Budapesten. Aradon, 
zen nn, Kolozsváron, Miskolczon, Szegedem

Inn:
Schiiniing...

Duna:
Passau ... .
Linz ......... ..
béi-s .........
Komárom . 
Budapest . 
Paks ... .
Mohács.......
I lombos.... 
Újvidék... . 
Zunony... . 
Pancsova 
I’renkova , 
Orsóvá

Vág:
Szered ... .

Rába :
Győr..............

Czentlmtr,
+ 280 > 25

Julius 8-án.
Béga: Czentlmtr.

Kiszetú................  -f- 98 > 4
Temesvár .......... -j- Ili > 2
N.-Becskeruk ... -j- 42 4

Tisza
M.-Sziget ..........
Tekehaza ..........
Tiiza-U'jlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap)...
Tokaj ................
Tisza-Flired ...
Szolnok................
Csongrád ........ .
Szeged .................
Török-Becse ... Titel..............

+ 25 <L 5
-j- 4U > U 

12 > 6 
4 1> 2 
— 81 < 11 
+ 50 < 14 
+ 7S < 10 
-j- 102 < 30 
+ 157 < 58 
-j - 22T <_ 35 
+ 170 < 80
+ 285 < V-

Dráva:
Barcs
Eszék T 9ti > 3

4- 177 > 15

Száva:
Sziszek .................— 82 > ti
Mitrovicza .„ ... -j- 200 10

Jegyek magyarázata:
_> áradt,

Körös:
Sebes :N.-Várad + lu > 4 
Fekete: Tenke -j- 8 ;>Fehér: B.-Jenö -f- 12 j> 22 
Kettő»: Békés + 48 < Ili 
Hármas: Uyoma 90 < 2'

100-1. Csütörtök, Julius 9.
Naptár, CsiUiutök, július 0. Rom. kaih. Anatolia, — prot. 

Cyrill, görög-orosz (junius26.), Dávid rém. — Zsidó Tliamus 14. 
— Nap kei 3 óra 5ti p. — nyugszik 7 óra 40 p. — 
Hol I kel 7 óra 9 p. este, — nyugszik 3 óra 52 p. reggel. — 
Hold tölte 6 óra 43 pénzkor este.

Nemzeti Muzeum állattár, nyitva 9 órától 1-ig.
JS1 ezögazdasági muzeum (Kerepesi-ut £72. sz.) nyitva 

9 órától 1-ig
Földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) 10 órától 1-Jg. 

Belépődíj 1 kor.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparesarnoklian nyitva 

9-12-ig, 8—ti ig.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak-

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Csütörtök. Julius 9.

FŐV. NYÁRI SZÍNHÁZ.

Éjjeli
menedékhely.

Jelenetek a mélységből, négy 
felvonásban. írta : Gorkij 

Maxim. Fordította: Káinok! 
lzor.

Személyek:
Kostilev ‘ Kollinusz
Waszilissza Fáy
Natascha H.-Borostyán
Mcdvjedev Kiss
Waszkja Temjei
Kiest« Körmendy
Anna Bera

-kasztja 
Kvasnya 
Bubnow 
Szatin 
Kgy színész 
F.gy báró 
Luka 
Aljoska

T.-Hadiik
Krecsányiné
Csiszár
Palágvi
Szirxnay
liéthey
Bartlios
L'jváry

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.

ómkor

Bob herceg és 
Miczi hercegnő
Ereded énekes bohózat 4 fel­
vonásban. Irta Feld Mátyásg 
Zenéjét összeállította Barna I.

Maros
Arad
Makó

- 14 < ti
4- 92 < 13

-j- mii fölött, — null alatt 
< apadt,

Napirend,

A miniszterek fogadónapjai.
A jiénzüpyminiszter fugád csütörtökön délután 4 órakor 

told mi veié-upyi miniszter kedden délután 4 órakor, a horvkt 
mini .-/ti r -/mláti délután 4 órakor, a miniszterelnök csütuv- 
tuivon délután 1 órakor, a honvédelmi miniszter «-ii tort ökon 
d«'delőtt 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter «..síitörlőkön 
ódutÚM 4 órakor, igazságügyi miniszter < -ütürlökön dél - 
u;án 1 órakor a kereskedelmi miniszter pénteken délit hm fél 3 
órakor.

OS-BUDAYÁRA
Nyitva d. u. 3 órától reggeli 4-ig.

Ma csütörtökön julius 9-én
A nagy varieté-színpadon :

BarrisonLona
és a többi nagyszabású attrakció: Bndli. Sny­
der, a Leojiold-csoport, Walu Aal­
borg. .llisa Ravensberg, The Saphos

stb. slb.

FOLIES C0JV1IQUES
Ej magyar bohózat: Egy Ös-bndavari éj 

következményei és Steinhardt.

A honvédzenekar hangversenye.
Betépő-dij Ü0 fillér. Kedvezményes jegyek 

városi tőzsdékben kaphatók

iku iiTJü

SIDOL1 CAESAR
Először

I BUDAPESTEN.
Ma csütörtökön, julius 9. esti 8 órakor j

fényes előadás
15 érdekes számból álló műsorral. 

Különösen kiemelendő.
SIDOLI IGAZGATÓ tömeges idomitásai. az o 5 

személyes bemutatása mellett.
—......Fellépnek továbbá : -

Mdni. de I>io Mgy-i«^
Mister A. Powell “eur'*ki

E* a kitűnő iskola lovas

Jegyek elővételben kaphatók Kertész-tőzs­
dében Kristóf-tér. «,»

a szalmaozwegy
és Jói akar enni, 

Äkkor önnek íós-,
Lantoshoz kell menni
Teréz-körut 28, szám.

Remek hűvös udva n kert. -«*

A polgári sörgyár 
nak kőbányai (Mag- 
lódi-ut 17.) nyári kert­
helyiségében naponta 

sajátkezüleg készít 
valódi szegedi étkeket.

minden pénteken és
vasárnap 910

haSgsappikás, i
turóslepény, kitűnő sor, valédi bnckai bor.
Társaságok telefon utján ,50—IC; megrendelhetik a 
vacsorát. Valódi tojásos tarhonya is megrendelhető. 
Azonkívül kapható Volyánszky Jenő fűszer- és cse- 

megeiereskedoné!, Népszinház-utcza 9. szám.

Dadogást
és

«a

Józsefváros legszebb vendéglői kerthelyisége

Ä GÓLYÁHOZ
VII!., Gólya-utcza 38. szám,

naponta QphT’£UYim£>l-7íin0 kitűnő kiszoigilás. 
elsőrangú ublllullllllCl ZiCltGj Tekepálya áll a tisz­

telt vendégek rendelkezésére.
------- Minden pénteken halászlé :-------

tig/.telettel

•G924 Eberhard! Gábor vendéglős

Rákűczi-hcrt, 
HATVAN I-féle vendéglő

Andrássy-ut 127. az.
Minden este nugrádi Balog Géza, a fővárosban jól 

ismert és kedveit zenekara játszik.
VOLGÁM ÁRAK JJliÉÍIER-FÉLE SÖJi

minden beszédhibát sikeresen gyógyít
sez/r MJOK

■»=- ■- gyógy tanfolyama. --------=«
V,, Báíbory-utoza 20. szám. 

Felvétel naponta 12—1-ig.

TUTI 1 TV 1 AV U'hl \1:1.'!!,! LPi

Sí„A Búsuló juhászhoz
vendéglő a Gellérthegyen

Gyönyörű kilátás az alsó kerthelyiségből. Egyedüli 
különlegesség, hogy minden hús szabad nyárson és 

rostélyon süttetik.

- -Valódi magyar borok—:— 
Naponta BABÁRI FERKO zenekara játszik.

782 Hazafias üdvözlettel
PROCKL GYULA

vendéglős.

(ri« !}:.•/> A a Nemzeti Lovardában,

VI!!. Esterházy-utcza 36.
20 kitünően iüomiloti ló ál! a lovaglást kedvelő kö­
zönség rendelkező i-re. Gyermekek részére 2 ponny. 
K?ztiök naponkint fölvétfctm-k. A ámítás egész nap
foív-. Kiatban van. A tanítást egy nyug. honvéd- 
huszá’alezredes vezeti, ki mmt az ország legjobb 
46377 lovasa széles körben ismeretes.
Boy tanéra dija h;eknek 6 kor., uraknak 4 kor. 
Egyletek é« intézeies árm -rs ék lésben részesülnek. 

I April s 1 -tői november vécéig kitovaglások a sza- 
I badi.tt. Ké'i'uu k lovaglás <i j 6 kor., minden tu- 
I \á!-: ..rá 2 kor va! d yi/őii.; Ki'iiaöen berendezett 
istállók, kocsiszínek, szerszáckanir k és lófürdő. 

Lovak tartásra vagy idom tű st a átvetetnek. ZZAL

unni Ti^öyYg'"
Menjünk szórakozni 16892

Kelenföld Erzsébet sósfiirdö
vendéglőjébe. Kitűnő magyar és franczia konyha 
valiidi hamisítatlan italok előzékeny és ponlos ki 
szolgálód. Czigányzenc és tekepálya úgyszintén egyéb 
szórakozási eszközökről gondoskodva van. Számos
Nógatásért esd: Tóth Árpád vendéglős.

■/r, R-f. ---^ f nR5 tí,f Kfl
V ?S w «nlmM ö

I \ í IS id $$ 'ví lljf Wí

tetemesen nagyobbitett

szücsárn- üzlete
a m:ii naptól 46970

Deák Ferencz-utcza 15, a. van.
Ä cudapesii áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1903. julius 8.

A) Árutőzsde.
!. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza 76 77 78 79 80 81

Thravideki ................. 7 óo 7 45 7 50 7 55 7 55 7 6C 7 65 7 75 7 70 7 85 7 8C 7 9C

Fejérrnegyei................ 7 20 7 55 7 30 7 4C 7 40 7 63 1 50 7 6C 7 55 7 70 7 66 7 80

i V • ! Vád-; ki .................
*

7 35 7 30 7 40 7 40 7 IC 7 6C 7 CO 7 C5 7 íj 7 70 7 8a

1 Hir-Lgi ....................... 7 15 7dJ 7 30 7 4C 7 35 7 50 7 50 7 79 — — — —

I'í.' -kai ........................ 7 20 7 5r 7 40 7 70 7 55 7 8ű

Származás, nem és minőség
I

Árfolyam
kor. -tói: kor.-lg

Árpa ...

i la: rendű............................................
Kt'zépminöi-ifcgtt ..............................
Takaimány elsőrendű.................

j, másodrendű ..........
Sörfőzésre tiezavidéki................

r felső luagyarországi
_ dunántúli ..................

Tengeri

Elsőrendű. . ... . 
Közép minőségű .
Kvlfuldi új ... . 
< ..nquantiu ... .

5.75 6.—

Repore
Kaposzia
Bánsági

11. vO

b) Határidőre.

É TÉKPAPIROK

Klabirtokosck ores.földhit.84 éves,frt. v.k.
n 60-/, , ---

60 •/, „ titbsn
Msgy. agrár- 4, jir.-bauk rt. szőlők ötvények 

„ járadékjegy vf. 102“/,,
, záloglevél ...................

M.ilt.k6iZ-b.it.eti.kötv 41cvrelV0f'-ank. eut 
Magyar földbitelintózet 41 évre írtban

. . 60 ..............................63 .......
* _ etab.éstalajjav frt

Magy-belvlérd. vasúti kötv. 6U1/, évre írtban
... . .60
. I . . .60 „ 1

Magyar jeltáloghU.lback.....................
60 évre

írtban

Határidő
Árfolyam

1 pÜLZ áru

Magyar busa... 1903 május ... !!•

1904 a rilia 7.48 7.49
Basa....................... 10"3 május ... —.— —

1903 október... 7.25 7.26

Köss ... ................ 1903 május ...
“C

1903 október 6.19 6.20
1903 julius ... 6.34 6.35
1903 augusztus 6.33 6.34

Tengeri ............... 1903 szvpt 6.37 6.33
- 1904 május ... ó. 22 5.23

1903 április ... — —
Zab ....................... 1903 iii’ijus ... — —.—

.. .... 1903 október 6.34 5.35
KÁpoeztarepoz© 1003 augusztus 11 45 11.-5

11. Különféle termények (készáru).

1
Származás, nem és minőség Árfolyam

i énz .1 .

Ingyen hordó
60 kiiugmmmoiikvnt Disznózsír .................

Budapesti ............................................................................
Vidéki......................................................... — .......... 1

bÜ.— ^ bő. 60

60 kilogrammonként Szalonna........ . ... «!

Magyar, légenszaritott, vidéki ..............................
Városi, legvLbz ári toll, 4 darabos .......................

„ .. 3 .......................................
Füstölt...................................................................................

57.— 
60.—

67.50
60.60

Z-.tl:ku! együtt, 
fungysiily, ii'-zla súly helyett.

Mílös- g Ci-o ^ika.monLérit.

50 kilograil;;. v.»..- nt*

Szilva ..............................

Boszniai. 1902. évi szokvány-minőség................
,, ,, ,, 100 darabos .......................

r „ „ „ 85 „ .......................
Szerbiai, I9u2. évi szokvány-minőség ................

,, ,, ,, 100 darabos .............................
,, ,, 85 ..........................................

13.-
14X0
16.25
1 .— 
13.75 
15.50

14.—
16.—
16.50
13.5C
1
16.—

lng> «-a horde
60 kiiugiaÁai műnk ent Szilvalz ........................

Szlavóniai ....................... ...........................................
Szerbiai...................................................................................

18.—
1 Iti.-

18.50
16.50

60 kjlograiumonkánt Heremag — ... ... —
l.uczerna magyar 1902. évi ..............................
Lohei e apró szemű 1902. „ ..............................

,, középszeraü 1902. ,, ..............................
,, nagy.szemű 1902. ,, ..............................

kor.-túl 
42.—

50.-
54.—

kor.-ig
52.
50.—
54.-
58.

" * 60 évre 1 soroz
: ; 6o „ ... »

kCss.ktitv. öt) „ lrtbai

* * * * 60 „ írtban
* * * * 60 „vf. 110«/, ..
* * . » 6U « lOOfrkkenl
* " nyeremény-kötvények írtba.

oaztrák felblbélyegzéa „
uvereuróny-kötv .200k, dbok

* * „ 3000 „
, _.őrsi k6»p. takarékpénztár éd évre irthat

t M takarékii.közp Jelrélogb.l—3.,0 10. kib
I 4., 5. kibocsátás

• ;; jí községi kötv.

,UrszégLa közR.’ hitelszövetkezeti kötvények
Usztr.-magyar bank 40*/, évié............írtban

jfesti lVazal els6 t’akarékp .községi kötv.
.. ,, írtban

Pesti magy. kereok. bank ... írtban v. kor.

” ” !! köze. k.60'/,évre
" ’’ ” „ vf.llu»/,frt.

1 ” ” ” ’ „ 60 évre

I. ,» I» » » '* 1US

b) Vidéki 6» külföldi Intézetek 
kibocsátásai.

Alblua takarék-ésbtteltnt..................... írtban
Aradi nőig takarékpeuzt. 40 évre

40 „ vf.1107,
, » é „ 40 , ...
, Aradmegyeitakarékpénztér......................

Br anyák berczegov. szab. orsz. bank 20 é 
» » • e e 6°

. IJebreczeni első lakarékp.................... Irtl
Knlelyi magyar jelzálogbank 40 évre 

V - a , r 6® e
a llorvál-izlav. őriz. jelzálogbank..........

_ közi. kötv.

n . 106°/,
a 111. kib. frt. v. kor

/Nagyszebeni íóldhitellut.

Temesvárt takarékpénztár

B) Értéktőzsde. 40 evre 0 doruzai

értékpapírok

Az I—IV. arait jegyz. értéknap, árfolyama 
100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-ként, ba arany- ■ 
frt.-ra vagy pengő pénzre szól; 100 márkán­
ként, ba márkira szól: 100 frankonként, 

ha trankra szól.

I. Államadósság.

a) Magyar államadósság.
Aranyjáradék, 100,500, 1000 aranyira névért 

dróokt an, adómentes 50 aranyfrt.-onkéntj 
Aranvjar., ,0.000 aranyforint névért, dara­

bokban, adómentes, 50 aranyforintonként 
Arnnyjár ad., adóm., 50ar.írtként, jut. köz. ^ 
Koronaértéktl járadék adómentes .................|

: : i-í"- ővá:
„ j ul. veg.l 

io,e.kel. vas.állatuk, r. frtbanSOar. írtként
18u9.államvs8aranvk., edvm.. 50 ar. írtként 
10-t,. évi alianivasúti ezüstkölcsön, adom.
Államköles. ava.kapL tzéljára, arany adom ; 
1,70. évi nyer.-kölcsön. 100 frt. drb ==^J»K..
1 0. évi nyer.-köles. 50 fi tos drb.—100 K.
" regale kártalanitási kötvény adom.
, 1 o vár-szlavon kirtal. kötvény adómentes 

' ,g .1 löidiebermei/t. kötvény adómentes ■ 
H t-szlavon, n , u

I /sym es ».eged in ver.-kölcsön, adom.,200 h-
Ho .át-srlavon i-i/. lóváItságikötvény...

Utolsó ári.
pénz I áru 
korona erl

lüO.őuj 121.—

121.25
120.50
91.25
99.40

99Í35

187

121.75
121.—
91.7»
99.80

99.45

_]_
89. — j 90.—

198. — ! 201.— 
198.— ! 201 — 
lül.— 102- 

: 9-.75' 99.76 
99.25 1C0.25 

156—‘ 158.— 
100.75 101.75

ERTEKFAPIPOK

b) Osztrák államadósság.
Bgyeeitett járadék papírban, febr.—aug. ...

„ máj.—nov..........
ezüstben, jan.—jul.............

* n a ápr.—okt............
Aranyjár., adóm., arany írtban 50 ar. írtként
Koronaérlékü járadék ........................................... I
Áliamsorsj. 1854. évből, 250 írt p. p. 50j

- _ frt p. p. írtként.........................................................1
Áliamsorsj. 1860. évből 500 ír. o. é. = 1000 K 

, 1840. „ 100 , „ „ = 200 „
„ 1864. „ 100 „ „ „ = 200 ,

I . 1864. „ 60 „ „ „ = 100 ,

II. Más közkolcsönök.
Bőig államv.zalogk.,aranyban,50ar.írtként 
Bosnyák herczeguv. orez. köles. 1895. évből 

a Bosuyák-herezegov.orez. vasutik. 1898.évből
a1 n n n 1» n 1^92. n

Budapest főv. kölcsöne, adóm. 1897 kor
! n « n n. » ^G3 „
Tem.-bégavölgk ivizszabályozáei társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kdtv.
aj Budapesti intézetek kibocsátásai.

w Belvárosi takarékpénztárrészvéuytars. — —
2 Kgy es. it pest i főv. tpénztár írtban v. kor.-ban

: Egyes, tégla és czem ént gyár rt. olsöbbs. kötv.
3 ílanz és társa va- ntődeés eépgvárrt. k -«ötv.

Utolsó arf. 
pénz j a: 11 
koronn ért.

ICO.— 
lüU.75i 
100.751

100.50
lOo.io
100 5 .
100 60
12 .25 
101.25

Oszt.
1902.

IV. Elsőbbségi kötvények.
4'/, Adriamagy. kir. tengerhajóz. rt. írtban
4 Budapesti közúti vasp. tar.asag .....................
4 villáin, városi vasul részvény társ.
4 Budapest-pecsi vasul.............................  iriuau
4 Déli vasút u.b. márkában, 100 mái k. kent. 
4 j 1900. évi kibocsát. 10V Iran
6 j Elides."kir. szab. dunaguzbajózásitar .
4 ^a.aa-oderbergi vasul 1669......................
4 I n 18Ö9. ar.-bau, UH,
4 * , 1891  I
4 ' * e 1891. ar.-bau, lül
4 " B Odiir-vuual 1889l..^»„
4'/, Magyar Folyam- és tengernajóza.i részv.-t.
5 álagy-gácsorszagi vasul 1. kibocsátás Írtban

Magy.uyugotiv.(szfvar-györ-giacziv cnal) „
1874. kibocsátás ...........

X.kib.ldto, e 100 frkkun
rorontáli belyi érdekli vasutak ..................

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok
árfolyama drbonkéut koronában érteidé

V. Bankok részvényei

101.25! 
99.C0 
98., 5 

10*2.— 
1U0.51

102.25 14 Angol osztrák bank.................................... 840
100.5C — Bpestt baukegyesület részvénytársaság *20i
99.í5 *0 Első magyar iparbank ................................. 30i

103.— — Fiumei hitelbank .......................................... l6i
101.50 80 fluiianesti giró- é-- ?ien tnr-evelet ... 20('

Utolsó arf. Oszt.
1902.

pent 1 áru évre
kor -értékben kor.
104.- j 105.— 10
101 —I 10 j— —
101.-1 102.- —
96.76 97.75 30

101.75 102.75 —
101.— 102.— ‘20

34
99.60 lOü.oli 34
99.— 100__ 26
91.— 92__ 26
99.20 lOl.-jc 37

ICO.— 101__ a«
94.50 95.50 >L
97.75 98.70 22

10J.2S 101.2., 55
100.25 101.25 28
98.85 99.85 28

! 99.85 «9.8.. 56
■ 98.85 V9.SÚ 140

9885 39.85 26
100.201 101.V(,
98.75 93.7o

101.25 102.25
98-75 93.75

126.50 I28.51,
128.— 13u__
111.25 113.25 L2
109.- 111.
101.— 1UZ__ 12
101.— 10Z__ 24
98.— 99. _ 116

30

800

101.50 
101 —
96.75

100.50

K2.5t
lu.l._.
99.75

101-50
98. — 99.

100.5b, 101.50
100 70 101.7„

1 lüv.70 IV 1.70 26
10 ) 25 101.25 28
99,— 1U0__ 4CU

: 93 25 39-25 14
100__ 20

100.— 101__
99.— 1ÜV__ 120

H«Ü.— 101 —
108.— 109.. -
98.50 99.50
99.75 100.75

60
26

8
0

101.— 102.
16
2698.— 96.—

98.50 Ub.uO
93.50 99.50
99. 100.-

IUj.25 106.25
103.25 löd. u
99.— lOÜ.— 10

101.— 102. —
99.— 100.— —

101.— 102.- 8
100.— 101.— 15
110.— Ilii. 0
no — 112. - 8
iu5. lüd.~ —

. 101.50 1U2.U0 15
1 lü4. — 105.- G

106.— 107.
• 101.25 102 2 11
u 13a — I4u.— —

100. 101. - 30
100.50 101. - 0

1 1U5.ÖU 101.—

* 101.— 102.-
• 100.65 101.35 0

98.— 98.5v 0
» 99.25 ’ 100.2. —
• 111.— j 113.— —
t —.—

—
99 75 100.7. —

118.— 119- iá
100.60 101.5. —
118.— 119.- —
100 60 101.5« 14
100.25 101.85 —
111.— 112.- —
ni.— 112.—
99.75 100.75

102.50 1>'3. j
1 102.60 103.5.

í rí — . — I
—__
96.25 97.25 160

60

80

274.- 275 -
85.— 90.- 13

325.— 328.- 12
139.— 142.- 40

ÉRTÉKPAPÍROK

Hazai bank-részvénytársaság
Hermes magyar általános váltóüzlet rt.

I Horvat kereskedelmi bank .....................
j II orv át leszámítoló bank .....................
, liorvát-szlavou országos jelzálogbank 
- Magy. agrár- ea járadékbank részv.-t. 
Magyar általános hitelbank.....................

. . . Jul. köz.
(Magyar jelzaloghitelbank ....................

. » ... Jul. köz
; Magyar kereskedelmi részvény tánasag 
Ili. hír. szab. osztályaiiidjattik r.-társ. 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank

. jul. k.
.Magyar takarukp. közp.jelzálog-bankja 
UaZtrák biitiliutézet .............................

n . .........I“1 • V-
IOsztrák-magyar bank ...................
Pesti magyar kereskedelmi Vauk 

í Uuionbank ... », ...........................

t'tolsó arf. I 
pénz á I 
kor -ért.- xbei)|

2VU. 206. - 2U0.
2001 ‘J4Ü.— ’ 200.
24'»
400' —' —.
200 240
400 420.—
400 -
400 - 733 _
240 —\
200 "51 ö —
4U0 540. ~
500 17L0.—
400 —
400j 4oi.—

1U0Ú 1100.- 
320• _
320 602 251 6o2 76 

lioO lbOL.- 102U.— 
1000-^702.— '2712.— 
400 524.- : 526.—

ÉRTÉKPAPÍROK
■ Utolsó |if, 
per.r áru 
ko-. -értékhen

243.—
430—

• 23.00

453— 
: 1130.—

VI. Takarékpénztárak részvényei.

200! 221.— 224IBelvárosi takarékpénztár ....................  *uwj
I Budapest Ili. kerületi takarékpénztár 1,JU| —.■-
jBudapest-erzsébelvurodi takarekpeuzi. 20». lbo.— 
ÍIípeMti takarckp. us ur.it. zaiugr.ül rt. 4UU' 4uő.— 
jEgyeuült UpCbti lüvárosi takarekueuzt. OUU 2z7U — 
Magyar alialauos taKarckpuuzLar ... úOu 
Magyar orsz. központi takarékpénztár b^o iájO. - 
l'estr kazal első takarékpuuztar-egye. J2D0*»:i7ö7£>-

1

VII. Biztosító társaságok részv.
Becsi biztosító larsasag..............................

(Becsi elel- ea jaradok-biztosító intézel 
IElső magyar aiiaianus biztuaiitó társ. 
|nFuuciereu, pesti biztosító intézet 
Magyar jég ea viízumUiZtosilo r;. 
„Nemzeti*• baleset biziosito részvényt. 
Vaunuuia \ iszony biztosító intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
(Jon cord ia-gózma lom részvény tarsasag 
Első budapesti gőzmalom részvényt.
Eizsebet gőzmalom tarsa^ag.....................
Luizk-gozmalom részvény tamasag
l'eati hengermalom tarsaaag.....................
Festi molnáruk és sutok gőzmalom rt. 
Festi Victoria-gőzmalom .....................

4UÜ, 434.— j
40u| jü.i —

20OU|7u6C —
200i 25C — 
200j 291.
200 210. - 
600:2000.— :

200j I5ó._ i 170.- 
500 980.—j 1000,- 
4001 400.— j 410

2vb.
, 63j.- 

378.— ! 362.-

20 j,—1

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényéi.

Budapest asentlörinczi téglagyár 
Egyesült tégla- es czeiueutg)ár rt. ... 
Eiszakmagyai. egyes, kvbzónb. és ipai v. 
Esztergom-szászvári kőszéubauya rt. 
Fel somagy arursz. banya es kuhomu rt. 
„István" tvgidgyar részvénytársaság ... 
Kis.seuea: gruuitkubányák rcozvt. 
Kőbányái guzteglugyar reszveuyiars. 
Kőszéubauya >•» téglagyár részvényt. 
Lecbuei rákos, téglagyár részvényt.
Magnezit-ipar i szveuylaraasag............
Magyar aspbult eszvenytarsasag 
Magyar altalunOL kőszéubauya rt. 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 
baibútaijani kuazéub&nya részvényt. 
Újlaki tegia- és mesze^eto részvényt.

370. 37 o.~

un -
*2uU, 523.
üOU; -45.-

X. Vasművek es gépgyárak reszv.
Eleö magyar gazdasági gépgyár rt. 20U 
Danubius-.Séboeuicueu-llavtinanLi féle

hajó rt............................................................ 150
Fegyver- c<* gépgyár részvét, ytársaság 200 
Ganz es társa vasöntöde rt. elsuubs. 8U0 
Magyar-belga íémipargyar rt. eis.>bús. ‘200 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt. 2UU
Nadrág! vasipar-társulat.............................. 400
„NichulSuu--gépgyár részvénytársaság 20b 
Ki mamut any-sal^u tarjam vasmű rt. ... *UU 

„ , jul. köz. 200
Schlick-féle vasöntöde ea gépgyár ... 400
Teudloff és Dittrich gépgyár részvényt. 200 
VVeitzuer J. gép-, waggougyar rt. ... 30U

XI. Könyvnyomdák részvényéi.j
!„Athenaeum* irodalmi éa nyomdai rt. 20C* | 103.-
Frankiiu-tarsul&t ....................................... 8UÖi 458.—* 408.-
„Fa,las- irodalmi es nyomdai reszvt. 4oo| ——| —

iPesti könyvnyomda részvénytársaság J0u0i27a0.— 265u,-

lő

»00 470
lóu ó'Jö. 
200: —- 

1'JUO 2550.
4 » J btv. 
200 -lr*. 
400 4i)C. 
20o

1200 1500. 
*2uU 2 30.— 
Zuu *02— 
ív d30.—

1 Usö magyar se: íc . íu,u rcszven 
>Eiso magy ar szán:> :a-reszven> tarvasag 
Első pesti apotli;.m- és euyvgyar r. t.
> iumcinz l.amolo es rizs Keményítőgyár 
Gscnvriüdt 'sie szoszgy a: — — —
„Hungária- : út: agy a- es kénsavgyai 

jKauelgyar-ii. vtmjr tarsasag 
Kőbányái pel*.-.! serit, zd részvényt.

■Magyar czukuri. at . sazvuny t&rsa tg 
I Magyar lem- e* . n.ipa-ar jar í. —
I.Magyar gazizzufen\ i.*.>zv. uytarsa»ag 
Jllagy ar ruggy aaiUAi u 'y a eszveuyl *-v 
Magyar vasún Vuga; :.n ; eszveny ta. s 200 328.- 
.viagy ar viilamuasaj' rész % euy iá:casag 200; 2o2.- 
Mezőgazdasági ipái -i uszveux ai sahato 
Nagyszebeni villámommá ruazvniyiars.
Neui/.eiko«zi villuíuussagj tarsasag —
Nemzetközi waggonkOiCsöu'o r. t. —
Fopper Liput lati ar iewzveuy.»r>tvs*g 
Szegedi keuüuriou r.-a: részvény tai s.
.Sziszeki taruazak ie^zveny :ai sasag — 
rörökbirodalmi duLauyegyeaurua. -• t-

XIII. Közlekedési vállalatok.

_l,

40o;
1UÖÖ 850—1 880.-- 
40u öl7. -j 518. — 
4gO öüO.—' 520. —
400 —. —I —
4 0' 59C.— eoo.— 
192i 355.—, 357 —

3u

70.— 71.
ßuo.— őoo.- 
190— 80b- 
3^3.— t$87.

Adria m. kir. ttngerüajózasi r< jzvt.
Araiii es csauadi egyes, u:-;: rt tűiz.sr.
Baja zombor-ujvi aeai ii. é. rt. elsőbb* r 
Barcs-pukiaezi va^ut elsol/Ueegi reszv.
Budapesti közúti vaspa.x a társ -

. , n J“l- ktiZ" .

. . - el,«Zel‘ 1
Budapesti villamos várvbr vasul . l.

» • n r n c‘
Budapest széntlőriuczi h. é. vili. «. r*. 
Budttpest-ujpest rakospaiütai vili. v. rt. 
iJebreu zen-hajdúnánási n. c. v. eis. r.
Déli vasút — — — — — —

» . - - - -
Első cs. k. szab. íunagö/.Lajuzasi t.
Uvlniézvölgyi va-:ut rt. éldjUU». reszv.
Kaesu udeibergi vuíu, — —
Kassa törüli nclyieruektí v. els. r. 400j 400 — 
Magyar tolyam- cs teugerüajuzadi t. 200; —.—
Magyar-gaesuitiz^gi vasul ................... *uuí 4u3.—
Magyar nciy í erdeKÜ vasutak részvt. 4bU —.—
Magyar uyugoti v :a*ui ............ r-.* •*•
M ara marosi so vasul elsőbbség i r ^zv. 

e „ törzs-reszveu dk
B . b-

Marosvásárhely-szaszregeni v. ele. r.
Oriente magyar tengernajo.a.fi reszv.
Osztrak-magyar aliamvaoul.....................

„ a jul . vég. 4öb 6tí9e—
Fécs-bareei vasul ................................... 4ou 4éő.—
6>zeut-lörincz-*zlatiua-nas. h. e. v. e. r.
1 etnesvkr-mudvsi helyi e. v. rt. ele. r.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy ...............................................
n osztrák felüibélyegzéssel
„ nyeremény-jegy .............

Becs városi uyeremvn> kolcsuu 1374. évből 
Budavarosi sorsjegy ...............................................

a » ............................................................
„Jó szív* egyesületi sorsjegy .....................

B B osztrák teiillD.
Magyar jelzaiogltitelbank nyeiemény-jegy 

e" n n uszir. lelő.
Magyar vörüs-kuraszt-sorsjegy ..................

9 „ oszt. felülb.
. . nyerem, jegy

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy.............................
$ „ osztr.leluibély.j

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ... j
Osztrák vörös-kereszt-nutsjegy .................... \
Osztraa LiLeiiutezeii sorsjegy .....................
Fallly-sorsjegy ..................................................... ..
•izeiDiai nyei -k., lOU trankvuként(kv/g Kamat

ll*02jaul3

447 — «49-—
200.-' oJL._

402.—, 406-—

608 50, 509 60 
úJj.—-• 4Cv — 
29a.— Sül.— 
170 —j 103.—

Idő!— 165.—

410.—

408.—

4oA.— 41,8.— 
' 204.—

669 5*.
445 —

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönzö részvényt. 
„Apolló“ kőolaj tinóm ito-gyár részvt. 

j Bantlm-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar szilágyi olajipar reizvénytárs. 

j Brassói cellulose gyár részvénytárs.... 
Budapesti általános villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvény társ. 

;Kiso magyar gvapjumosö és bízom rt.
I Ein ; mavxar részvén vsevtW/.Hl.'

4001 600.-I 605.- 
2001 — —I — 
500 1120.— 1150 - 
200' 226. -I 243.- 
200 310. —I 315.- 
200, 287 50 290.- 
•20.j; 20'). — ' 21C.- 
4U0Í 560.— ' 580. ■2io 'U'i o-.'oo

XV. Pénznemek.

Arany, magyar ragy o«ztr. Tert...drbonkenS 
. ... bőr. .
„ . „ Sforintoa „
„ ‘20 frankói .................................... „
, 20 márki» .................................... .
„ török arany Ura ........................... „

Kernel bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
franctia ban a; egy Vllu frank, ............
Olasz bankjegy UUU líra, .....................
Fapirrubel darabonként ..............................
Komán bankjegy <100 lelj .....................
Szerb bankjegy flUO ezüst dinár) ...

XVI. Váltók árfolyama (látra),

11.33
11.26
19.05
19.05
23.43

117Í37
95.27
95.24
2.53

94.60
91.—

11.39
11.31
19.0*
19.09
•21.51

Amsterdam ...........
Brüssel .....................
London .....................
Német bankpiactok 
Olasz b&ukpiaczok
Paris ...................
Svájci bankpi&czok

100 hollndi forintért 
100 írankért 

10 sterlingért ... 
100 márkáért
100 liráért ............
100 frankért 
100

117.67
95.52
95.5G

2.54
9Ó.1Í 
»V

198.C'19<2C

239.37 
117.40 
85 20 
95.27 
95. lo
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Csütörtök,

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 9 1903
TfSl E hirdetési roiatbiu minden szí 
egyszeri beiktatása kSzücsegcs petit 
Liciükből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
től szedre S fillérrel fizetendő

G42T F. hirdetési rotatban mind» a 
ezó egyszeri beiktatása közönséges péti 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk 
bői szedve 8 fillérrel fizetendő

TELEFON 70S Csak oly (evetekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges ievéifaélyeg vagy levelezői TELEFONközoltstik.hirdetés alatt aüo számbeku aetik

lisl

EEií

P

Ft

Eladó u rílak.
1 kényelmes

Használt és uj \ Heveiőiíoket,
pOílZ-SZtlü 6I1J ek gyermekkertésznőket, bon- ^

rendkívül olcsó áron kap- ueokat ajánl lelkiismerete-jköz.ekedés. Az unlak ál! 
hatók a budapesti pénz-sen, Kéri Sándor 43 év óta "1 sz<?/)a>. konyha, éléskamra 
szekrény raktárban Buda-fennálló intézete, Bpestjfürdo- ®s előszoba, nagyi 
pesten, V,, íínivány-Király-utcza 73. 4G7U:^Pr^ szőlőülte issei; hiva-
tftcza 6. az» o5,J ____________ talnokokmk nagyon alkal-j főváros környékén, villa-
______ ______________ — , , „imas. Leveleket ^Pompás-: mos mentén, csinos kertben!

4uOi3^C?2*3»Í3iE{ltö53.Ó Gzim a kiadóba. (ic2-is fekvő 4 szobás urilakkal,
gazdasági épületekkel eladó.i 

Levelek1'! »Uradalom 
11)5601 alatt a kiadóhiva-

Kítiönitejáeatu
szobák kiinikánál, Knézich- ' 
u. 3. sz. 1 k-ért kiadandók.

4632(1

Birtok

Üfé&gfáElíitkiáE’íia'S b!ZÍOS Sikerrel tanít; ház- 
° nál vagy saját lakásán

a jánlkozik kiváló szakkép-órákat ad. Szives nieg- 
zettséggel és ismeretekkel keresések S. K. Bérkocsis- 31 éves 
biró 33 éves nőtlen fiatal uícza 21., földszint 
ember. — Szives megke- aiá intózendők.
resések »Gazdász* jelige------------------------------
alatt a kiadóhivatalban ké­
retnek. 102(14

O-yógyszerász

"ö
személyzet kerestetik. 
Részletes föltételeket 

közli az Országos Pályá­
zati Közlöny megjelent 
száma. Egyes szám *0 
fillér. Kiadóhivatal: Bu­
dapest, József-körut 9.

46S0C|1I

falba.rom. katk. 30
8. S/.40 ezer korona hozo-i 

10261 mánynyal megnősülne. Le-
Iveteket a kiadóhivatal to- * 

Borivóknak ’Gyógyszerész Iszerény

í-

Bútor
égj óbb minőségben legol-i 
csobban, részletre és kész-j““““ 
pénzért kapható. Weinber- .. .. , 
ger Fülöpnél. VI., Nagy.!ajanlJUK

Hós° ess ú I á s i
aiáiriáéiíui
lelkiismeretes ki

mező-uteza 37. sz. ígooc/i

BIRTOK

Országos
nő; fljiorsirdegy.-siiiet w . ■
gvpiiu>: -tí i.-ko'.-ij.. VII..Kazinczy- 

. utcza 3 Magyai pisinél !•"■'. - 
igea ; - >, vitagyorsirási és az cssres

arany, ezüst és ékszer finoin, sürgősen el- |"°"^Sm.r“.,ltke?htt?w".'p'i'‘l“‘ 
iárukészletünket, úgy bely-|a<i£. V£I.‘ Kirnlv-n. 24) óia közön Kaiser Gizella, az r.sve-

mim
Iszolgálás mellett minden-:4 szoba hala?,
féle

jbca mint vidékre, s 
1 fél1» c: 
árban.

vé­ lsz. í. cm. 211». sülét elnükér.cl 4 fit Ló:

Kohn!"

jó lélekismerettel ajánlom' 
saját termésű rizling és fc-j 
sete burgundi ó és ujj 
boraimat. Raksányi Károlyj 

rokonszenves megjelenésű ref. lelkész Báláton-lle-i 
nagymüveltségü urlieány, nyébe-n. ívm

(10250

I*iintl&Z18C5l»|c'lcmi iskolás
fl I 1*1 79 c£ r!" Irr. »•>•£»_ :éV I\1

7 ;i

Iáit.

Széptermetii

tiuassäg czéljahól leve­
lezne (valláskülönbség nél­
kül) idősebb előkelő úri­
emberrel, ki tiszta erköi- Klimó

Boreladás
rai gvongyo.u reef

F ónyképeső
észülék jó karban, vásári 

használatra megvételre ke­
resek. Levelet -Gyors fény- leszek« 

jképé.sz“ jelige alatt kérek adóba, 
a kiadóba.

130 kát. huldu-. metyliöl 11» iioldi|eo.5j7.olidabli 
szánt»), 15 hold eidös legel-"-. — 7" V" _. , ... , . ,szép úri lak 5 szollá-, a ki>>:scg-ljr^v TáfSS, \ arOStilt.f*U, 

m ben lí holdas Lelteiken élű ♦ *?•«.). «I volt Graná! OS-lltcz.i) 
“'holt felszereléssel, mindezeknek;

'összértéke G60U0 körömi s im- 
•lyet csak iMU'jO korona törlesz '

5 téses külcd.öu terhel, egy tiatau 
ni- czA«,/,«« {legkevesebb 10.000 korona ké •
ük szamára. >DZtíkével ren,ltilk(.z.-; i;,.r,,z 

(lljazáSérL k01T6-i^ iMs- -'Víilliiugyuu I , Isten- :éi:y bózaapárníik azonnal ;";t
023o'liCtitornak ajánlkozik Le-'-hegyl-ut 32 szám alatti fiú-"1“. A ßlilek külön taii.jeak 
-1" iyctoke t » Buzgó“ czimen' nevelóintézelbe 6-10 éves V \

3. Kiadóba. (102»{'$ VutetllOK tül. A havijtoges uriesaládból r.ilú, gyei- 5
jdij 60 korona. Ezérí, a nö-l^ekiciun görögkeieii vaiiá 
Ivendék: tanítást, ólehne-nvf. k':rChZly,'‘n evc,‘ .A’

, , . . , / hiriokos «- ethosziglan unas
/. zSi CS ruHazatöc kap, eltartó~t ) ir, n s a lu.0‘ 0 korona 
Mcllékkiadások nine,se- a l-vliuk reulizníAzára S a g;. da-

k Rovohh FpI vilnn-ntíiníet vp’»u. »-he7. I!v egeit<•»i.
jju vebbet \ al asz ívd véggel

(102-»

Tistességes
•ányt keresek. »Hű férj

jelige alatt a ki-
(101-37

. 1024-21

ap
niiicse-

nek. Bővebb felvilágosítás!
szívesen ad az igazgatóság jiat-tz Gyula birtokok .-»flúsvételí

Iii*<dájóban Bpestcn, Hükk Szi- 
|kVd-m 2-2. ' 40922

f Tóí örlesEióses

JBk, Ké&h
ingyen «'.-s bén;

« nagy képes m
mim áric?yz--me-t,

V íHötAm

fc ,! ./ - -A
•■3

ingyen <)s hérmentve 
magyar

több
mint 500 ábrával
arany és ezüst órák­
ról, hangszer- és op­

tikai czlkkekröl
JÁNOS

18á3l8l8l«S OiCSÓ! í
Bei 
búk 
mén \ 
lároli

0N11AD

Üzlettel
• süket, nemeslclküséget, lelkésznél 1903 évi Erdő- — 
háziasságot s kiváló zene- telki termésű Kadarka fe- 
müvészetet óhajtana hozo- hér és rizling borok kis 
mányul. Levelek (névalá- mennyiségben (58 litertől biró lány 
írással) »Vidéki árva« czi- felfelé) szállításra rendel- tisztességes iparoshoz. Lc-||)ávjd 
men a kiadóhivatalba ké-hetük. Kívánatra árjegyzék veleket ti kiadóba »Önálló! (<j

erre;,
Jöa.«< n

rétnek. 18!2 küldetik. 1801 30 czimen

G-ozcgéplő-
TTeSZSk készlet 3 lóerejii Hofher&

arany, ezfisc és drágakő ve-' Scbrantz-féle 30 czollos
., vektt és eladom azokat cséplővel, kitünően kijavi-j

rjhez menne t legolcsóbb árakon. Fuchs állapotban, kedvezőjoi,éii:<öiványok t-l 
tóda., Vbíczi-utczaVetési feltételek mellett ív szp.mz.’a-t c-s r 

I. ó. Árjegyzék ingyen.,eladó. Gzim „AGRzilUA 
[102351 " 46549!Váczi-ut 2. isi

zletfi/.elésre.
Ilaaziiált bútorok v :nluek 

Hunvadi-tér 3., az udvarban.
41:900/11

Földbi. tci;ra, házakra 4.G3(,,„ 
melleit 'íókoiörl«íszié.iscí 
1uü' az érn-k 7-%-i; . 
Küzhivatalnokoknak hl évi 
törlosztűsrc szanié.lyhitelí ke­
zesek nélkül. Katonai núzas- 
sá^i óvadékra, :o\.•.■./>■< mi - 
deu bi eikv|H‘ i egyénnek, 
l<*ggyoráahh és diseivt leho- 
nyolitíis mcll'dt kíe.-zküzül. 

(válaszbélyog )

’'‘“'""er Oszkár

%•'%?$&! cracyár és kiviteli ház )
W-" -Brüx, No.

C ■
•4 65 ü> 

810

ki&rozasi íkioszo- 
ebédlői:, olajfest- 

yek.gamilurok, csil­
láról:. órák, mindenféle 
irodai berendezés nagy 
válás -/lókban. BERAK- 
TAR0ZÁ3I VÁLLALAT 
Xrj.:ponti városház, í-ső 
udvar. 46902

Wm&S£2M3£Í*"'"•:

2ÄLÄ

BUDAVÁRI

HONVÉDSZCBRA
= érezbe ontott = 
kisebbített alakban.

.* figyarországr-n a lakásuk, egye- 
';.vti heiyi-'-gek, tanáv-iíozó- 

/.-! -ok, iskolák díszéül sz-ágaiű 
fá'árgyak közül eduigt-ié a le 
V. V ;-/ esetekben találkozhatni 

uagvar vonatkozású dolgokkal 
K kaim segít «tz, hf gv

e minden

*<£ OJ- -«4Í k/ A-.J -------  - - _____ _______

>0

BUDBPES"

zninos
í Ilálú.-zoiiri. ki o.l 
$ dívány, asztal, .-zék, iróaszta 

i.öiiyV:<zokrűny, Hii fotelek, ol-|vn-:o; 
!>: ionian, -/.aIonO"i <mlí-zé ?, tűk- kapuk 
fifök, úgy c.ryertkint i:. nagyov 

• n ui, eiadds nagyban é 
8 1

‘ä Ajtók, Ablakok
ínyük, vasajték, üvegfalak 

í-tb. ba-niáliak vjak 
'le ,(:i kaphatók 4(íG;>S

6 • ■ •», eiaaas utigj/oa2/ eapt,. , . , , ,
6 Mcalnybon. v.'-iü-k-- c-..n: - *fi?i0ROr fi l|mffór$9l 

bi. - V «cIISCHGS Me UlUUdiídl
VI., Teréz-körut 40. szám 

i berger Kané butoriparos Budapest, üllőt ut 123. °n
21S1 Je efou (I? hu.

45244

\
1

9 H 8P BH 
ee^tX am fi” %>a BS 12!VÁ M [ -J.Z&U íiyi •, r

ít* - aBP -jSjca La 58

(Felsőmagyarországon.)
1 A - egye-lé t isr;* r *:-éns&v.:us vas-forrá<. Legtöbb vasat
2 tartalmazó ivóforrás i sö használatra.
I Szezon: imóíqs lB-tö! szeptember HO-íh.

I Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkor, női ba- 
{ jók, hátgernvz- és idegbajok, bénulás ellen, át- 
: szenvedett liftegség és erős munkásság után. — 
) F irdőorvosok : Griinwald M. dr., Molnár j. dr. 
í Stern J. dr., A. Kortsák dr Utazás DécsbŐl 9 óra, 
1 északról Oderbergen át onnan 5 óra, délről Buda- 
j pesít-n át innen szintén 5 óra, Szliácsról. Falraga- 
j szók minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
« kifüggesztve. — Kimerítő felvilágosítást és pro- 
S spektus utazás, lakás, árkedvezményről az első és
* !iÓS7P7fmh9b Iti r tlöifjis &<jii tó súg.

: Kiadjaooooooi

= Szerkeszti: -----

ßr.SOHÄOiliUi! iWBF.iii"
,i, cs. és k. udv. könyv-

iNhhHhP- inÄ«

Füzetei váltakozva nyújtanak tanulni- 
t-s olvasni valót a könyvvitel, a folyószám­
lák, kereskedelmi és politikai számtan,

I

des, biztositás, a kereskedelem technikája, 
filmismeret, technológia, kereskedelmi 
loldrajz, a kereskedelem története, a köz- 
gazdaságtan, a kereskedelmi törvényke­
zés stb. köréből.

Dolgozótársai a kereskedelmi elmélet és 
gyakorlat legkiválóbb képviselői.

Julius és augusztus kivételével havon- 
innt ogy-egy öt íves (80 lapnyij csinosan 
kiállított füzet jelenik meg.
,,, 1,A magyar kereskedők
1 ARA egyes füzetének ára 1 kor

üjvilag-utcza 33,

LI1SEI Lríöía TURISTA-TÁPASZ 
r--.Ä ' I r .' • ■ i •• n i

5 X crt tyukszsni. számolj
X TAX  .................? r-''>
1 /■: 3 :■ - - - eT. nyelesei, ••-

éS -ni . .11 ,Mindenfajtában, házi és nyilvános használatra 
mezőgazdasági, ipari és építkezési czélokra legújabb, javítóit er Lezelii -ns zn

liaedes és fEitósisl>-aa 
HIDIEÉELEG-EK,

és vasból, kereskedelmi Irőzpontl 
czőtk raktárgyár

eíEntergstíasse 6.
11Í3GÍIÜ3SS8 W,

\k 
U111

Eyoj-ysz., MEIDLÍN3 —BECS. 
C;;a fi > kfior vatídí,

u:a ...
ynyel 

a:Oft is erro
vi'ivk re 

Limen!

zv-fgpmmsamzaem’a A rlO gVZ©keK 111 gV© bérmentve

A rnagy. k ír. 
20643 'V

Imdapesli jobJiparli özlet- 
tősv

ariivasu a

magyar ur í>í

S'förck József
rúraktar:
pest Ktraly-utcza 12. es 

Andrássy-ut 29.

325? ctpöártiiiásta
elárusít és szétküld jótállás mellefi 
legújabb, I gjobb minőségű czipukrt
Szabada Imazott gumml farokvedii
párja 50 kr , 10 tó-in'OS m /fX' »-vi
rendelésnél ingy : i v-

szontelárusitókuak ^s
................ . v #155 ■ gas«

Agi-kcnöcsőt i.-.u

[-■h György szobra ,,eh.,l
u'Tv.ir n ü e m 1 é k. kisebbít ■», 

üv- . : tve, fémulapzf.lt.ul 12V 
nronácrt, fehér fiurvái.ytrü.-'r 
&\:\ /-f O A on • :iú :rt :•
> tjtat.-tí. — A KLnbor magas 
'iga talapzat nélkül 5J cm,f 

■ tp tattal cm. — A - ' r 
v Latort a !. : : részletre is La­

la:-'.. vtviy e-füa cs- ma.- ..
;! 4 kor. :-ryi s v: .ita: / 

el. — A sz/tllitas1 kult.seget i 
--0“ megrei.Jvlű viseli. ■»

Megrendelhető:

LÄí:1 FEL RÓBERT
(V/cdianer F. és Fiai)

::í-t. es I: iddti

Bcdapesi, VI., Andrássy-út 2!.

TeIíEFSFüY Ä.-i/e valódi cent folia-ír
a legerősebb szivó-fiastrom, 
mely alapos kitiáztitás foiyiáu 
fájdalmucsillapitó és gyorsan 
gyógy if ' hala u ; lágy,tás által 
nifz-ibadit a bclutolt Idee -n 
«-• -tök’ Turistákn.-i1:. keré:-.-

'Xséy

......
TEIERRY A gyógyszertára, a védangyalhoz 

Rregraüaban. Rohitsch-Sauerbrunn mellett
L tánzó soktól «»vakodni L >11 ók t<*--* L ügyelni az hi látható

Raktárak Budapest : Túr . .1 gv. .- -r Ki !• . i , ;r.
Kggf-r !,#•.. « 4 Lgg-r .7. l- V:«■•/. - r ír «7 Zágrábban :
Miltvlt a..h z-. gy<-gyet. -. Becsben iiiauy K. gy«-iry-zerész.

párosoknak (js lovaglóknak nél- 
kiilözheff tion. 2 fég'-!y postán 

bérmontve 3 k r 50 filiér.

gyökeres

Heveny vagy idült
j biijakőr-bántalmak
2 igv görvélykór, börLajck. eccema, fi/zag, fekélyek *tb.) a 
t romlott vértől hz irmu. » egyél# bajt/kuál, min «iiírigvdaga­

nat, rheumatismus. a ez j gége gennyeil'-Eoi, daganatok, 
Cliostosis, trlietetleaHCg Ú3 mindenfé! - -zvrzitt 'a:,-, crökölt 
hujakórurt 14 fiinak eseteiiieu, a lf g;.ingr"gz'>:tel)h k min­
den gyógykezeléssel dac--»ló biiteeséguó; biztos 

gyógyulást uyujtannak

Dr. flliiver vértisztiíó piskótái,
melyek a franrzia korni.Vty <s a jiárlsi orvosi akad mi a vi­
tai engedélyezve te a párisi kórh zakban egyedül vannak 

elfogadva.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óta a legkiválóbb 
orvosok La .sziláinak, mint egyetlen és legjobb vértlsztitó 
. szert u.4 mely számú» kituntvtésben ia részesült.

Ara egy Mr, doboznak 55 drb tartalommal 5 K, egy nagy do­
boznak 52 drb tartalommal 10 Lei Minta és "prospektus 

rendelkezésre á.l.
Főraktái : To lök Józsc-f gyógyszertára J!nda,lAet vi»éi«r.n!«za 

12. ts Acdívsyy ut kü.

MBBBMB—

f.Tíf

Az ATüEiiÁEUM részv.-tirsulat kiadásában megjelent: N

KONYV-
50 fillér.

I. ÉVFOLYaifi.

I fit Osztrák-magyar gask és a jiénz-
rr «- piacz. Irta:
Havas Miksa, a pozsonyi f. keresk. is­
kola igazgató-helyettese.-----------

fi kereskáeiíiii töriénele Ä.

tel Magyarországra. Az Aradi Első U 
rakarékpénztár ICAI) drh arany pálya- | m

i Lajos. I. is

Nyárilakásokban,
úgy a betegápolásra, valamint az egészség fenntar- 
:.ihára a tiuttmann-féle szabadalmazott, légmente­
sen elzárható szoba-closetck, closctülések és pots ed

chatnbre ndlkillSzhctctleuek.
A monarchia legnagyobb üzlete ezen kü- 

lönlegeasógekben.
Cioaet-papír, papir-szekr, nykék, bidet, egészséqi kupcsészék »bt

GUTTMANN L. Bmlajiest,
cs- és kir. szab. closet-gyár

Vároaház-u. 2.
Kossuth Lajos-u. sarkán.

niagy. kir. államvasutak budapesl-jobbpart' 
üzlet vezetősége nyilvános versenytárgyalást hirdet aj 
Budapcst-Dunapart állomáson levő 10.000 kgr. Lord-I 
képességű a Moson Magyar Uvár állomáson levői 
■"»000 kgr. hordképességfi "és a Lebény-Szt.-Miklós j 
és l'ándorf állomásokon levő 4000 l:gr. hordképes- 
svgü szekérhidmérlcgek eladására.

■Iogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok leg­
később 1003. évi július hó 15-ikének deli *3 órájáig 
az tizletvezetőség általános osztályánál (titkárság” 
nyújtandók be eme felirattal: ,Ajánlatszekérhidméi'- 
leg megvételére.“

Bánatpénz fejében legkésőbb 1903. évi július hó 
! l-ikén déli 12 óráig gyüjtőpénztárunknái készpénz­
ben vagy állami letétekre alkalmas papírokban az 
íjánlott összeg 2'., százaléka fizetendő le.

Az értékpapírok a budapesti és bécsi tőzsdén a 
i< gutóbbi hí- napnál nem r gibb idolsu árfolyam 
szerint de névértéket meg nem haladó értékben fo­
gadtatnak el.

JiígSgs!

/W;

den pár czipohoz ingyc t 1
‘viC/ ípu:

kivitől ..

Takarékpénztári betéti könyvek bánalpénzül nem i

és bánat pén- 

a:: aján-

vx-..toi Az osztrák-magyar THERMO-
V-g_2^ PH0R vállalat vezérképviselő-
ücojecv séga.

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve.
Valóaüi csak ezen védjegygyei.

Óvakodjunk az utánzásoktól40392

fogadtatna!: e
l'osla utján beküldendő ajánlatok 

zek vevény mellett adandók fel.
A bánatpénz lefizetéséről szoló letétjegy 

lathoz, nem csatolandó.
A vevő kívánalmára a szekérhidmérleg jelenlegi 

elhelyezési helyen is maradhat, mely esetben annak 
.használata es tentartúsa iránt a vasutintézettei szer­
ződés lesz kötendő.

Ennek mintája az üzletvnzelö'ségnél megtekinthető.
A szekérhidmérleg a vevő költségén esetleg 

állomásra is áthelyezhető.
Budapest, 1903. julius hó 4.

Az üzletvezetőség.
(Utánnyomás nem dljaztatik.) 1345

jótállás.
Fér!:

Borjúi,,t ezugoa r. fú/,,3 
Borjuliőr betétei, ezti; < v. 
l.akk halon v. sc\r . u.-ug v. fáz,
Derliy-fason, Box. ■ <■ vi■, v. 'aki:
L)uuj;ola va-y szarvas1,',!-. k,',nDV,i 
Katona!,akanc«, 3 .ju tiszti czlp.,.
Pin, zérc/.ip >, arya, , ;,,, ,u .í/v
KW# l'ár barna lakkbi-a tr., gyermeU'vhyo,' 

bJÖi czipö:
Fénye, lergc l)et';tr>s <v;; ;„g v. fu. i
Elő ; zerge v. csikóbórbi ! .......................
tioxbőr spvró vagy dongola, ' . g,#á v 
Lasting, regatta T— « zug. sziva/abáj 
Fényes zerge g« m». -r.tiyö 
Szervasi Őr. szürke, vary lakk 
Koin.: trz:pu 1 25 vituriav.:«foa li.
Lakk kivágott, vagy tár.;.
Árjegyzéket több száz díváit;.« ábrával ingyen és hórmentvo

fái - lábra
-ima................

regei 
Ó-12

fUt6»

évig

■vr.,|

8-
3.20
4
4 50 
4 -
4.-
í.no
1.50

3.—
2K0
3.50 
2 G0 
i 10
í.bu 
1.— 
1 50 

IVlarlak

QVßyaij ATI C7--' -nnu- ’;VI/ ű! hiVu.lLH I! 0íAKHuOMJH íV,

Fesíeticíi Andorné. Ára.

I

2 kor.

KÉPES PESTI SZAKÁCSKÖNYV. c>?

hta St. Hilaire Jozefa. XXIX, kiadás. Gon­
dosan átdolgozta és bővítette Wiesner Emil 
konycifónök, az orsz. nűk 'pző-cr'yesidct fözC- 
isk'dajának tanára. Ára kötve 4 kor. Ugyan­
ez nemet nyelven is kapható 4 koronáért.

wrnV faLvu# i S7FHFní SZráÖNYV.

y

inas

r.ok megfelel a liarisryaban levő kit. papírlapra allva, minek kir- 
vonalait lerajzoljuk.

Nem tetsző árut kicserélek
r

un

vagy a pénzt visszaadom
I

OÄWE

IGOO-nvl t -jti -szité.-i 
Rozi néni. Ára kötve ....... ...

LE^UflSS!

utasítással.
________ 4

Irta
kor.

Budapest, VII, Er-zsébet kőrút EF

Ä Bázíaiíásí KBsyvíár.
Eddig ni.'gjeb'iit 60 filléres kötetei: 1. Venycs 
Sütemények. í us süterahty-reczepttel. 2. Killdn- 
féle italé :. i ■. ■ 1, szörp, lik r le-
irásával. . Gyümöicsbefdzcs. i::. gyümölcs- 
befőzési rcczi ■ tt : Szí rkeszti Kürthy En 
Egy-egy ketet ára ..............................  60 filler.

KAPHATÓ AZ . ATHENAI'.UM" R.-TÁRS. KÖNYV- 
KIABOII1VATALÁíiAli, VII., KEREPI.3I-ÚT £4. SZ., 
= ES MINDEN KUNYVKEKESKEDESBEN.

dijat nyert mű. Irta : Daróczi LajC 
rész. Az ó-kortól a 18. század

BMBBgHBg—O0

Fattloger-
I'ulo

husroatos

kutya-
lepény

vegéig.
Ií ’S GYdBet Jrti:Malacovszky Béla. 
%[ ' 9Jví/Vle gyón i. keresk. iskola igz

a
,z-■ gaioja.

. Xercsbidmi ítydrak magyar°
b!a$1 <1383$ lría: N6vy L(íszló. a 
tÜia^Mjuí, ßpesti Keresk. Akadé­
mia igazgatója. (Kettős füzet.) - --------

SvÄicy Gazdasági és társadalmi képek.
Irta: KreutzerLipót, a kolozsvári 

Keresk. akadémiában a keresk. szaktár­
gyak tanára. -------- ----------

"" tozsBß Irt:1: Dr- Be-rfwí< L>ra, ügyvéd,P ívfcuwfc. r. tanaj. a soproni í. keresk. 
iskolában. nr=~— ■ ■ ----

JCercshtMhi iskoláink
Dr Schack Béla. (Kettős füzet.) :____

fi kereskeeelem története. D^zi

Lajos. A II. részt teljesen átdolgozta 
Harmat M. ----

II. ÉVFCLYűfíl.

Váitó-ismcrtctő

ií

M.'MA.gy en - -
üss alt

kereskedők 
Irta: Dr. Schlamadin- 

ger Jenő, gyakorló ügyvéd, felső ke­
reskedelmi iskolai tanái'. ------

íf

Széchenyi Sstvin grój közgázt)*-
rífái 0C7Kléí GsszeálHtotta dr. Koltai 

. «■w&i.iKle Virgil. A budapesti
kereskedelmi akadémia tanára. —---

gyári könyvvitel, fii"“0,“. 3S
vákovits I., a zombori városi felső keresk. 
iskolában a könywiteitan rendes tanára.
1 Kettős füzet.) -----------

fi szövdkezeiek hazánkban. =
Irta Kemény I. györvárosi felső keres- 
kecleimi isii. tanár. (Sajtó alatt.) -........

fii nj magyar és német helyesírás,
különös tekintettel a kereskedelem nyel­
vére. Ívta Dr. Balassa József. (Sajtó alatt.)

m—an

olyiin af tm!::Imúnya orvos-ágot, mely a: elveszített erőt ujra 
meghozza. íTóbacaomagot a egy *zaz oldalas könyvet postán, 
)Ó1 becsomagolva, ingy«t aj.jak mindazok, a ; érte ; nk 
Ez a legbámulatra méltóhb caodaorvosság, mely megmentett 
ezreket, a kik fmtalkoii kihá'.dsok í'olytáu nemi hajókban, 
szifiliaben, valamint elvcszitelt í'éríierdkben szenvednek. Ez 
okból elhatározta az. intézet, hogy egy ingyen csomag orvossá­
got magyarázó kunvvvul együtt mindenkinek ingyen küld. Ez­
zel a háziorvussággal a bai otthon gyógyítható, n mindazok, a 
kik a fiatalkori kihágásul.hűl szármázó nemi 1 ajokban,Szellemi 
elgyengülésben, vagy krúniku- t>aj kban szenvednek, otthon 
gyógyitbatják magukat. Ez a gyógyszer kd/.vetlenfil azokra a 
szervekre hat, a hol a megerősödés szükség, o, csodálatos ered- 
méuynyel gyógyítja az evek óta tartó betegségeket. Örey, fi tál 
egyaránt imát a State Medical Inatitutnuk az alant jelzett 
czimre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet 
leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés czéljaból 
az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, 
hogy mily könnyen kigyúgyithatók el>t)öl a rettenetes bajból 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki írhat érette bár­
honnan magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával egy 
ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt, 
írjon még ma. A csomag oly szépen bo vau csomagolva, hogy 
a tartalmát senki sem fo ja megtudni. A 1# volet igy kell c./i- 
mezül: State Uedical Institute, I Elektron Building, Fort Mayno, Ind 
Amerika. A levetek mindig bérmentesítendők.

j Az egyetlen tápláló azer, mely I 
- kutyákat (nagyot <•* kicsit 
egészhégeaen éa jól megtartja.1 

I M iiveníitt ha - znál já k, ahol egy j 
jj'> tiiplálékot megbecsülnek. LU i 

1-g. 22 k-ir.f fj kiló postacsomag '
I bf-'i'mentesen 3 kor. Prospektust : ^ 
j ingyen Fattlnger i Co , Wien,1 

IV Wiodner-Haupstraase 3. 
l':‘: 1 : Zubok Bért. és Társa
Geittucr vs Rausch, Szimon István, j %1rJ 

Ruyiüla M , Sákab Károly H , 
Ovakodjanaka utnzáaoklúl.
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YáriDegye-utcza li.

m.
a íennti határidő előtt alulírott lu tisztség­

élet- és járadékbiztosító-társaság:
’ V-0- -ÄcpvÄ»: BUDAPEST, Ví. kér., Deák-tér 6. sz.

(Anker-ud/ar) a társaság saját házában. 
Alapittatott i858. Alapittatott 185f
Összes vagyon............................................................................................ 153 millió koronn
Biztosítási állomány........................................... 51Ü millió korona
Lddigi kifizetések............................................ 248 millió koron:.
A nyen-ményrészp: üléssel biztosítottak 1902-ben a vegyes és haláleseti bizto
sitasokná! A osztalékerv szerint, az évi biztosítási díj 25"5-át kap-ák kéz­
pénzben kifizetve. A vegyes és takarékpénztári biztosításoknál B osztalékterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) az összes — az egész biztosilád tavi ­
mon keresztül befizetett - dijak 3%-a. illetőleg az évi díjnak 3 év után 9'
4 óv után 12" „ 5 év után 15%. G ev után 18" u. 7 év után 21’ 8 év után 24.

_ 9 év után 270/^fizettetett ki készpénzben,
kihazasiíási és vegyes bistositások

Jntánvors árak. Kedvező f.dlötelek. A kérlelhető legnanyobb biztonság. 
Frospeciussal és fevilágositással szolgál a fenti mag>ai'orszd"éi""-^íze^ép “is™ 

tőség, valamint a társaság ügynökei.

A magy. lanulmátn alapítványi uradalom Temesvármcgyébcn Gilád 
illetőleg a temes folyó medrére és egyik átvágására eső jV>A1:; ltf00 hold 
f' íuuo iioldas birtokra, 1904. évi október i-től 12 évi idötartamr 

sége mellett haszonbérbe fog adatni.
A haszonbérbeadás zárt ajánlata verseny tárgyalással egybekötött nyilnános szóbeli ár-

veresen fog eszközöltet ni és pedig 1903. évi augusztus hó 13-án déli 11 órakor a Buziás- 
furuohelyen székelő m. kir. közalap gazd kér. fötisztség hivatalos helyiségében.

^zen l'fbu-napra bérlcni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy L kor. bélyeggel ellá­
tott es keik. bánatpénzzel felszerelt Írásos zárt ajánlataikat, melyekben a holdanként! megajánlott évi 
faszon H-r összege szamokkal és hetükkel kiírandó és kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási fel­

tételeket ismeri s azoknak magát aláveti boritéku: 
női nyújtsák be.

Bánatpénzül a Liiloktesl minden holdja 
tokhoz vagy teendő le a szóbeli árveréí 
képesnek nyilvánított értékpapírokban.

Oly egyének, kik gyámhatalom, vagy
uradalommal szemben hátralékos tartozatlan vannak vagy bármi czimen perben állanak 
résből ki vannak zárva.

Elkésve érkezett vagy utóajánlatok valamint 
reltek figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevők közti szabad választási jog az uradalomnak fenntartóik 
A részletes haszonbér! leltételek alulírott főtisztségnél 

ispán súgnál is a szokásos hivatalos órák alatt betekinthetök,
Buziáson, 1903. június hó 25-én,

után kettő (2) kor. csatolandó az 
megkezdése elolt készpénzben vagy az állam

Írásos ajánla-
altal óvadék-

gondnokság alatt állanak, úgyszintén, 
czimen perben

akik az 
az árve

kellően ki nem állított vagy fel nem sze-

valamint a csákóval közalapítványi 
vagy érdeklődök költségein lemásolhatok.

Előnyös 46916 Ä m. kir. käzaiap, gazd. kér. főtisztség. l :

Nvnmatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. Gleits festékövenann
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EGYETÉRTÉS.
Azokat a t. előfizetőinket, kiknek elő- 

nzetese jiinias vog'en lejárt. kérjük, Irogy 
a lap megrendelését minél előbb meg­
újítani szíveskedjenek. Lakóhelyvdltozás 
esetén arra kérjük t. előfizetőinket, hogy 
uj czimüket idejekorán közöljék velünk.

!Ó!v,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hónapra................... 1 frfc 80 kr.
Három ».............................6 > 80 >
Félévre »........................ 11 » 80 >

Francziacrszág. Belgium. Svájcz, 
Spanyolország, Olaszország, Dánia, 
Skandinávia és a Balkán-államok 
terüíetéro:

l hónapra . 
negyedévre

3 fit — kr. 
7 * 50 >

A német birodalom államainak te­
rületére:

1 hónapra 
negyedévre

2 frt 50 kr. 
6 > —

Előfizetőink kedvezményes áron kap 
jak a ház asszonyának kedves ol­
vasmányát. a DIVATSZALONT, negyed­
évre 1 írtért.

. *is Kufdssben a vita rendén lévő tárgyról 
nem lehet szólani.

Felkiáltások a bal- ós szélsöbalolcialon :
A szavait magyarázza.

Polcnyi Géza: Belátja, hogy hoszadalmas volt, 
de most már azonnal befejezi" felszólalását. Még 
sah azt akarja ismételten konstatálni, hogy a 

miniszterelnök kijelentései, azok, a melyeket a 
tárgyalások folyamim tett és program inbc- 
szedjenek tételei nem fedik a egymást s 
azért kötelességének ismeri a miniszterelnök po- 
lilikújuval szemben a küzdelmet minden törvényes 
eszközzel fölvenni. (Zajos helyeslés a bal- és a 
szélsőbaloldalon.)

A miniszterelnök válazza.

Gróf Khuen-Hédorváry Károly: T. Ház! Azt 
hiszem, nem lesz nehéz megvilágítani, hogy az, 
a mit múltkori beszédemben mondottam, tökéle­
tesen megfelel annak, a mit megbeszéléseink al­
kalmával volt alkalmam kinyilatkoztatni és remé­
lem, hogy azok után, a miket most fogok elmon­
dani, maga a t. képviselő ur is be fogja látni- 
hogy nincsen ellentét azuk közt. a miket akkor 
mondtam és azok közt, a miket később mond­
tam.

Uj regényünk eddig megjelent folyta­
tásait újonnan belépő előfizetőinknek 
kívánatra ingyen megküldjük.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő- 
■ ''»ink kívánságára a lapot bárhova

ntánnküldjük. nu:g akkor is, ha többször
változtatják tartózkodásuk helyc-t.

«•
ORSZÁGGYŰLÉS.
Ä képviaelőház ülése j alius 8-án.
Gt'-'i Apponyi Albert elnök az ülést riegnvit-

v.i'i, fe'i-lvassák és hitele sitik a mull ülés jegyző­
könyvét. Az irományok beterjesztése után

napirend előtt
:t kér.
Polónyi Géza: Szernél vés kérdésben szól. A

A Húz feloszlatása.
Mindenekelőtt azt mondja a t. képviselő ur, 

hogy az országgyűlés feloszlatásának kérdését, 
mivel, úgy emlékszem, hogy megbeszélésünk fo­
lyamán is fi intézett hozzám erre vonatkozólag 
kérdést, hogyan fogom én fel. Akkor is azt kér­
dezte, úgy mint mostani beszédében, vájjon szán­
dékozom-e a felhatalmazási törvényt, mert csak 
erről lehet szó, a képviselőhöz feloszlatására fel­
használni, igen vagy nem V En akkor határo­
zottan nemmel feleltem a képviselő urnák és 
ma sem mondok egyebet, minthogy állom 
azt.

A t. ké

: aplóból látja, hogy a miniszterelnök sok tekin- 
•-tben félremagyarázta szavait. Tiltakozik az el- 
jn. hogy a miniszterelnök neki olyan kijelenlése- 

í imputáijon. a melyeket soha sem tett meg.
U soha sem mondotta azt. hogv a Ház felosztása a királynál: korlátlanjogaj Kijelenti, hogyha* voU n^an beszélgetéseinknek, de nem képezte a

miniszterelnök a Ház feloszlatását illetőleg ki­
fejezte volna azon szándék: t, hogy törvény el­
ende is kész a Házat feloszlatni, akkor ő 
szóba se állót volna vele. (Helyeslés s bal- és 

ih . Kijelenti azt is, hogy a ki egy e- 
. 1 s/ tárgy a jósok tekintet ében sem u, sem 
I dns ehInráirí néni tellek semmi miien 
nevezendő Ígéret eket.

Végül konstatálja, hogy a házszabályra vízió te- 
i i:.ie‘.>.ben a nunis/.ü-relnök a tárgyalások idején 
az: mondta, hogy még elvből st-rn hire a kio- 
tiir behozatalának, most azonban olyan ki jelen­

ekkel él, a melyek arra engedne!; következ­
hetni. hogy adandó alkalommal még éltől sem 
log a miniszterelnök visszariadni. A kérdés ma 
óval homályosabb, mint volt, pedig kívánatos 
lenne, hogy ez a kérdés mindenek előtt teljesen 
megvilágit'tassék. Ilyen homályban Hagyja n mi­
nisztereinek a Házat az 1899. XXX. t ■/.. módo­
sítását illetőleg is. Pedig ez u törvényezikk 
csakis paktnmszerii eljárással, az összes pártok 
hozzájárulásával volna mödositható. Ennek bizo- 
nvitá-ára felolvassa Széli Kálmán egyik idevonat­
kozó nyilatkozatét, a mely úgy szol, bogy ba 
1903-ig vámszövetség nem volna, a kötendő 
szerződések megkötése előtt meg kell csinálni az 
í:j tarifát és a kötendő szerződések csak 1907-ig 
tarthatnak. Ez a hármas feltétel ez idő szerint 
nincs meg. ha 1903-ig vámszövetség nem köt­
hető. Un teliát roncs váuiszüvofsíg, akkor nincs 
közös vámterület sem s így a régi vámtarifa sem 
állhat lenn. Az '■gyedülí észszerű törvényes 
intézkedés tehát az önálló vámterület meg­
alkotása.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat. hogy

pviselő ur egy szót kifogásol abban, a 
mit múltkori beszédemben mondtam, mintha én 
talán az ő szájába akartam volna adni azt, amit 
a korlátlan felségjogról mondtam. Kn, mikor a 
ielségjogról beszélek s egyáltalában mikor jogok 
gyakorlásáról beszélek, nem hivutk ózhatom 
inasra, mintáz alkotmányos törvényekre; e 
jogot is természetesen csak úgy értettem, mint a 
törvények kereten belül érvényesíthető jogot 

Petényi Géza: Ez teljesen korrekt nyilat­
kozat!

A kiegyezési törvény.

Gr. Kimen Héderváry Károly: A t. képvi­
selő ur felemlíti, hogy a kiegyezési törvény tárgya

tárgyalás anyagát abban az irányban, hogy az a 
sürgős leendők közé soroltatott volna, libben tö 
kéletesen igaza van a képviselő urnák. Semmi 
megállapodás nem történt e tekintetben, mint 
ahogy egyáltalában semmire nézve sem tör­
tént megálló]' o da s.

Polónyi Géza: Ez helyes.
Khnsn-Héderváry Károly: Én meg­

beszéléseim alapján csak azt kívántam 
konstatálni, hogy az az ut, a melyet én véltem 
megjelölni arra, hogy az alkotmányos rend 
helyreállillassék, a másik oldalról is úgy fogad- 
tatik-o el, hogy remény legyen arra, hogy azt 
elérjük. Miután megbeszéléseink alapján arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy igenis van remé­
nyem erre, csakis ezen az alapon vállalkoztam 
azután ö Felségével szemben kabinetalaki" 
tusra.

Ez alkalommal közbevelőieg vissza kívánó^ 
térni arra, hogy mikor én ő Felsége megbízásá­
ból megjelentem Budapesten abból a ezéibói, 
hogy értekezzem a pártokkal, nem azért jöttem 
ide, hogy kabinelet alakítsak, hanem csak 
azért, hogy informácziókat szerezzek magain­
nak arra nézve, hogy miképpen lehetne az al­
kotmányos rendet helyreállítani és csak azután, 
miután erre biztos alapot találtam, találtam meg a 
jogozimet és egészen nyíltan kimondom, találtam 
meg — mint egyik t. képviselő ur mondotta —

a »merészséget*, hogy a kabinelalakifásra vál­
lalkozzam.

Ily előzetes megbeszélések nélkül (Halljuk! 
Halljuk! a szélsőbaloldalon.) igazuk lett volna a 
í. képviselő uraknak, ha szememre vetik, hogy 
nem volt jogcz'mem e vállalkozásra. De megis­
merkedve a törekvésekkel, a nézetekkel, a melyek 
a t. Ház minden pártjával való érintkezés folytán 
és kellő informácziók alapján tudomásomra 
jutottak, igenis hittem, hogy jogom van e 
vállalkozásra, mert tudom, mi a nemzet 
képviselőinek gondolkozása. (Helyeslés a jobb- és 
baloldalon.)

A mi a kiegyezési törvényt illeti, igenis nem 
történt megállapodás, a minthogy egyebekre nézve 
sem történt, csak a megbeszélések fonalán kon- 
statáltatolt az, hogy arra való tekintettel, a mit 
most akarunk, nézeteltérés nincs közöttünk.

A szerencsétlen »egyelőre.*
A t képviselő ur azt a szerencsétlen »egy­

előre< szót veti azután némileg szememre, 
a mely szót programmbeszédem elmondásakor 
használtain. Igaz, hogy igy kiszakítva beszédem 
fonalából, jogosan kelthette azt a feltevést, 
mintha én nem akartam volna megfelelni annak, 
a mit megbeszéléseink rendén kilátásba helyez­
tem. De sohasem gondo tani arra, hogy csak 
>egyelőre< függesztjük fel a tárgyalást, ha­
nem nyíltan kimondottam azt, hogy igenis 
felfüggesztjük, de azzal, hogy többé az a javas­
lat nem tárgyaltatik. (Helyeslés.) Ezt különben 
beszédem fonalán kifejtettem és azt hiszem, erre 
nézve ezenlul nem lehel többé félreértés. (Általá­
nos helyeslés.)

A klotür,
A t képviselő ur azt mondja, hogy a mit a 

házszabályokra vonatkozólag mondottam itt, anya­
gát képezze annak a vádnak, mintha én bármily 
e téren való kezdeményezés által a szólás- 
szabadságot megszorítani kívánnám. (Helyes­
lés.) higiénésen kinyilatkoztatom, hogy ezt 
bármi A időben, bármily opportunitási alapon 
sem fognám sohasem kérni. (Általános élénk 
helyeslés.) Megbeszéléseink folyamán mondottam 
azt, hogy igenis valószínűnek tartom, hogy be- 
következhetik egy idő, midőn szükséges lesz a 
házszabályokat bizonyos revízió alá vonni . . . 
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ezt Széli is 
mondta a költségvetési tárgyalásokra nézve!)... 
azért, hegy a törvényhozásnak működését talán 
egyszerűsítsük a nélkül, hogy ez kárára legyen 
az ügyek komoly tárgyalásának és olyan módo­
kat találjunk, a melyek a szólászzabadság bizto­
sítása mellett mégis gyorsabb elintézést biztosít­
sanak az ügynek. (Helyeslés jobbfelöl.) Nyíltan 
szeretek mindenről nyilatkozni. Xem zárkóztam 
o! az elöl, hogy ily irányban esetleg a klotür 
is égy bizonyos formájúban felvétessék- 
(Zajos felkiáltásoka szélsőbalon: Hát lesz klotür V) 

a mit különben én soha sem forszíroznék a ma­
gam részéről, mert hiszen egy házszabályváltoz­
tatás csakis a Ház összes pártjainak jóformán 
közmegegyezésével létesíthető, úgy, hogy annak 
fogantosilása keresztiiivihlo is legyen. (Zaj a 
szélsőbaloldalon.) Csak azért nem zártam ki 
mert ugv iátom és úgy tudom, hogy Európa 
minden törvényhozásában ...

Polónyi Géza: De azok nem idegen ural­
kodó alatt vannak! (Zajos ellentmondás jobbról.)

Lcvászy Márton: víz angolok az írek ellen 
hozták be. (Zaj.)

Gróf Khuen-Hödarváry Károly: ... a tár­
gyalások szabályozásának ez a neme is fel van 
véve. (Zaj a szélsőbaloldalon.) Korántsem állítom 
úgy oda a dolgot, mintha ez a Házban (Halljuk! 
a szélsőbaloldalon.) nem felel meg annak, a mit 
a megbeszélések alkalmával mondottam. A mit 
mondtam, az tökéletese:! megfelel a tüelénteknek 
Éppen a t. képviselő ur volt az, a ki e kérdést 
szóvá teile és egyenes kérdést intézett hozzám a 
házszabályok revíziója tekintetében.

Polónyi Géza: A szólásszabadságról!
Gróf Khuen-Hóderváry Kaio!v: Először azt, 

hogy a házszabályok revízióját ezélzom-e akczióm 
közepette.

Kossuth Ferencz: Tulajdonképpen én kér­
deztem !

Gróf Khuen-Héderváry Károly: A f. kép­
viselő ur . . . (Mozgás és zaj. Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Mindegy, ki kérdezte! Elnök 
csenget.)

Kossuth Ferencz: Mindegy, ki kérdezte, de 
okom van konstatálni, hogy én kérdeztem, 
okom van az igazságot megállapitani.[Helyes­
lés a szélsőbaloldalon.)

Gróf Khuen-Hóderváry Károly: Bocsánatot 
kérek, ha nem egészen pontosan emlékszem min­
den szóra, a mit egyik-másik képviselő ur felho­
zott és milyen sorrendben. Semmiféle czélzattal 
nem mondtam azt; mos nlólag igenis emlék­
szem. hogy először Kossuth Ferencz t. kép­
viselő ur hozta fel a kérdést, később kissé 
poinlirozotfabb formában hozta fel Polónyi Géza 
képviselő ur. Akkor mindjár kijelentettem, hogy 
nincs szándékom a házszabályok revízióját 
bármiként inicziálni, mert erre semmi szük­
ség. így mondottam és Polónyi Géza t. képviselő 
ur direkt felszólítására, hogy barátja vagvok-e a 
klotürnek, azt mondottam, hogy elvben nem 
vagyok barátja a klotürnek. Azt kérdezte az- 
ntán, hogy opportunilásbúl igen ? (Derültség.) 
Erre azt mondtam a t. képviselő urnák: (Halljukt 
a szélsőbaloldalon.) lehel, hogy igen, de arra 
magamat nem kötöm le előre semmi tekintetben 
amint a t. képviselő ur állásfoglalását sem kívá­
nom e tekintetben előre lekötni.

Polónyi Géza: Ez helyes, ez igy történt!
(Mozgás.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly: T. képviselő­
ház! Nem szeretném, hogy ez a kérdés, melyet 
itt tárgyaltam megbeszéléseink során, úgy tekin­
tetnék. mintha az egyedüli és a legjobb módja 
volna a tanácskozások gyorsításának, de nem zár­
kózhatni el az elül, hogy mikor más törvény- 
hozások ezt a maguk szempontjából helyesnek 
és jónak tartották, esetleg nálunk is . . .

Ugrón Gábor: A ein lesz meg, miniszter­
elnök ur! (Elénk felkiáltások a szélsőbalolda­
lon: Nem leszl)

Babó Mihály: Még eshetöleg sem szabad
rá gondolni. (Nagy zaj.)

Gróf Khuen-Hóderváry Károly: Csak azért 
említettem meg ezt, mert nem szeretném úgy 
odaállítva látni a dolgot, mintha valami, a mi 
mindenütt lehetséges, csak éppen Magyarországon
nem volna lehetséges. »gy zaj és felkiáltások
a szélsőbaloldalon: Nem lehet'. Nekünk külön­
leges viszonyaink vannak!)

Polónyi Géza: A régi miniszterek mit szóinak 
hozzá ? (Felkiáltások jobbfelöl : Megint félre 
értik! Zaj.)

Elnök: Kérem a képviselő urakat, a kapaczi- 
tácziút halaszszák máskorra. (Zaj a szélsőbal­
oldalon.) Csendet kérek!

Olay Lajos: Mondja meg nyíltan, mit 
akar! (Zaj.)

Elnök: Kérem Olay képviselő urat, ne tessék 
közbeszólni!

Olay Lajos: De ezt szükséges tudni. (Zaj.) Ez 
közérdek!

Elnök: Kérem az elnök figyelmeztetését tessék 
nyugodtan fogadni. (Helyeslés jobbfelől.)

Olay Lajos: Kérem, ez közérdek! (Nagy zaj.)
Gr. Khuen Héderváry Károly: Nem arról 

van sző, hogy a kiotürt behozzuk, vagy ne hoz­
zuk he. . . . (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Pczsgay Miklós: Hát mondja, hogy nem 
hozza he! (Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.)

Elnök: Kérem Puzsgay képviselő urat, ne 
tessék küzbeszúlani. (Halljuk! Halljuk! a jobb­
oldalon.)

Gr. Khuen-Héderváry Karoly: Igen sainá­
lom, hogy a közbeszóló t. képviselő ur nekem

jmpulálja, mintha egyáltalában én hozhatnám 
he a klctürt. Bocsánatot kérek, ez a t. Ház­
nak a joga. (Igaz! Úgy van! a jobboldalon. Zaj 
és közbekiáltások a szélsőbaloldalon.)

Drakulícs Pál: Mit komédiáznak? Ugyan 
0ahányi, eredj haza kapálni!

Gr. Khuen-Héderváry Károly: Én erről csak 
azért szóltam, mert az igen t. képviselő ur úgy 
állította oda a kérdést, mintha azokra vonatkozó­
lag, amiket első falfitblalasom alkalmával mon­
dottam és tegnap te tegnapelőtt! felszólalásaim­
ban futólag érintettem, nem volnék ugyanazon 
állásponton, amelyet elfoglaltam megbeszéléseink 
alkalmával. Akkor is nyíltan megmondtam, amit 
gondolok, úgy amint megmondom ma is.

Polónyi Géza: Én is megmondtam, hogy ak­
kor folytatjuk az obstrukeziót! (Ellentmondások 
a szélsőbalon.)

Az 1898 XXX.
Gr. Khuen-Héderváry Károly: A t. képviselő 

ur helyesen mondja, hogy megbeszéléseink alkal­
mával nem volt szó az 1899: XXX. t.-cz. módo­
sításáról. Tökéletesen igaza van, nem is volt. 
szó róla, de nem is állítottam beszédemben a 
dolgot úgy oda, mintha ez a program azon ré­
széhez tartoznék, amely az alkotmányos rend 
helyreállítása érdekében szükséges.

Én ezt, a mint azt múskőr, volt szerencsém 
jelezni, csak úgy hoztam elő, hogy az volna egy 
esetleges módja gazdasági érdekeink megóvásának 
azon esetre, ha egy bizonyos rövid idő lejárta 
után nem sikerülne a kiegyezési törvényeket le­
tárgyalni. (Igaz ! Úgy van! a jobboldalon.) De 
ugv, a hogy odaállítottam a dolgot, senkisem 
imputálhalja nekem azt, mintha ezen törvény 
lényeges elvi részének módosítását valaha czéloz- 
tam volna, vagy gondolkoztam volna azon rendel­
kezések megmászására, melyeket a törvény 
magában foglal, mert magam is az országnak 
igen fontos és nagyhorderejű jogait látom c 
törvényben letéve, a melyek elejtését nem 
szeretném a magam részéről a legtávolabb­
ról is előmozdítani. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon és balról.)

A dologról magáról bővebben nyilatkozni, az* 
hiszem, felesleges, mert már volt alkalmam ki­
jelenteni, hogy erről a kérdésről majd csak akkor 
beszélhetnénk, hogy ba annak aktuálitása egy­
általában fenforog. (Helyeslés a jobboldalon.) Ez 
ma nincs meg, reményiem, nem is lesz, ezt sze­
relném legjobban, azért ezen dologról tovább 
tárgyalni tökéletesen felesleges.

Én korántsem tünlellem fel megbeszéléseinket 
úgy, mint hogyha az, a mi köztünk megbeszélte­
tett, olyan alapot képezne, hogy ha valaki azt 
megtartja, vagy ha meg nem tartja, hogy ez a 
szótartás fogalmával valamiképp összeköttetésbe 
jöhetne. Én csak a t. képviselő urnák szavát 
idéztem, mást nem teltem, midőn ezen szótartás­
ról említést teltem. A mi alapot nyújtott nekem 
arra a reményre, hogy az alkotmányos rend 
helyreáliittatik, nem más, mint az ellenzék párt­
jai legnagyobbikának egyhangú határozata; ez az 
a melyre tulajdonképpen alapítottam azon akcziót 
azon reményteljes akcziót, hogy sikerre fog ve­
zetni azon törekvésünk, hogy az alkotmányos 
rend helyreállitassék. Fgyhangú határozattal 
nem jicdig férfiak között adott szóval állunk 
szemben, mert hiszen ez szóba sem jön.

Ezeket akartain csak a magara rászéről felvi­
lágosításul elmondani, hogy jelét adjam annak, 
hogy szorosan tartom magam ahhoz, a mi meg­
beszélésünk alkalmával történt. (Zaj a szélsőbal" 
oldalon. Halljuk! Halljuk! jobbfelül.)

Elnök (csenget): Csendet kérek!
Gr. Khuen-Hóderváry Károly: Csak ezeknek 

keretében remélem továbbra is azt, hogy a kívánt 
sikerhez jussunk, mert a mint előbb mondottam, 
az, iiogy a törvényes rend h. lyreállitása érde­
kében mindent elkövessek, jogo* ad nekem arra, 
de kötelességemmé is teszi, hogv erre nagy súlyt

Az Egyettérés tárczájd

Tükör eleik
-— Az Egyetértés tározója. —

Szeretek olykor a tükörbe nézni . .. 
A homlokomról elsimul a gond 
ka ti bíirú/.rhi, mit fehér kezével 
A szenvedés lialvánv tündéré vont.

\ regi fény megint kigyul szememben 
S mily kápráziit kuezérkodik velem !
Itt a tükörben ifjú lettem újra. 
Tizennyolcz évem újra föllelem.

Találkozunk egy régi jó barátiul,
Akit nem láttunk évek óta rég . . .
Nem ismerünk rá . . . más, óh más az.

[arczu
Az önnön árnyékának látszanék.

De mit a zordon evek ráleheltek: 
A“köd arczárul lassún oszladoz 
S szivünkbe minden visszatérő emlék 
Egy-egy vonást a múltból visszahoz.

Végül olyannak látjuk, a milyen volt 
A rózsaszínű álmok idején.
Mikor az élet csupa biztatás még 
És csupa napsugár és csupa fény.

így látom én is magam a tükörben, 
Minden redo nrczomról elsimult 
S ott áll előttem büszkén, mosolyogva, 
Az ifjúság, a bátorság, a múlt!

Igen. az ifjú, a merész, a gyöngéd, 
léi a tükörből most felem ragyog, 
Ki csupa tűz és álmodó poézis 
Es üdeség ... az ifjú én v agy ok.

Tükör, hazug vagy 1 Oh áldott hazugság,
Csodatevő, bűbájos halzsamir ! 
linziig tükör, hazudj még többet arról,
Amit a szivem mindig visszasír!

Heltal Jenő.

Az első szerelem.
UEtiÉXY.

Irta: SOPHUo SCHANDORPH.
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— Bizony, az ember vénül, Halbeckné — 
mondotta a tüzoltófüparanesnok — ilyen u 
világ sora.

Alice hallgatott : Az üreg Yarn se 'szólt 
sokáig. Az Iáin is csak szomorúan és röviden 
Előadta, hogy a birtokukat el kell adniuk. 
Már is több az adósság rajta, mint ameny- 
nyit megér. Az öreg szélülütle llalbeckre 
pedig nem számíthattak.

Alice szó nélkül igent intett. Nincs az a 
kincs, a miért a birtokon maradt volna.

A fövadászmester azt ajánlotta neki, köl­
tözzék vissza szülővárosába, u régi kerti- 
házba.

A jövőjéről, a mennyire tőlem telik, gon­
doskodni logok. S az utódom olt a szom­
szédos birtokon, Int meghalok átveszi ezt a 
kötelességet.

Az öreg nagyon elérzékenyult. Tekintete 
a falra eseti, a hűi Plumné avezképe füg­
gött. Megragadta Alice kézéi, megczirógulta 
az arczát, megcsókolta s könnyezve 
mondta:

— Szegény Alice! . . . mennyire is hason- 
litsz is az édes anyádra . . . Ugyanaz az 
arcz, ugyanaz a szem ... Na .. . isten ve­
led !.. . Lásd egyszer már rámróttak az 
égiek ... a kaszus ember fenyegetően kö­
zeledik . . .

Egészen közel hajolt hozzá s a fülébe
súgta:

Utoljára láttuk egymást, gyermekem... 
És ezért . . . mondanom kell valamit . . . 
meg kell mondanom ... az édes anyádat 
úgy szerettem, mint senkit a világon . . .

úgy szereltem . . . no de . . . ezt is tud­
nod kell ... a lelkünket, se az övét, se uz 
enyimet bűn nem nyomja . . . bátran a sze­
műbe nézek az úristennek . . . meg a fele­
ségemnek is. . . A te szegény anyáiddal 
minden örömöm a sírba szállt. . .

Alice visszaköltözőit abba a házba, ahol 
születeti. A városka lakúit már nem 
ismerte. A régiek küzül senki se volt 
ott. Visszavonultan élt, a kis fiacskájával, 
aki négy hónappal a férje halála után 
jött a világra. Egy évvel később az öreg 
iüvadászmester is meghalt, nehány évvel 
később a tűzoltó főparancsnok is elköl­
tözőit az élők világából, s a vén cseléd se 
elte túl az öreg Plumné barátait.

A kis fiút önfeláldozó szeretettel őrizte, 
de nem kényeztette. Minden lelki erejét 
összeszedte ugyan, hogy múltjának keserű 
emlékeitől szabaduljon, de nem tudott.

Lassan-lassan letett arról a reményről, 
hogy a rossz valaha még jobbra forduljon. 
Teltek az esztendők, de Alice asszony sze­
mében egyik nap olyan szomorú volt, mint 
a másik. Szomorú melankolikus novemberi 
hangulat ült a lelkén.

A kis fia hangja ütötte a fület. Valaki­
vel beszélgetett. A gyermek kíváncsian kér­
dezte valakitől:

— Ismeri a járást minálunk ?
— Igen, fiam, mar jártam erre — felelt 

a másik. Azóta persze sok minden megvál­
tozott, úu azért jól emlékszem a házra, a 
kertre.

— Ébren vagyok én? — kérdezte ma­
gától Alice. Megismerte a hangot. Régi, 
romantikus, szép emléket idézett a szeme 
elé.

A ver a fejébe tolult, a vére idegesen 
vibrált.

Háittal ült az ajtónak.
Örömét megbénította a félelem. íme, a cso­
dás a lehetetlen valóra vált.

Egy perczczel később, nagy és erős 
ember állt előtte. Einart kézen fogta.

Világos nyári ruha volt rajta. Kissé ide- 
genszerü diseretül elegáns megjelenése 
érdekessé tette. NapbarnitftLt ..aa&át rö­

vidre nyírt, szürkéllő fekete körszakái 
övezte.

— Ismer még nagyságos asszonyom ? —
kérdezte tiszta csengő hangjait.

Alice megragadta a feléje nyújtott erős,
formás kezet s puhán, elérzékenyülve mon­
dotta :

— Armsdorf . . . Armsdorf hadnagy . . .
— Vagy ha úgy tetszik kapitány, esetleg 

rablókapitány . . . vagy mi egyéb, tudni­
illik szolgálatún kiviili viszonyban. De most 
olyan czivil vagyok, hogy olyanabb már 
nem lehetek.

Alice közbevágott:
— Be fényesen festett ám a dragonyos- 

sisakban !
Armsdorf mosolyogva megfenyegette a 

inutató-ujjával :
- Kedves, nagyságos asszony, meg min­

dig imponál önnek a dragonyos-sisuk.
Alice elpirult, fölsúhajtott s a fejét rázta.
Armsdorf elkomolyodott:
— Igen én is billeni. . . Mindenben bit­

tern . .. mint a tübbien s az volt a mi sze­
gény országunk szerencsétlensége.

. . . Na de ne ijedjen meg, nem akarok 
politizálni . . . Hanem kérdje csak meg a 
kis pajtásomtól, hogyan ismerkedtünk is meg 
az imént.

Ezzel megfogta a kis fiút, fölemelte s a 
gyermek hatalmas ugrással kaczagva borult 
az édes anyja lábai elé.

— No beszélj fiú — szólt hozzá Arms- 
dorf — mondd cl, hogy kerültünk mi ösz- 
sze.

Einar büszkén rákezdle:
— Igen, anyám, Armsdorf ur odakünn 

megfogott s igy szólt: Mondd csak fiú, nem 
tudod, hol lakik . . . izé . . . nu, tudod 
anyám, nem tudta, hogy Halbeckne a ne­
ved, azért azt mondta . . . hol lakik Plum 
Alice.

— Hogy én ne tudjam — feleltem neki. 
— Hogyne tudnám, mikor éppen az édes 
anyám. Halbecknénak hívják.

— Hát akkor félig-meddig rokonok va­
gyunk — mondotta erre Armsdorf ur.

— Ugvan ne beszélj ilyen zöldséget —

vágott közbe Armsdorf — In zen azt nem 
mondtam.

— De igen, igen. igen. Biztosan tudom, 
ezt mondta. Igen. igy volt. Sőt azt is mondta, 
hogy előbb igyunk brúdert \ztán elvitt a 
ezukrászdába, én limonádét ittam és sok 
süteményt kaptam, maga pedig . ..

Whiskyt és vizet, fiam.
— Igen, azt ivott s aztán eljöttünk ide.
— Most pedig fiam Einar. menj ki a 

kertbe. Hagyj magunkra kérlek, mert az 
édes anyáddal filozofálni akarok s te ehhez
meg nem ertsz.

De tudom, hogy mit jelent. A világ­
történetben Sokra lesről mondta a tanárunk, 
hogy filozófus volt.

— Mi azonban görögül fogunk beszélni.
- Görögül csak a gimnázuáziumban ta­

nulnak. Tud görögül? Igazán tud?
Armsdorf néhány görög mondatot czitált.
—- Hisz ez utálatos — kiáltotta a gyerek 

s kiszaladt a kertbe.
Az erős s mégis barátságos és gyengéd 

hang, a melylyel ifjúkori barátja szólt, tel­
jesen hatalmába kerítette Alicet. Mindig 
olyon férfi után vágyott, a ki egy csapásra 
hódítja meg, de a kikkel eddig találkozott, 
gyenge bábok voltak, gyengébbek, mint az 
asszonyok.

Armsdorf leült mellé a padra:
— Emlékszik-e, mit mondtam önnek egyet­

len beszélgetésünkön a háborúról?
— Minden szavát tudom.
•—Komolyan? Lássa, én se felejtettem ei 

egy betűjét sem!
A kezük önkéntelenül találkozott. Arms- 

dorf megszorította a nő finom, kicsi kezét 
s folytatta :

— Akkor bizonyosan a háború volt leg­
főbb gondom.

— És mennyire bízott a sikerűnkben, da­
czára annak, hogy az édes apám az életét 
veszítette.

(Folyt, köv.)
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10 EGYETÉRTÉS Csütörtök, julius 9«
fektessek. (Hosszas helyeslés és taps a jobbolda­
lon.

Folónyí Géza: Konstatálja, hogy a miniszter­
elnök szavai ugyanazok voltak, s miket neki 
mondott. Kijelenti tehát, hogy olyan kormánynak, 
amelyik a klotürnek akárcsak opporlunitásból is 
híve, rnég indemnitást sem ad és az obstrukeziót 
teljes erejével folytatja. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Kossuth Ferencs kijelentései.

Kossuth Ferencz : T. Ház ! (Halljuk! Hall­
juk!) Kötelességemnek tartom én is nagyon 
röviden nyilatkozni. Először is a magam 
nevében és a kik velem együtt éreznek, kinyi­
latkoztatom azt, (Halljuk ! Halljuk !) hogy 
egész erűmmel, a mi erőt az Itten ne­
kem ad. ellentállnék annak, hogy a kIo­
nt r a magyar országgy ülésen beho­
zassák. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Ellentállnék ennek azért, mert nem ismerem 
el, hogy hasonlatosság léteznék a magyar 
parlament és a kiiláliamok parlamentjeinek 
helyzete közt. A kiiláliamok parlamentjei mind 
önálló, független államoknak országgyűlései, 
holott a mi hazánk, fájdalom, nem függet­
len, nekünk mindig készen kell lenni arra, 
hogy hazánknak törvényeit elévülhetetlen 
jogait, olyan jogait, a melyeket még (ör­
vénnyel sem alkudhat el semmi nemzedék a 
jövő számára, megvédelmezzük, a míg lehet 
szóval, s ha nem lehet többé szó­
val, e szerencsétlen esetben, a mitől 
isten óvja meg a hazát, — minden más 
rendelkezésünkre álló fegyverrel. (Élénk he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.)

T. Ház! Én meg vagyok arról győződve 
minthogy a t. túloldal hazafiságában nem 
kételkedem

gördítsen akadályt az ellen, hogy a három 
javaslat, a mely szükséges arra, hogy a tör 
vényenkivüli állapot megszűnjék, keresztül­
menjen a Házon, t. i. sz indemniti, a ren­
des ujonezlétszámra vonatkozó törvényjavas­
lat és a költségvetés. (Helyeslés jobbfelől.) 
Semmi másra nem vállalkoztunk, paktu­
mot nem kötöttünk, írást nem váltottunk. 
(Helyeslések a szélsöbaloldalon.)

Ezt a mi álláspontunkat, t. Ház, a mi 
pártértekezletünkön előadtuk, fenn is tar­
tottuk és pártértekezletünk ezt az álláspon­
tunkat egyhangúlag a magáévá tette és 
mielőtt az értekezlet bevégződött volna, 
minthogy a mostani t. miniszterelnök ur 
el akart utazni az uralkodóhoz, a ki fáj­
dalom, nem tartotta szükségesnek, hogy 
Budapesten intézze a felmerült krízist, hanem 
Béesben maradt, tehát a miniszterelnök 
urnák szüksége volt, hogy Becsbe utazzék, 
én átadtam az elnöki széket egy alelnöknek, 
a midőn az értekezlet más tárgyra tért át, 
és a párt helyeslése közt elmentem közölni 
a gróffal, hogy a párt egyhangúlag mit ha 
tározóit. A pártnak egyhangú határozata, a 
melyet gyorsíró irt le, igy hangzott. (Hall­
juk! Halljuk! Olvassa): „A párt helyeslés

Meg kell még jegyeznem azt, hogy tisztán

nincs is jogom ru, hogy ke 
telkedjem — hogy nem találkoznék többse« 
a mely azt az egyetlen békés és alkotnál 
nyos fegyvert, a melylyel az ország az eset 
leges támadások ellen rendelkezik, saját 
akaratával megesorbifani, megcsonkítani 
megtörni szándékoznék. Ezt nem hihetem 
De, ha igy lenne, a mi erővel mi ren 
delkezünk. ennek ellentúllanánk.

Egy másik kijelentést is kell tennem : azt 
hogy én és azok, a kik velem együt érez 
nek, abba sohasem mennénk bele. hog\ 
az u. it. 1S00: XXX. t.-cz. megvált 
futtassák. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.) 
Ebbe nem mennénk bele, mert ennek a tör 
vénynek megalkotásában mi jelentékeny 
részt vettünk; minden garancziális része 
egyenesen a mi követeléseink folytán ju

arra. hou,
csele

tott bele; semmi okunk sincs 
megbántuk légyen azt, a mit akkor 
kedtünk, sőt ellenkezőleg mindenfele okun 
van arra, hogy az ország számára mé<_ 
fokozottabb és több garaneziút keres­
sünk. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.

Most áttérek a harmadik kérdésre, a mire 
vonatkozóing nyilatkozni akarok, ill adót 
szóról beszélnek és én ezt nem helyeslem 
mert magyar törvény hozók közt arról 
beszélni, hogy ki tartsa meg és ki ne 
tartsa meg szavát, nem helyes, nem 
szabad, nem is lehet. (Úgy van! Úgy van' 
a jobboldalon.) mert mindenkinek, a ki sza­
vát adta, meg kell azt larfani; (Úgy van 
Úgy van! a jobboldalon) és a ki nem adla 
arra nem erőszakolhatja rá az, a ki adta 
hogy ő is tartsa"mcg a mások állal adót! 
szót, (Helyeslés a jobboldalon.)

Éppen ezért azok a t. urak, a kik kőze­
temben ülnek én ram legalább nem fog­
hatják azt, hogy én igyekezném az ö 
cselekvési szabadságukat korlátozni. Ezt 
én nem teszem. De azt tudom, hogy én 
magam mit cselekedtem és azt is tudom, 
hogy azt, a mit cselekedtem, mint tisz­
tességes ember, állom is. (Élénk helyeslés 

SL jobboldalon és a szélsőbaloldalon.)
Az bizonyos, hogy midőn a mostani t. 

miniszterelnök ur idejött körültekinteni az 
ország fővárosába, akkor még olyan hivatalt 
viselt, a melynek semmi köze mostani állá 
sához. Akkor u liorvát bán volt még é.- 
annyi bizonyos, hogy nincs olyan magyar 
országgyűlési párt, a mely a horvát bánnal 
paktálna, vagy akármiben megállapodnék, 
ilyesmit csak a gyenge elméjüekkel lehet e 
hitetni. Ezt nem tettük. Az igen f. mos­
tani miniszterelnök ur — a mint he­
lyesen mondta — idejött, tudakozó­
dott a felöl, milyen feltételek alatt 
volna lehetséges az, hogy az ország­
nak törvényenkiviili állapota megszüntet- 
tessék, mert csak erről volt szó és semmi 
másról. Akkor mi, a kik jelen voltunk azon 
az értekezleten, a mely nem volt más. 
mint szavahihető férfiak közt folytatott 
értekezés, megmondtuk, hogy a mi felfo­
gásunk szerint milyen körülmények közt 
érhető el ez a czél, a mely ezélt én lega­
lább olyannak tekintenem, mint a milyent 
elérni nagyon kívánatos lenne, mert meg­
győződésem szerint a türvényenkivüli 
állapotnak megszüntetése eminens országos 
érdek, (ügy van! Úgy van! a jobbol­
dalon.) és ezen állapot hosszú idei" 
való fentartása országos veszedelem 
kár. (Elénk helyeslés a jobboldalon. Zaj 
a szélsőbaloldalon. Egy hang: Májusban is 
igy volt!) Igenis májusaan is igy volt 
ma is igy van, és mindig is igy lesz, 
mert a türvényenkivüli állapot országos sze­
rencsétlenség. — Ebből kifolyólag mi, akik 
azon az értekezleten résztvettünk, annak 
a véleménynek adtunk kifejezést, hogyha 
eltávolittatik az az ok, amely a "nagy 
küzdelemnek az. előidéző oka volt és a 
melynek eltávolítását ezeregyneliány 
kérvény és százegynehánv deputáczió 
sürgette, hogy akkor nem lesz a mi vó- 
leményünk szerint nehézség abban, hogy 
az ország megkapja azt, hogy a törvényen- 
kivüli állapotból kijusson, (Helyeslés a jobb­
oldalon.) más szavakkal: azt hittük, hogy 
ez esetben eljött az ideje annak, hogy mi 
magunk ragadjuk ki a türvényenkivüli álla­
potból az országot, bár nem mi taszítottuk 
bele, sőt alkalmat is nyújtottunk a volt 
kormánynak, hogy ne juttassa ex-lexbe az 
országot. Azok tehát, kik gróf Khuen- 
Hédcrváryval tárgyaltunk, azt mondottuk, 
vétessék le napirendről az ujonczlétszám fel­
emeléséről szóló javaslat és ha ez meglesz, mi 
támogatni fogjuk azt, hogy a mi pártunk ne

sei és megelégedéssel vette tudomásul 
ineghizottainak eljárásátA En tehát el­
mentem és gróf Kluien-IIédervárynak kije­
lentettem, hogy a párt úgy határozott, a 
mint hogy azt szerencsém volt felolvasni; 

L gróf erre azt kérdezte tőlem, hogy lehet-e 
zámitani arra, hogy a párt határozata mel­
óit megmarad, lehet-e benne bízni?

Barabás Béla : Szükségét látta ezt a kér­
dést feltenni! (Derültség a szélsöbaloldalon.)

Gajári Géza: Az események bizonyítot­
ták, hogy szükség volt rá. (Zaj.)

Kossuth Ferencz: Mielőtt folytatnám, t. 
Barabás barátomnak azt mondom, hogy nem 
ismerem el azt, hogy helyesen láthatta szük­
ségét a t. miniszterelnök ur ennek a kérdés­
nek, mert nem ismerem el, hogy valaki 
joggal kérdezhetné azt, hogy a függet­
lenségi párt állju-e határozatát ? (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) En fellát a 
gróf kérdéséi úgy értelmeztem, hogy u még 
nincs egészen tájékozva az illeni pártviszo­
nyokról. Ennek tulajdonítottam én az ö kér­
dését és nem másnak, mert ismétlem, hogy 
azl cl nem ismerem, hogy valaki kételked­
hessek abban, hogy a függetlenségi párt állni 
fogja kimondod szavát, melyre a korona eset­
leges elhatározását építhette. (Élénk helyeslés 
jobbról és a szélsöbaloldalon.) Én azt feleltem, 
hogy a függetlenségi párt határozatára 
úgy lehet építeni, mint sziklatalajra. 
(Mozgás jobbfelöl.) Ezt feleltem tiszta meg­
győződésemből, őszintén és lojálisán. (He­
lyeslés.) Azért mondtam és mondom, hogy 
én szavamat adtain, igy és nem máskép 
adtam szavamat és csakis úgy és azért, 
mert láziam pártom határozatában és arra, 
mint egy sziklatalajra én legalább építhetni 
véltem. Engem szemrehányás nem érhet. 
(Általános élénk helyeslés.)

állom, hogy hátam mögött azt mondják, 
hogy a párt nem a mi elhatározásunkat, ha­
nem eljárásunkat helyeselte.

Earta Ferencz: Ez már csiirés-csavarás. 
(Mozgás.)

Kossuth Ferencz : Eljárásunknak semmi 
érieké nines, ha nem következik belőle el- 
latározás, mert azt az eljárásunkat, hogy 

gróf Khuen-llcdcrváryval beszélgettünk, nem 
volt szüksége a pátinak helyeselni, mert 
azzal beszélgetünk, a kive 
lyeslés jobhfelől.)

Barta Ferencz : Nem is 
a keltőt egymástól.

Kossuth Ferencz : Szükségem volt őszin­
tén, lojálisán az elmondottakat előadni, mint 
olyan embernek, aki egész életében iparko­
dott gyenge tehetsége szerint, de becsüle­
tesen teljesíteni kötelességét. (Elénk hclycs- 
és és éljenzés.)

Elnök: T. képviselőházi Egy megjegyzést kell 
tennem. (Halljuk! Halljuk!) Az a felszólalás, a 
melyet Kossuth Ferencz t. képviselő úrtól most 
hallottunk, természetesen, csak a Háznak, ha nem 
is kifejezel len kért, de nyilvánvaló egyhangú en­
gedőimével történt, (Helyeslés.) különben nem 
térhetett volna bele a házszabályokba, amelyek­
nek megtartását nekem szorgalmaznom kell. 
Azért kérdeznem kell Komjáthy t. képviselő úr­
tól is, hogy minő czimen kér szót. (Felkiáltások 
a Ház minden oldalán: Meghallgatjuk!) Meg kell 
jegyeznem, hogy ezeknek a nagyérdekü dolgok

i‘s
kizárólag arról az egy dologról beszéltünk, és 
csak arra kell, hogy hivatkozzunk, hogy miképen 
lehet az országot a törvényenkiviili állapotból 
kihozni. Én egyáltalán véve a t. akkori bánnak 
programmját bírálat tárgyává nem akartam tenni, az 
mert én magamat le nem köthettem, hogy eset­
legesen ez ő programmponljai felelt bírálatot 
mondva, pártállásomat a jövőre lekössem.

Drakultcs Pál: Ez helyes:
Komjáthy Béla: De miképen is jöhettünk 

volna mi abba a helyzetbe, hogy egy olyan poli­
tikus progrnmmját elfogadjuk vagy bírálat tár 
gyáva tegyük és vele esetlegesen némely irány­
ban megállapodásra jussunk, akivel a közjogi 
téren homloké 
dunk ?

Drakuiics Pál: Hiszen a függetlenségieknek 
nemzeti küvetelméeyekrő! nem is volna szabad 
beszélniük! Hisz önök önálló hadsereget akarnak!
Mi beszélhetünk arról, de önök nem. (Nagy zaj 
és ellenmondás a szélsőbaloldalon.)

Madarász Imre: Drakulicstól nem kérdez­
zük !

Kraaznay Ferencz: Ne preskribáljon nekünk ! 
sakkor is okosabb embert kérdeznénk. (Zaj. 
Elnök csenget.)

Komjáthy Béla: Legyen meggőződve arról a t 
képviselőház minden tagja, hogy a t. minisz­
terelnök urnák minden olyan törekvésével 
szemben, a mely azon elvekbe ütközik, 
melyeket én vallók, mindenkor legerősebb 
harezot fogom folytatni. Hivatkozom magára 
a mostani igen t. miniszterelnök urra, igaz-e 
vagy nem, hogy beszélgetésünk befejezése után 
azt mondtam, midőn elbúcsúztunk : >Ez ugyan 
erre az időre a békejobb, mert az országot ki 
akarjuk ebből a helyzetből vezetni, de jegyezze 
meg magának, hogy a küzdőtéren még ádázakban 
fogunk harczolni, mint eddig, mert elveinkhez 
fcZigoruan ragaszkodunk !<

Gróf Khueu-Héderváry Károly : Ez helyes !
Barabás Béla: A miniszterelnök a határozat­

hozatal után kérdezte, hogy a párt megmarad-e 
állásfoglalása mellett. Ezt, úgy látszik, szükséges­
nek érezte, mert szándékosan hagyott nyitva 
sok ajtót, amelyen kivonulhasson. (Nagy 
mozgás a jobboldalon.) A miniszterelnök békét 
akart, ö helyeselte ezt, de a párt adott szaváról 
nem lehet addig beszélni míg nem hallotta a 
korrnányelnök programmját. (Tetszés és taps a 
baloldalon.)

Holló Lajos: Az a döntő, a mit mond és 
lesz !

Barabás Béla: Tiltakozik az ellen, mintha 
következetlen volna, ö senkinek szavát nem 
adta. Most is hajlandó a nyilatkozatot respek­
tálni, La a miniszterelnök nem zárkózik 
el ridegen a nemzeti követelések elől. (Zaj a 
jobboldalon.)

Mi azt mondottuk, hogy a további küzdelmet 
abba hagyjuk, hogyha a katonai javaslatok 
visszavonulnak.

sem tehetsége, sem ereje (Nagy zaj jobbfelől. 
Úgy van ! Úgy van ! a szélsöbaloldalon. Felkiál­
tások jobbfelől: Ne személyeskedjék ! Hogy mer 
igy beszélni ? Zaj. Halljuk ! Halljuk ! a szélső- 
baloldalon. Elnök csenget.) nincsen arra, hogy az 
országot ebből a nagy zavarból kivezesse és hogy 
z ország közvéleményét a nemzeti jogok tekinte­

tében csak némileg is megnyugtassa. (IJgy van ! 
Úgy van! a szélsöbaloldalon. Zaj jobbfelől. Hall­
juk ! Halljuk !)

Végzetes baj ez a bizonytalanság, amelyben 
most vagyunk. (Zaj és felkiáltások jobbfelől: No 
hát !), de e végzetes bajt éppen a miniszterelnök 
személye fokozza (Zajos ellentmondások jobb­
felől. Helyeslés és felkiáltások a szélsübalolda- 
lon: Odaát is megmondták ! Zaj. Elnök csen­
get.), mert ő nem alkalmas arra, bogy 
bennünket a bajból kivezessen. (Igaz ! Úgy 

a szélsöbaloldalon. Nagy za j jobbfelől.) Azértgyenest ellenkező irányban hala- vaP‘.., . . , ... • "tsr ” = mwi3 J igeretet igyekszik bevallani. (Mozgás es /.aj jobb­
oldalon.) Meglehet, hogy ereje elfogy; meglehet, 
hogy törekvése megsemmisül; de a lelkiismerete 
nyugodt (Zajos ellenmonbás jobbfelől.), mert 
nemcsak az ex-lestől, hanem Hédcrváryiól is 
megszabadíthatja az országot. (Elénk helyeslés 
és éljenzés a bal- és a szélsőbaloldalon.)

Gróf HhuenHéöerváry Károly: Nem szeretné 
hosszúra nyújtani a vitát, de mégis felszólal, ü 
megkérdezte, hogy bizhatik-e párthatározatban. 
Ezt nem mint magánember telte, hanem mert a 
koronának volt hivatva jelentést (enni. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.) A második értekezleten 
határozattá emelte a párt megállapodást, azért 
kérdezte, hogy az végleges-e. (Helyeslés a jobb­
oldalon.) Felolvassa Barabás beszédét, amely 
szerint ha ősszel előkerülnek a javaslatok, akkor 
rendes létszámot sem ad nemzeti engedmények 
nélkül. Tehát ő sem tett nehézséget a béke iránt. 
Az ország Ítéletére bízza a dolgot. (Tetszés és tapsa 
jobboldalon.)

Earabas Béla: Kijelenti, hogy ő ezt a beszé­
det akkor mondotta, mikor még nem ismerte a 
miniszterelnök programmját, (Helyeslés a bal- és 
a szélsöbaloldalon.)

Dedovios György jegyző: Jelenti, hogy Nősz 
Gyula jegyzett be interpellácziót.

Elnök : Következik a napirend. Előbb az ülést 
10 perezre felfüggeszti.

Szünet után
Elnök: Jelenti, hogy Nősz Gyula interpellá- 

czióját nem fogja megtartani. Azután következik 
a napirend a miniszterelnök programmja felett 
megindult vita folytatása.

Kossuth Ferencz: A küzdelmet soha! 
Barabás Béla: Hisz az magától értetődik, 

logy csak ezúttal, most. (Mozgás a jobboldalon.

akarunk. (Hé­

diét elválasztani

nak a megbeszélésére a napirend úgyis alkal­
mat ad.

Az adott »zó.

Komjáthy Béla: Tisztelettel kérem a Há­
zat... (Felkiáltások: Megadjuk a szót! Halljuk! 
Halljuk!)

T. képviselőiláz! Napok óla szó van itt arról, 
a mi a mostani miniszterelnök ur és néhányunk 
íözött történi. Én ebben a vitában résztvenni 
egyáltalában nem akartam, most azonban kényte- 
en vagyok egypár kijelentést tenni, mert ha ezt 

? nem tenném, vétenék magam ellen és vétenék az 
igazság ellen. (Halljuk! Halljuk!)

Midőn mi a mostani miniszterelnök úrral 
beszélgetést folytattunk, én voltam az, a ki 
azonnal kijelentenem, hogy készséggel megyek 
Jele a beszélgetésbe, azonban semmi paktum 
kötéséi e hajlandó nem vagyok, mert én inár 
annak idejében — mint a képviselőház minden 
tagja tudja — meg a B&nffy-korban is minden 
paktumos eljárás ellen tiltakoztam, mert más 

olt a véleményem. (Helyeslés.) A mi beszél­
getésünket most sokan félremagyarázzák, sőt azt 
mondják, hogy vagy van adott szó, vagy nincs. 
Íz én felfogásom szerint, ha valakivel 

szóba állunk, annak nem kell külön szót 
adni arra, hogy ki-ki állja azt, a mit 
mond, (Helyéslés.) mert férfiak között elég a 
komoly megbeszélés, már az köti a férfit. 

a pedig bizonyos irányban összejönnek, akkor 
az, mint becsületes embert mindenképen köt. 
helyeslés jobbfelől.) Kötelességem konstatálni, 

mindig saját meggyőződésemből indulva ki, hogy 
megbeszélésünknek a t. miniszterelnök ur tüké- 
etesen eleget tett, mert én volnék az első, ha 
lenkező meggyőződésben volnék, a ki irányában 

ámadást intéznék.

Halljuk! Halljuk! a szélsöbaloldalon.)
Elnök : Méltóztassanak a képviselő urat 

meghallgatni. Az eszmék tisztázása szükséges. 
(Helyeslés.)

Barabas Béla: Ha tehát mi igenis hajlandó­
ságot mutatunk arra, hogy a küzdelmet most, 
ezúttal, arra az időre, amíg az alkotmányos 
rend helyreáll, felfüggesztjük . . .

Komjáthy Béla: Nem a küzdelmet]
Barabás Béla: Hát lessék magyarázni, ahogy 

tetszik! llát az obstrukcziótl
... és másról nem volt szó. Ha másnap a mi­

niszterelnök ur azt mondja, hogy a nemzeti jo­
gokról egyáltalán semmit tudni nem akar, de 
sőt ellene is küzd, hát mit csinált volna akkor 
ez a párt? (Felkiáltások a jobboldalon: Nem 
mondta!) Nem mondta, de hallgatásával és rideg 
elzárkózásával (Zaj a jobboldalon.) ezt jelezte.

Elnök: Csendet kér a Ház minden oldalán.
Barabás Béla: A miniszterelnök állásfoglalá­

sával mereven elzárkózott attól, hogy mi jövőre 
az eredménynek bárminő kis kilátásával küzd- 
hessiink jogainkért. (Nagy zaj a jobboldalon. Fel­
kiáltások: Nem áll!) Ila nem áll, akkor neki mint 
magyar embernek ki kellett volna itt nyilvá. 
nitania, hogy respektálja mindazokat a"nem­
zeti jogokat, amelyek mellett mi küzdünk. 
Nem respektálta. (Nagy zaj a jobboldalon. Élénk 
helyeslés, éljenzés és taps a bal- és szélsubalol- 
dalon.) Álljon fel és mondja meg a nemzet szine 
előtt, hogy jogosnak tartja azt a küzdelmet, a 
melyet itt folytatunk: mondja meg, hogy elismeri 
a nemzet igazát, elismeri a magyar nyelvért és a 
magyar jelvényekért folytatott küzdelem jogosult­
ságát. Jelentse ezt ki és azonnal leteszem a fegy­
vert. (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) 
De ő elzárkózik ezek elől, egyenesen azzal az 
elhatározással, hogy megtöri a mi további és jövő 
küzdelmünket, hogy annak soha eredménye ne 
legyen. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps a szél­
sőbaloldalon. Felkiáltások: Éljen Barabás! Zaj a 
jobboldalon.)

Az a meggyőződésem, hogy ezt az alkalmat 
akarom kihasználni, a mikor kényszerállapotban, 
szorultságban van a hatalom . .. (.Nagy za a jobb­
oldalon. Felkiáltások: Az ország van kényszerál- 
lapolban!)

Borbély György: Szolnokon hogyan nyilatkoz­
tak önök felelt ?

Barabás Béla: A t. lármázó urak soha sem 
fognak küzdeni a magyar nyelvért! (Folyto­
nos zaj.)

Borbély György: Kikérem magamnak! ügy 
mint ön, fogunk küzdeni. (Folytonos zaj.)

Elnök: Kérem Borbély képviselő urat, ne mél- 
tóztassék a szónokot folyton zavarni. (Folytonos 
nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Barabás Béla: Bizonyságát adla e meggyőző­
désének éppen azokkal az urakkal szemben, a 
kik most olyan nagyon zavarnak és lármáznak.

Krasznay Ferencz: Soha egy komoly szót 
nem hallottunk tőlük a Házban! Heteken át sem 
voltak a Házban! (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Barabás Béla: A különbséget nem az elvi 
feliogúsok, hanem egyszerűen a taktikai kér­
dések képezik . . . (Igaz! Úgy van a szélsCbal- 
oldalon. Nagy zaj jobbfelől.)

Elnök: Csendet kérek!
Barabás Béla: . . , semmi más és soha 

senkisem fogja beletüzelni abba, hogy ve­
zéreli más gondolkozással gyanúsítsa, (He­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) Taktikai kérdésben 
eltérhetünk egymástól és most ezt a kedvező al­
kalmat kell felhasználni. (Élénk helyeslés a szél­
sőbaloldalon. Nagy zaj jobbfelől. Elnök csenget.) 
Nyíltan megmondja mindenkinek, hogy a minisz­
terelnök egyéniségében, személyében egy második 
nemzeti szerencsétlenség tárul fel az orszá^lőtt; 
egy második ex-lex, mert neki sem képessége,

Oláh hangok.

Vlád Aurél: Egy uj párt nevében szólal 
,v ,r'A" nem volt e Házban képviselve.

feb

Egy hang a jobboldalról: Nem is iesz! 
Vlád Aurél: Hogy nem lesz-o, azt majd meg­

mutatják az általános választások. (Magy zaj a 
jobboldalon.) Elvárja, hogy őt, mint képviselőt a 
a Ház túloldala meghallgassa. Ez a parlament 
nem képviseli a nemzet akaratát, a nemzetiségek 
is hiányzanak belőle.

Egy hang jobbfelől: Miért voltak passzivi­
tásban ?

Vlád Aurél: Nein voltak passzivitásban, de a 
szuronyok előtt kellett felrevonulniok. Elég rosz- 
szul tették különben, hogy félrevonullak,° mert 
legalább bebizonyíthatták volna, hogy vsak az 
erőszaknak engedtek. (Helyeslés a bal- és a szcl- 
sőbaloldalon. Nagy za j a jobboldalon.)

Egy hang jobbfelöl: El vannak nyomva! 
Vlád Aurél: Igen. el vannak nyomva. Ellent­

mondások, zaj minden oldalról.)
Elnök: Kénytelen érvényt szerezni annak az 

elvnek, hogy mennél elszigeteltebb valaki ebben 
a parlamentben, annál inkább meg kell üt hall­
gatni.

Vlád Aurél: Meghajlik az elnök intézkedése 
előtt, amely a zajongókat csendre inti.

Elnök: Az elnök kijelentéseit nem lehet jóvá­
hagyólag tudomásul venni. (Derültség a jobbol­
dalon.)

Vlád Aurél: Rossz nemzetiségi politikát kö­
vettek eddig. A nemzetiségi elemeket egészen ki­
zárták a parlamentből. (Nagy zaj és ellentmon­
dások minden oldalon.) Ezen változtatni kell. 
Változtatni kell az egész rendszeren. Széli Kál­
mán szakított ugyan külsőleg a régi rendszerrel, 
de ugyanarra a többségre, ugyanazokra a mi­
niszterekre támaszhodolt, akik Bánffyt is követték 
tüskön-bokron át. Nemcsak a férfinek kell az 
adott szót betartani, hanem egy ország törvény­
hozásának is. Kérdi, hogy az 1868-ik nemzetiségi 
törvényt miért nem hajtják végre ?

Gál Sándor: Nem lehet végrehajtani.
VJád Aurél: Ha nem lehet, miért nem törlik 

el ? Legalább nem lesz az a szégyen, hogy van 
egy törvényünk, amelyet nem lehel, vagy nem 
akarnak végrehajtani. Széli Kálmán megígérte, 
hogy végrehajtja, de nem hajtotta végre. Bedig 
az is törvény.

Felkiáltások a baloldalon: De milyen rossz
törvény!

Vlád Aurél: Kérdi, hogy végre fogja-e hát a 
jelenlegi miniszterelnök ur ezt a törvényt hajtani ? 
Azt hiszi, hogy aki a közjogot érti, okvetlenül 
azon a nézeten van, hogy minden polgárnak van 
joga politikai pártot alakítani. (Nagy zaj, ellent­
mondások, folyton tartó zaj.)

Felkiáltások a jobboldalon: A memoran- 
disták mind hazaarulók voltak-!

Vlád Aurél: Amihez a szoczialistáknak van 
joguk, ahhoz van joguk a nemzetiségeknek is. 
Hogy helyesek-e azok a politikai elvek, vagy 
nein ...

Eartha Miklós: Az mindegy, ugy-e ?
Vlad Aurél: Mindegy.
Bartha Miklós: Felgyújthatják a házat!
Sobesa Dénes: Hazaárulás nem lehet poli­

tikai elv!
Vlád Aurél: Ezt a vádat visszautasítja, ő nem 

hazaáruló és nern hiszi, hogy van egyáltalán pol­
gár, aki a hazát elárulja.

Felkiáltások a baloldalon: A magyar 
hazát?

Pap Zoltán: Mondjon már valamit, mert ez 
mind csak frázis !

Vlád Aurél : Az obstrukeziót csak rendkívüli 
esetekben tartja helyesnek. A miniszterelnök azt 
a kijelentését helyesnek tartja, hogy nemzeti ala­
pon működjünk, de ne más rovására. (Zaj.)

Ugrón Gábor: Ausztria rovására.
Vlád Aurél:Akkor lesz csak boldog a magyar 

is, ha itt jól érzik magukat a nemzetiségek. Ö 
nincs bizalommal a kormány iránt. (Helyeslés a 
jobboldalon és a szélsöbaloldalon.) A szabadelvű 
ség közjogi kérdésekben konzervatív. (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon.) tele van visszaélésekkel 
főispáni erőszakoskodásukkal. (Ezért nem viselte­
tik bizalommal a kormány iránt. (Felkiáltások a 
jobboldalon: Hál’ Istennek!)

Rátkay László beszéde.

Rátkay László: Progrümmot várt Vlád Aurél­
tól, de nem kapott. Nemzetiségi mártírnak akarta 
magát feltüntetni, de ez nem sikerült. Abban 
mintegy a jövő zenéjét látja, hogy a szégyen 
pírja kell hogy elfussa arezunkat, ha halljuk, 
hogyan törik a miniszterelnök, Tomasics minisz­
ter és a honvédelmi miniszter a magyar nyelvet 
(Igaz! ügy van! a bal- ésa szélsőbaloldaloe.) Anem-

zeliségt törvény revízióját sürgeti \ Iád, pedig senki
sem olyan elnéző a nemzetiségekkel szemben mint 
Magyarország. (Felkiáltások a szelsuoamldalon: Lz 
már igaz!) Mintegy fenyegetőzve mondta Vlád, 
hogy bejönnek ők többen is.

Vlád Aurél: Igen hát!
Rátkay László: Ettől ő nem ijed meg, sut 

még örül neki, legalább felhagynak a passzi­
vitás üres humbugjával és előhozzák kívánsá­
gaikat. De ne járkáljanak aztán Romániába, mert azt 
mégis csak elismerhetik, hogy az külállam és 
nem haza. (Helyesiés.y

Rátér a katonai javaslatok keletkezésének kér­
désére. Széli Kálmánnak. buknia kellett érte, 
Körber pedig királyi kéziratot kap, mert reá 
még szükség lesz.

Szatmári Mór: Az is tüntetés mi ellenünk!
Rátiiai László: A javaslatokat azonban ma­

gukévá tették az egyes miniszterek is. A javas­
latot visszavonták és a haza még sincs veszély­
ben, sőt a létszám emelésre nincs is szükség. Ez 
a javaslat tehát nem volt igaz, lo kellett volna 
tehát mindegyik miniszternek mondani állásáról. 
(Elénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Kecskemóty Ferencz: Nem pedig oda bújni 
a miniszterelnök háta mögé.

Rátkay László: Hogyan higyjünk hát ezeknek 
a minisztereknek, mikor javaslatot nyújtanak be? 
Megingott politikai hitelünk. (Igaz! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.)

Foglalkozik a miniszterelnök politikai szemé­
lyével. Tiz év óta mi változott? Változott a fér­
fias fellépése a miniszterelnököknek, politikai és 
ethikai ellenálló képessége a szabadelvű pártnak. 
Mert most elfogadta a kormányelnököt olyan pro­
grammal, a melylyel nem kellett ezelőtt 10 esz­
tendővel. (Igaz! Ügy van; a szélsöbaloldalon.; A 
horvátországi politikájával elérte a volt bán azt. 
hogy a magyar állameszme meggyengült, a sajtó­
szabadságot elnyomta. Gondja volt arra, hogy 
báni működését ne bírálhassák, de mikor a ma­
gyar állameszmél tiporni kellett, meg volt a sajtó- 
szabadság.

Lengyel Zoltán: Morvát tartomány módjára 
kezelte az országot.

Rátkay László: A miniszterelnök megtiltotta a 
lapoknak, hogy közöljék a magyar országgyűlésről 
a tudósításokat, ha horvát ügyekről volt bennük 
szó. Nevetséges az, hogy magyar állampolgárnál: 
ne lehessen olvasni a magyar országgyűlésről 
szóló tudósítást.

Kijelenti, hogy nemjbizik a miniszterelnökben, mert 
erőszakosság szándékával jött ide. Kijelenti, hogy 
az 1899: XXX. t.-czikket módosítani nern en­
gedi. Négy év óta ígérik a katonai büntető per- 
rendtarlás módosítását, még sem teljesítik. 
Ajánlja a miniszterelnöknek, menjen és nézze 
meg ez »Éjjeli menedékhely<-et. E darabban fen­
séges gondolatokat talál, bogy a követelés nem 
alamizsna. A nemzet sem alamizsnát követe, 
hanem jogait. S mondja meg a miniszterelnök a 
koronának, hogy addig béke, nyugalom nem lesz, 
mig nemzeli jogainkat meg nem adják. A nem­
zet békéje nem egy-két javaslat elintézésétől, ha­
nem attól függ, hogy a nemzet követelményeit 
(eljesitik-e vagy nem. A küzdelmet folytatni fogja. 
(Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Vlád Aurél személyes kérdésben kér szót. 
Beszédében nem akarta Becsnek behízelegni ma­
gát, neki éppen oly kevés köze van Béeshez, 
mint a szélsőbalnak. (Helyeslés a szélsobalol- 
dalon.)

Elnök a vitát holnapra halasztja s az ülést 2
órakor berekeszti.

Időjárás.

A m. A ír. meteorologiai kötponti intézet táv 
iraf i jelentése 11)03. jut. 8-án regg. 7 órakor

A depresszió magva a Balkánra került, nyugatun 
pedig emelkedett a levegőnyomás; egyebekben a 
helyzet a tegnapihoz hasonló.

Küzép-Európában az idő borús é3 jobbára esős« 
nyugaton pedig száraz. A hőmérséklet az évszak­
hoz képest általánosan alacsony.

Hazánkban az idő változékony és hűvös a hőmér­
séklet. Főleg az ország nyugati felében sülyedt, hol 
a csapadék is jelentékeny volt, különben tegnap 
csaknem mindenütt esett az eső, sőt ma is még sou 
helyütt esik. Zivatarok és szélviharok különösen uz 
Alföldön és Erdélyben fordultak elő. X.-Becskerekrúl 
jelentik, hogy tegnap a villám két embert sújtott, 
Ú-Becsény pedig egy gyermeket. A szélvihar is 
töbh helyütt számottevő kárt okozott.

lkognozis a következő 24 órára: Változékony, 
hűvös idő várható, sok helyütt még esővel vagy 
zivatarral.
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